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LAS DUNA8 

ARENAS Y O U W T E S ,  YOLADEROS, AREHA8 MUERTAS, 
IWVASIQLI n~ LAS AREHA& PLATAS I M ~ D A ~ O S  

Hace mai o mCnm un aAa rccibi del Ministerio de 
I ndus t ia .  b siguiente mmision: 

~iSeccion r .a, Ndm, 264.-Valparaim, 16 de Marzo de 
r 899. 

En conformidad a lare instrumionea verbales que ya 

se han dado a Ud, puedt Ud trasladarse n este puerto 

par los dias que sean nectsarios para examinar lw cria- 
deros de langostas de esta bahia i de Quinttraz 



Convtndria que Ud. ajustara un convenio can los 
sehora Fonk, a fin de que las langostas hembras. que 

traigan de Juan FernAndez, sean echadas al mar en los 
puntos que Ud. indique. 
En seguida, Ud. se dirijiri a Canrtiruciún con el obje- 

ta be reconocer detenidamente la costa comprendida 

entre ese puerto i el de LIico, estudiar los efectos que la 
invasion de las arenas del mar produce en los campos de 
la ribera i proponer un plan de plantaciones adecuadas 

pu;i contenwlas i que, a la vez, proporcionen madera, 

Iefia i forraje. 
Conjuntamente Ud, estudiad, en la misma zona, la 

posibilidad de establecer criadcm de ostras i choros i 
todas las demas cuestiones que interesen a la industria 

de la pesca. 

Con esta misma fecha anuncio el viaje de Ud. a las 
autoridades respectivas para que le proporcionen las fa- 
cilidades dd para d mejor dtsempeiio de su comi- 

sión. 
Dios guarde a Ud. 

Para hacerse lucir la verdad, debo manifestar que no 

estaba mui agrabteido por el pkafo que me destinaba 
para estudiar la invasion dc las arena Me parccia que 



iba a hacer un papel falso sobre peligros que todavia no 

txistian, o por lo mtnos no serian alarmantes. 

Por consiguiente, fui al Ministerio para ver si M r i a  

conseguir que se suprimiera, ptro iniitiimcnte porque tl 
s e h r  jefe de seccion (en aqud tiempo) don Daniel Ri- 
quelmt, me manifestb que 41 era Iniciador de esta comia 

sion i se afirmb en dicho pdrrafo. 

Cuando me despedi dd Ministtrio, me avid  el =fiar 

Riqutlme que mi comision se habia estendido hasta el 
departamento be Cauquenes a causa de1 oficio siguiente 
del sefior Intendente de la provincia de Maule, 

iiScoeion 3.', Ndm. 333.-Santiago 29 de Marzo de 
I 8 ~ .  

Con fecha 22 del actual i por oficio Ndm. r 57r el In- 
tendente de Maute me d i a  lo que sigue: 

lhSc ha recibido en esta Intendencia t l  oficio dc US. 
k h a d o  en Valparaiso el 18  del presente p r  d cual 
comunica al infrascriró que se ha comisionado al profc- 
sor don Ftderim Alkrt para que estudie en la costa, 

comprendida entre Canstitucion i Llico, los estragos que 
causan Iu arenas tn 1- c a m p  vecinos, con el objeta 
de propagar el sistema de plantadones que mas conven- 

ga para contcncrlai. 

La terrenos de la costa de este departamento son 

talvu tos mas tim de Chile, como tir'gueras, pues en ti 
allo de la cosecha actual en Chanco ha habido prduc- 

ciones que han alcanzada un treinta por uno. 



Prevengo a WS, que escm terrenos no son de riega. 

Las arenas han causado tan grandes tstragas ta ella 

que pmpiadadts completas han quedado cubiertas, i 
amenazan a las dtmas con su avance rapido. 
Ya que el Supremo Gobierno ha adoptado la medida 

indicada por US., en beneficia de la agricultura, rogar¡% 

a US. que se dignase dar al sefiar A lkr t  las drdenes 
de1 easo para que hiciese estensivas sus observaciones a 

las piayas de este departamento, 
Si el Supremo Gobierno adopta una resolucion sobre 

este particular, harA un incalculable servicio a €os pro+ 

pictariwr que ven amenazados sus predios por un mat 

que no pueden o no saben evitarii. 
Que trascrib a Ud. a fin de que en el dcscmpcAa de 

la mmision que st le ha conferido por oficio nbm. 264, 

tenga presente la mmunicacion que dejo trascrita. 

Dios guarde a Ud. 

Era cierto que yo conocia bien pcm de nutstro lita- 
m! i ya en los primeros dias de mi mmision, cuando me 

impuse de los grandm estragos que habian causado lu 
arenas en Curanipe, Chanu, (donde sufre la misma po 
blacion) i cad d o  el litoral que tenia que recorrer, en* 

t6ncca me entusiasm¿ con la importante comisiua que 
me habian eonfia&i. 



De vuelta de mi viaje, mi primer paso fud dar las 
gracias al sefior don Danid Riquelme por el estudio 
vastisirno que me habia pmporeionado. 

Pocos diaa dwpues un informe de 64 píjinaa so- 
bre la invaiún de las arenas en las provincias de Maule, 

Talca i Curid, 
Mi idea era auxiliar inmediatamente Ia poblacion de 

Chanm, pero como habia necesidad de +ir loa fondos 

a la a m a r a ,  desistí de mi objeto por este ano, para no 

empezar las plantaciones en malas condiciones, ya que 
se trataba de ejecutar un trabajo de gran trascendencia 
futura 

El ~ A u r  Senador, don Javier Erdzuriq recibid en el 
mes de Noviembre una tarta del sur en que sc le ptdia 
auxilio dc una manera alarmante para que les protejiera 

de lm dunas, Por 10 euai se resolvi& a pronunciar d si- 

guiente discurso en la Chara de Senadorcci, el rg de 

Noviembre de r 899: 
01 El ss&w Ewds#~-k (]uvi#v.,J-Aguardaba Ia pre- 

sencia d d  senor Ministro de Industria i Obras Pdblicas 
para llamar la atencion de su icfiorls b 4 M  una aiution 
que considero de ruma importancia i gravedad 1. ya 

que no ertl en la Sala el sefior Ministro. c m  naerpno 

dMr algunas palabras que podrian traducine en una 

di~usion que se tomaria en cuenta, al t r a t a n  del prt- 
supuesto de Obru Pdblicu 

Publicaeioaes recientes de la prensa diaria se ocupan 



dcl avance de Ias dunas en la bahfa de San Vicento, qut 
amenazan inutilizar el puerto de Tdcahuano, si no se 

pone atajo al mal, i ya grandea estensiones de tierras 

fhtiles han ddo invadidas por las arenas. 

Terrenos valiosa de las c a t a s  de Curicb, Tal-, 
hIaule i otraa provincias, van esterilidndogc, inutilidn- 

dosc por aníiioga causa 

A wtc respecto llamo la atencion del Senado a lo que 
tl sciior Federico Albert dice en un informe o presenta- 

eion pasada al Gobierno. 

El señor A l k r t  asegura, en esa prescntacion, que las 

dunas tienen ya invadidas grandes estensiones dc terre 
nos en todo Chile A1 nartc, sobre t d o  en la provincia 
de Atacama En d wr, desde Bio-Bio a Lebu i mas al 
sur se encuentran ya perdidas grandes porciones de re- 

rritorio. En muchas partes invade ya las lfneas ftrreaa 
Pero ts en el centro, xtbrt t d o ,  donde mas estragos 

estan haciendo las arenas, segun d seRor Albtrt, i piin- 

cipalmentc en la provincias de Maulc, Talca i Curicb. 
Calcula tl stbr  Albtn que lasdunasocupan ya mas 

de 18,- cuadras cuadradas ca wtas tres provincias, 

corrtspndkndo I~,OCKI a la ¿e Maute, mas de 4 . ~ ~ 0  al 
departamento de Curepto i d resto al de Vichqutn. 

h a  terrenos invadidos son, en jental, los mas ftrti- 
la, habiendo puntm en que la cuadra de rudo se vendia 
hasta en 1,- puaa 
En tl pueblo de Cbanm, importante antro  de pobla- 



cion i que probablemente será pronto cabecera de dcpar- 

tamcnto, ya las dunas ban sepultado de doce a quince 
casas i avanzan h4cia el pueblo, dt tal manera, que ya 

llega hasta mtnos de dw cuadras de la calle principal. 

Loo propietarios han hecho varios esfuenos, pero to- 

dos han resultado csttrilcs. Se ha hecho cercas muertas, 

que tienen que renovar ahú a ano, i que a1 fin vienen a 

irer contrapduccntea, porque loa cerrm de arena que 

ellas forman, vencen aquella pequeha resistencia i se ca- 
pareen con gran rapidez en loa terrenos vecina 

Cree d seliar Albert que si el Gobierno gastase una 

suma insignificante al año, no ~010 se podria detener la 

iav~sion de lu arcnas sino que se podrla recuperar la 
invadido. Cada n b  que se pierde en hacer esto agrava- 

d J mal. 
Para eto, propone sc establezca una estaion marítima 

en que pkticamcnte se pueda estudiar lo que sea mas 

conveniente i hacer criaderos be drble~ para llevar 

plantas a Iw puntos afectada 
Esto cs lo que se hace en Francia, Estados Unidw i 

otras partes, donde existen gran ndmero de estableci- 
mientos de ata csptie, con espltnbidü resultado, puei 
abi no solo se han detenido las arenas sino que tambim 

se han hecho dril- I t n  estrcmo ftnilts los terrenos 

conquistad- 
Hai que ensayar en esos establteimiencús primera- 

mente yerbv adecuadu pan inmovilizar lis arenas i 



p i e r  en seguida hacer las plantaciones de Arboles mar 

adecuados segun el clima i otras mndicionu: los de mas 

dpido crecimiento i los de mas utilidad para esplotarlos 
mas tarde. 

Para todo esto, dice el sshor Alkrt, se cuenta con los 
tcrmnw necesarios, oíretidas jtnermamtnte para este 

objeto p r  d progresista taballem don Alberto Cousin, 

en la bahia de Quintetos, que es lugar mui adecuado no 

wlo para mto sino tambien para apmveebarlo en la 

repblacion de mariscos i ptcts, ya tan por su 
esplotacion inconsiderada. E n  Quintema hai ya un cria- 

dero mui floreciente de h langosta de Juan Fernclndu, 
introducido ahf p r  el seAor Albert. 

Tdo esto pdria iambien atenderlo ti jefe de la a t a -  

cion madtima. 

Concluye d sehor Albcrt por hacer presente que basa 

taria la suma de 34000 pesas para establecer la cstaci~n 

i de ocho a diez mil anuales para wsteoerIa. P o d k  dar- 

se al establecimiento mayor dcsamlto si surtiera buen 
ekcto, o cscablecieiie otra estacion si se creycre conve- 

niente 
Avanza esas idtas corno antecedente de una indicacion 

que piensa proponer para que se consigne en el prtsu+ 

puesto un Item destinado a precaver los dafios que 
ocasiona la inva~ion de Ias arenas ea las costas de la 
Reprlblica, nombrando al cfeta una eomision de V n a s  

compctcnres,oi 



Como vemos, el objeto del discurso Tu& socorrer no 

solamente los agricultorea aflijidos de 1a cwta sino tam- 

bien formar una Esta~im ~ r f t z m a  en Quinter- ctya 
trabajo habn'a sido: la recupctoeion de las dunas del 
litónl i P la vez la implantacbn de criaderos artificiales, 

de los peew i mariscos qué pueden traer una gran utilidad 
pan el pis. 

Mas tarde, por deseo de varias personas, publiquC en 

los diarios un estudio con el titulo de: La Dwuas, 
(observaciones sueltas), que sc componia de las siguien- 

tes eapitulos: 1. H istoria-I 1, Formacion. - 1 1 1. Pcr- 

juicios- 1 V. Esfuerzos particulares. - V. i'ejetacion 

natural.-VI. PIantaeioncri artificiala-VI 1. Intmtna 

cion del Estada 
Trascumdá una semana, tuve la satisfaceion de ver 

que muchos diarioe, inclusive los de provincias. habian 
honrado mi modesto trabajo con la rcproduccion en sus 
cdumnaa 

Algun tiempo despues rdicitt! un viaje de estudio a 
la mta de las provincias de Arauco i Concepcion, lo 

que fu¿ favorablemente acojido por el Minis terio, que 
espidib el siguiente decreto: 

1iSeccion 1.8, Ndm. I ,683.-Santiago, 28 de Diciem- 
bre dt 1899. 

El Ministerio ha rtsueltú eámisionar a Ud, para que 

estudie la iavasion de Ias arcnaa del mar en las pmvin- 



ciar dc Conapcion i Anueo i proponga a este Departa- 
mento las medida que convenga adoptar. 

Con el objeto de que Ud atienda al pago de los gas- 

toa que le orijine erta misiun. r le ha autorizado. por 
decreto de esta faeha, pata jirar contra la Tesoreda Fis- 
cal de Santiago por la suma de cien paor ($ ioo). 

Dios guarde a Ud. 

El resultado de este viaje Tu¿ d hatiazgo de un es 

plCndido pasto para delendeme contra la invasion de las 
arenas i mui aprcciabk tomo forraje Adcrnas tuve la 
ocaeioa de informarme de las plantaciones defensoras dt 
estas provincias, i las grandes ventajas que trae e1 Eu- 
calyptw, plantado en las dunas, sobre t l  Pino rnari- 

tima 

Pocos diai despucs de mi regreso de Santiago recibi 

una carta de un vecino de Chanco i ex-alcalde dt la 

misma pblacian, en que manifmtaba que mis consejos 
mbrt la plantacion de ratonera para protcjtrsc de la in- 
rasion de las aremas, le habian acarreado un Grito com- 

pleto. 
Do{ en seguida la copia cúrrcspondiente: 

~Chanw, Mareo 29 de rm-Federico Alkm- 
Santiago.-Mui señor mio: 



Con su visita del aíio pasado creo que yo be sido uno 

de 10s que mas ha ganado. 

Corno Ud. pudo notar en un tstrcmo de mi fundo 
aaMirarnarii habia una invasiun de arenas que amenazaba 

destruir una gran parte de sueb feraz; pero su consejo 

oprtuno de la plantaciún de las ratoneras en la forma 

que me indic6, ha dado un resdtado upldndido. 
Le doi las gracias por su consejo i me suscribo de Ud. 

atento i seguro ~crvidor.-(Firmadú).-MANUEL BADI- 
LtA. ir 

Entusiasmado por d ernpcfio de los particularea i con 

el deseo de completar mis aitudior de las dunas del cen- 
tro de Ia RepiZblica, solicitk del Ministerio de Industria 

una nueva comision que se estendiera a las provincias 
de Colchagua i Santiago. i~ que lut concedido por el 
Supremo Gobierno en el decreto: 

4~Scccion I . ~ ,  Ndm. s86.&anciagoP I 6 de Marzo de 

1900. 
Sirvase Ud trasladarse a la costa de las provincias de 

Santiago i Cdchagua, para que estudie la, invaoion de 

las arenas del mar i p.oponga a este Departamento lar 
medidas que convenga adoptar. 

Con d objeto de que Ud atienda a1 pago de los p. 
tos que le orijine esta comision, se lt ha autorizado para 



que jire contra la Ttsorerb Fiscal de Santiago por Ia 
suma de cien ptsos ($ I m), 

Di- guarde a Ud 

Duante esta ocimisian fui auxiliado mui patribiica. 
mente por el sefior senador don Javier Edzuriz. Pues, 
aunque no tiene propiedad ninguna en Ir costa, pan la 
cual le babria +ido ser Btil, me ofrecib proporcionar la 
cabalgadura i la servidumbre que pudiera servirme du- 
rante el viajc. 

A musa de este auxilio i de ia calidad de la cabalga- 
dura me fut p i b l e  hw un estudio maa estenso que 

tI que me habia pqutsm al principia 
El resultado de att viaje futron observaciones inte- 

resanthimas sobre el avance, humedad i vcjecacion dt  
las dunas, 

Con esta rIltima comision wacluyemn mis estudios 

aobrt lar dunas i la pesquería del centro de b Repfiblica 
i tocá ahora el gran trabajo de las aplicaciones p k -  

ticas. 

Poco despues t l  scRor Ministm don Jd F. Valdts 
Cuevas aceedi6 a mi peticion de destinar la mntidad de 

3,- pcms pan hacer plantaciones defensoras en Chan - 
ea Esta cantidad ts algo -sa pan empezar unaúbra 

de esta magnitud; pero yo ccsntah con la buena volun- 



- 

tad de los habilantcs de esta pblacion i Ia del 6eAor di- 
rector dan Rent Lt- Fcuvre i no me he equivocado, pues 

el capitulo sobre las plantaciones de Chanca demostrad 

cuán grande e n  el interes que eIlos tomaron. 

H a d  sobre todo mcncion de la Ilustre Municipítli- 
dad de Chanca i de Ia cooperaeion abnegada de los 
sciiorw don RafaeI Verdugo i don Maoutl Badilla 
que no se cansaron de proporcionarme todos los de- 

mcnros que yo necesitaba para 12 tjecucbn de este tra- 

bja 
Pocos dias despues de mi Ilegáda a Chanco dirijib la 

Ilustre Municipalidad el siguiente telegrama de gratitud 

al seRor Sub-secretario del Ministerio de Industria por 
su iniciativa, que ocasiond d estudia de ia invasion de las 
arenas: 

i*Cbaeco, Mayo 30.-Sefior Daniel Riquelmc: 
La Ilustre MunicipaIidad en scsian de ayer acordb 

unAnimemtntt dar a Ud. un voto de aplauso i sinceros 
agradecimientos por ser autor de lir gran obra dt com- 
batir las avances de las arenas al pueblo, trabajo que hoi 
se inaugura. 

Ademas sirvase aceptar d mnoe imiento  tttmo de 

gratitud de tdor la hijos de Chanco.-Hsn~f~uitz, 

primer Altaldén. 

Este fuh contestado par dan Danid Riquelmc en los 

tdrminos siguientes: 



-- -- ~ - - -  - ~ - 

filsantiago, Mayo 30 de igoo.-ScRor primer Alcalde 
de la Municipalidad de Chanm: 

Habia deseado ltevar en persona los A r b l e s  con qut 
se van a iniciar las plantaciones de Chanw que mn tam- 

bien el mrnienui, aunque tardio. de las plantaciones pil+ 
biicas por cuenta del Escada 

Desgraciadamente, las obligaciones de mi puesto me 
han privado de ese placer. Recibo, en cambia, con in- 

mensa satisfaceion el testimonio de agradecimienta con 
que mt ha honrado la 1 lustre Municipalidad que US. pre- 
side; puu  no hai p a n  un hombre cn su vida nada mas 

dulce i honrosr, que lltgar a merteer la gratitud de sus 

cqnhdadanús. 

Por - .  lo demas, el Ministerio de Industria c o n k  a la 
cultura de Iwr habitantes de Chanca la custodia de los 
drb!- que se pIantan. 

Con sentirnientoa de mi mas distinguida considera* 

cion, so¡ de US, A, i S. S.-D. RIQUELWEM 

Aun utoi mupado en hacer las p1antacianes i a pesar 

de las mdltiplcs auxilia del vecindario me he visto mu- 

chas veces en grandes a p u m  por lis lluvias torrtnciales 
que irnpcdian J despacho de loa materialer i irbola 

Como ya no es el ticrnp oprcuno pan hacer estas 

plantaciones, creo poder vencer todas las dificultadea por 

m d i o  de Ia atcncion i constancia. 

Dai las mas esprcaivas gracias a todas la personas 



que han co~dyuvado al k l i s  txico de una empresa de 
tanta trascendencia futura; pero c m  que la vida que 
dedicad a los trabajoa be utilidad nacional, no será su- 

ficientcpara agradecer d interes que me han manifesta- 

do de tantas i tan diferentes partta 



1. D U N A S  
- 

Antes ¿e entrar en materia me permito dar algunas 
aplicaciones sobre los distintos nombres que llevan en 
cl paia Aun cuando la palabra Dwirür es tornada del 
dimionario espafiol no ts jtncralmtnte la mas usada en 
Chile La jcntt del campo, que no mnocia cste mal que 
poco a poco se d~sar~ollaba, puso nombre a las dunas 

m 
stgun como se prtsentaron. En las partes donde existia 
dates una playa arenosa de pocrw metros que empuaha 
n ensancharse qued6 el nombre de Playa aun cuando 
dsta se internara mas de una Icgw La denominacion de 
A r m s  t idkid1s # iwmAnm & h .s  UWMS no ncttsita es- 
plicacion alguna La esprcsian de AYUW rsiwrtus ha sido 
wada para esplimr que los terrenos invadidos son com- 
plttamentc perdidos, que no se prestan para cultivo al- 
guno, -un la creencia de la habitantes i se habla de 
que las arenas muertas aumentan de afio en ano. O k r -  
vando que el empuje dcl viento Jevaba las particulas de 
arena a mucha altura se tom6 el nombre de VuWros. 



Luego re confundieron las do, dliimas u p m i o a u  i .o 
h e  rodo en la provincia de Conctpeion se distingue hoi 
dio entre B ~ C N U  mertm: lu dunas que avanzan paula- 
tinamente. i Vshdtm: las que tienen una marcha rápida 
a causa de un viento fuerte i constantt. La palabra Md- 
&nos se emplea hoi p a n  las dunas en las pana donde 
habia intts mddanos en la orilla del mar i w n  cuando 
ahora son arca= volante se emplea siempre la misma 
palabra Solamente cuando 10s mmpinos ven que no 
se les entiende bien, cnthncea empiezan a distiaguir en- 
tre irrbhmx Br & mur i mbdams & ti;crra$t.m~. 

Cada uno de -tos nombra es bastante significativo 
por si solo i por tso v d  a hacer uso de dlos segun como 
sc ptestnte ia oprtunidad. 

II. DUNAS BTRANJERAS 

E l t i ~ p  & &z c-xijtei~ciu de las dunas estranjeras 
data mas o mdms de la +oca en que se e m p d  el a l -  
tivo de las tierras. Lo vemos pcfftctamente en las du- 
nas del norte del Ejipto, en la invasion de las arenas i 
ea el cmbancamitnto de la playa de la misma rejion. El 
antiguo puerto ¿e Altjandria, por ejemplo, que era fa- 
mosa por la fertilidad de su terreno en tiempo de k s  
griegos, se encuentra hoi dia a algunas Icgua~ del mar i 
los terrenos f¿rtilcs han degápaftcido para ser retmpla- 
=dos p r  Ios desitxt~~ de las dunas, 
Las astas  de Francia, que eran mui f¿rtib en 1ca 

tiempos de las guerras de C h r ,  fueron destruidas pw 
completo por Ias arcaas, i solamente en loa últimos aiios 

ha podido recobrar el terreno perdido. 



tas costas de Alemania, Holanda i Btljica no han 
sufrido mdnos, pero por mcdio de trabajos de mucho 
aiicnto se ha podido tarnbien recuperarlas. 

Hasta los Estados Unidos, que labran sus tierras 
dwde hace siglm, se han vista ~Migadoo a comba- 
tir la miente invasion de las arenas. 
La estsirsipn & &S &iras cs mui variable porque =u- 

pan una faja de cuadras, leguas i dcpanarnentoli enteros. 
En Francia, por ejemplo, existian dunas de mas de 
60 Ieguas qut ocupaban algunos departamentos. 

E¿ d i o  & &S m m s  rils arma varia mucho pero 
puede decir que en la orilla del mar son jeneralmentc 
bajos i en el interior mas altos. La altura media de las 
dunas de la orilla, flucttía entre diez i quince metros, 
mas al interior s u k n  hasta 30 i gio para elevarse en 
parta hasta ~ao, i se conocen algunas que poaeÉn una 
altura de mas de 180 m a r c a  En Alemania tienen las 
dunas de Prusia jeneralrntntc un alto que flucnia entre 
35 i 45 metres cerca de la orilla del mar, i entre bo i 70 
mas al interior. Lm Angulos de eltvauon de cada cerro 
tienen hdcia d mar una abertura de 5 hasta r 5  grada i 
en el lado contrario 25 a 35 gradoa 

El uwnru ir& de lor voladtror cambia mucho segun 
h topograllri de cada rcjion. Tenemm, por ejemplo. los 
siguientes datos estadfsticos de los decenios i sigla pi- 

sados, En los dredcdora de Burda#, kbservd moa- 
sieur Br4montier una velocidad de 20 metros por ano. 
En Sylt avanzan mas rr rnknoo 5 metros por cada vera- 
no. En Pmsia (Frische Nebrung) 4 hasta 6 metmi. En 
Saint IBaul de Leon (Bretagnc Fnacia) re ha observado, 
segun monsieur Rcclus, que d d e  el airo I 666 han in- 



vadido una faja de.mas d t  25 metros at año. En Hun- 
zen (Prusia), se ha calculado que la velocidad actual de 
las arenas pasa de seis merros en cada verano, 

Si comparamos estos datos del tstranjero con los que 
nor pueden pmporcionar nuestros agricultores. veremor 
que d avance en nuestro pais es mucho mayor qut en 
Europa A primera vis y parece esto increible, pero si 
tomamos en cuenca que en Europa i sobre t d o  en Alt- 
mania i Francia pasan k dunas dwde el 15 de No- 
viembre hasta el 15 de Abril (es decir, cinco mests del 
a h )  bajo una espesa c a p  de nieve, no es nada es- 
traAo que los vdaderos avancen relativamente poco, 
Adcmas debemos considerar que alla es r;am la semana 
que pasa sin una o dos lluvias, i las arenas mojadas, ya 
sabemos, que no pueden volar. 

Larp6+ic&1 que han causado las dunw en las co- 
marcas europeas, no han sido mui pquefios a pesar de 
su menor vdufidad Muchcw terrenos ftrtilcs han desa- 
parecida, comareas enteras han sido destruidas, depar- 
tamentos enteros devastadors, i grandes poblaciones ban 
sido sepultadas bajo una espesa capa de arenal 

Asi vcmm que en ia rica provincia de la Bmtagnt de 
Francia han haparecido numerosisirnos pueblas de los 
cualea se divisan hoi dia solamente las puntas de laa m- 
mes de tas iglesias! En Prusia (Frische Nehrung) han 
sido sepultadas seis grandes poblaciones, i en muchas 
otras partes han desaparecido ritos suelos, propiedades, 
haciendas i pueblos de porvtnir, dejando a los paseedo- 
res d t  ios fundas i de las asas urbanas en ta mas com- 
pleta miserial Familias enteras han tenido que emigrar 
completamente despojadas par la invasion dt las arenas! 



El amor i Ir tierra en que han mcido. ha sido u n  
grande en algunos habitantes, que, aun cuando las casas 
estaban medio enterradas, RO las han abandonado i rom- 
piendo el ttcbo han seguido viviendo en ellas basta que 
a t e  cruel invasor no 1- ha dejado ni este pcqudú con- 
suelo! 

Sirvan- esto de amarga enscHanza i no esperemos 
ver en nuestras grandes ciudades lo que hoi pasa en 
Ydfiw, Chanm, las Conchas i otros pueblos de nuestras 
mrnamsl 
Lo primera i u G ~ k  para combatir este enemigo se 

tomb en Francia en 1786 Fu& rnonsieur BrCmontier, 
injenum e inspector jcnetal de puentes i caminos, el 
primero que se dedicb a trabajos tan bendficoo, i sus 
esfuerzos fueron coronados por un dxito tan complcto 
que sus connacionaleq agradecidas, Ie elevaran una es- 
dtua tn medio de las comarca que 41 reconquistd para 
su patria! 

Siete anos dtsput~ ,  en 1 793, se llevaton a cabo Jos 
primeras trabajos defensivos en Alemania, en Danzig 
en c u y a  alrededores habia una duna de I 2 Iquas  qué se- 
pu1i6 un estenw bosque de pinos i estaba a punto de aba. 
lanzarse sobre esta ciudad tan imprtante de Prusia. 
Gracias a Im oportunos trabajos fue detenida i hoi dia 
vemos levantarse a t o  bosque en el lugar que ucupaba 

este tremendo enemigo! 
Los d t o h s  rmipleuhs para & t e w  &SS ¿#iras han 

sido mui dist inta  en todos los paises Por tjemplo, el 
primer trabajo que efectu6 monsieur Bdmonrier, en 
Francia, mnsistib en sembrar semillas de malezas me- 
cladas con semillas de pinos marítimos. Primeramente 



saliemn las ~ernillas de las maleew i taparon la arena, i 
mas tarde uomaron Ios pinos que e elevaron can t l  
tiempo sobre IPL yerbas i f o rm~w al do boaqun a l t a  
i estensos. 

h p u e a  de algun tiempo cuando vieron que las 
siembras anttriormcnte descritas no daban siempre el 
resultado deseado, trauma de emplear, sobre d o ,  Im 
pasta que fueran capaces de subir a 1a superficie aun- 
que Ir arena los tapasc. Las plantas mas usada para 
este ubjtto han sido Elymus arenarius, Aninda arena- 
ria i algunas clases de Genieta 

Naturalmente siguieron detr;u & estas dcknsas con 

siembras de malezas I plan~cionea de bble~ Prdrie- 
ron primeramente lao pinos marítimos, encinas i pláta- 
nos, mas tarde continuaron con plantaciones de Arboles 
de uno a dos afias de pinus rigida, austraIia, pondama, 
mitiri i l a m k i a n a ,  Abics excelsa, douglasii i muchos 
O t r a .  

En Alemania se ha adoptado un sistema algo diferen- 
te a causa del fuerte viento norte que a m a  la costa. 
Plantamn filas dt El ymus attnariug Arundo arenaria, 
Amrnophila arenaria i bdtica i rellenaron loa vacíos con 
carecillos i otra pastos adecuada D t t n s  de estas de- 
fensas se hicieron siembras de malezas i á r l e s  i mas 
tardt plantaron &boles como pinos, ciprccts, tuyas, robi- 
nias, damos, ctc. Ademas afirmaron lm tcrrenaa m a- 
tacas de sauce marítimo, Tamarix gdlica i otm arbustos. 

Para evitar que laa artaas de las playas fueran Ileva- 
das al interior, las cubrieron con plantas salicrúsas aptas 
para sujetar las arenas i para formar c e m  a medida 
que a t e n  en peligra de ser sepultabas. 



L s  distancias que se han empltado en las plamacio- 
n- de árblcs han sido jencrdrnente de 50 a 60 centí- 
metros uno de otro. 

En Estados Unidús ic ha tomado mas o mhnos Iaa 
mismas basts europs, wlamente que cultivan con 
preferencia t l  Eucaliptus tn la rcjion del Misshipi i 
Arkansas. 
En Méjíeo st habia adaptado d sistema u& en 

Francia para lo cual hicieron venir especialistas de Eu- 
ropa, pero tuvieran mui pmnm que abandonar esta idea 
a causa dc ia diferencia del clima que bim fracasar un 
sistema provcch- En otras rtjionca Despuw de un 
estudio detenido convinieron cri usar algunas plantas 
del pais barnbdts i otros en eomWnaciriri con el sistema 
europeo i obtuvieron un tspldndido resultado. 

Fuera de todas esras siembras i plantaciones en los 
distintos paises, tdavia se ocuparon los diferentes go- 
biemos en dictar: &y81 i w g h d m  I ~ ~ ~ E  para 
pfofbfirr k &as & biJ1*$#. 

Se prohibid: 1) Arrancar cienas plantas en loa are+ 
nalts como: Etymus arenarius, Psamma artnaria i otros 
pastos i arbustca 

2) Manejar animales sueltoa en las dunas que podian 
comerse los pastos dtilea para la defensa+ 

3) Ea ciertos punta hasta el t&w de a piC. 
4) Que los caminw que atraviesen arenas muertas 

tengan la dircccion dci viento reinante i st redujo el 
niimtro de camina ai menor posible 

5) Efmuar la corta de bosques en pc juicio de los 
m i n a  

Por medio de tudas estas medidas se ha conseguido 



no damente detener las dunas sino tambicn mupcrar 
t d o  d temno perdido i bt dia ya han w l C o  a smprba 
duivus h l j c t v p ~  9w tínt#s cursarun h rkr~b~firwiow 
i la mas com#hfa rnliarb & f a d o s p d b s .  

El &i#u de este trabajo es tan completo que las m- 
marcas que fueron antiguamente abandonadas, son h d  
dia unafwcrrk & vt 'qwcd~ para el pais, pues se cultivan 
en ellas: irboles frutal- vifias, papas, espámgos i ver- 

duras que tienen fama en el vecindario! 
datos anterior- no son fantasias, sino un simple 

atraeto de las publicaeionts rninisterialcs de los paises 
curopwm i norte americanos, como tambien de algunm 
otros autores que han contribuido a mlvar a la patria 
de la mina que venia encima de tantos departamentos, 
Es preciso que el: Supremo Gobierno se mantenga 

firme en su prop¿sito de hacer plantaciones en las du- 
nas, como ya M ha empezado con este pequeñilsirno en* 
sayo en Chanco,.para que el pais oo se vea espuesto a 

sufrir mayores pdrdidas como en los paises eumpem! 
1 adema* porque nosotros no wtamm protejidos por 

un invierno de nevazones ni por lluvias continuas vera- 
nales, ni tenemos tampoco una costa de tan corta esten- 
sion relativamente como Alemania i Francia. 

Muchas personas estan sorprendidas por quC ahora se 
habla tanto de las dunas mientrari que en su juventud 
nadie conocia este mal ni se quejaba de ¿I .~Acaw es una 
plaga que nadi ha sobrevenido mas tarde i qué orijen han 



- 

tenido? Esas son las preguntas prdximas i la eootesiacion 
u tan sencilla como las preguntas. 

Antes tenlarnos teirenorr rnui montaiíwor i boques 
estensos en el inttriur del pais. Nuestro litoral estaba 
cubierto de médanos i toda la suptdcit estaba cubierta 
de una vejetacion natural. Por los conquistadores sabe- 
rnos que el tdfica se hacia rnui d ik i l  por las inmensas 
cantidades de arbustos que se encontraban en el camino. 

Sakmos tambien que habia valles mui hermosos en d 
vecindario de Valparaíso, lo que contribuyd a dar tstc ! 

nombre a nuestro puerto principal. 
Hoi dia vemos que la mayor parte de nuestro pais se 

cúmpne de cerros, colinas i alsiplanicies pelados que 
poseen una escasa vtjetaeion. 
Las lluvias caian Antes sobre montatias i rnkdanw cu- 

yas raices amarraban la tierra i iiujetahn la humedad 
para dejarla filtrar poco a poso i alimentar los esteros 
durante una p n  parte bd afio, Asl scrvia la montaha 
para regularizar el agua mnstrvAndola durante algun 
tiempo pan Iargarla padatinamente, ya sea por las Qtra- 
ciones entre las raices o las evaporizaciones de la humc- 
dad en las bojas Sobre todo h dltima es mui b C f i c a  

porque las ni- dc loa kblts elevan la humedad que 
se encuentra en Ia profundidad, pera alimentar Ias hojas 
i por medio de la evaporizacion disminuye la sequedad 
del aire en el verano. 

Ahora caen las lluvias sobre los cerros pelados, el agua 
corre con lijtreza sobre tl terreno inclinado como si fuera 
cl tejado de una casa, i en pocos momentos ae forman 
grandes torrenta inwistibles que arrasttan cuanto en- 
cutntran en su camino i destruyen los puentes de nucs- 



tros caminos i fcnwamlcs, para dejarncss inoomunicadm 
hasta que tesan las lluvias. 
Es natural que un terreno firme descubierto se raja 

despues de un lavado de este jtnero, re abren grietas 
que se profundizan con la pdxima lluvia, los cerros R 

remojan demasiado ui !a bse, se derrumban o se desliza 
una parte en el barro que les sirve de dtsmnsa 
La tierra de las grietas i de lm derrumbu de 10s ce- 

rros se lleva naturalmtntt por el rorrcnte al mar. El agua 
salada rechaza el agua dulce por su diatinto pcso espe- 
cífica. Sc estanca bntea de mezclarse mn J mar, ic dc- 
@tan 1- arenas molidas que llevaban los torrentes en- 
vueltas en su camino, se embanca la desembocadura del 
rio i e1 rts to  lo lleva la corriente p a  embanear nuestras 

PI~Y as. 
Naturalmente influye mucho mmbien el trabajo del 

arado, que deja d temno suelto i descubierto, porque 
así Qcilita al agua el amstrc de la ticm ai lacho del rio. 
Un trabajo igual hacen nuestros caminos heridos por las 
herraduras de los a n i d a  i las rudas  de las carretas i 
de Iw ekrcbcs. 

Laa p i e d a  que traen loa rica de la cordillera se acu- 
mulan en ci lecho. b hacen mas baja el r3o se ensancha, 
bu- otra dida, mmpc el terreno bueno, sigue wmiwi- 
do la ticmi, ( r )  i la lleva a la mar. 

El embanmmiento de las playas tiene como primera 

(1) Como u r e a d d n  !a lcct- d rio Tinguiritim l t e d  el ifio 
pirrdo en Ccntinc4 c u u  dt !?un Faiuado, m u c h  c d r u  & te 
moi f M k i  i rompid el templen del i e ~ i .  Ea nitud que + 
&S estas timu tienm que ur dCP#itdm en k mili del mar, 



mnoeeucncia la wnclusion de nuestrw mariscoa porque 
tapa los bancos de choros, pieos, locos i erizos (1  ). Efi 
-id& cuando las arenas ya han c m p r e j ~ d o  el fondo 
be la orilla del mar, atcantan las olas de la marea a r tvd-  
ver esta base tan movediza i botan con d a  golpe que 
dan a lo playa una capa de arena. 

El espor de esta cap vada mucho segun d temno, 
el viento i la estadía del afta Yo he tenido -ion de ob 
m a r  un grueui de uno hasta crm milfmttra~ pbf cada 
golpe de das; pero en otras ocasiones es casi nulo. 
En el tiempo que se retira el mar sc seca, natural- 

mente, una gran parte de la arena lavadisima i molidaa 
un tamaiio mas 0 mCnm uniforme. 

Entbnccs empieza la accion de los viencm quq han 
recorrido miles de lqum sin encontrar un o&s~culo  i se 
llevan estos globulitoo bácia el interior pra destruir con 
dlos los planos pastcmx i las siembras prductivas que 
han sido la caperana de nuestros agricultores de ia 
costa, 

IV. AISTORCA 

La escasez de aqurntntos fidedignos de ptmnaa no 
i n t c r a b  bacía cada vez mas dificil obtener datos 
btt  la historia de las dunas chilenas. Lo cierto es, que 
los autorea antiguos no han hecho mencion alguna de 

( t  ) He becbo cru o- en Sín Vieenre, la ida Quhiquima, 
Pciluhw, Punta Cunnzy Coaffitrieiw, I!oei, Uk, Maha- 

ur, Cutijmn i A 1 p m - h  
Tod~Loibuowdcut.mrcjiwerlopuadta rbnrur. D e q u i  nace 



vastos arenales txistentcs en Ia costa del centro de Chilc. 
Las descripciones del vecindario de Lebu, Atauco, Tal- 
cahuano, Concepcion, Curanipe, Llico, Pichilemu, Ma- 
tanzas, San Antonio, Valparaiso i Quinteros, hechas p r  

los autores de tiempos pasados como Frezicr (Voyagt 
dans llAmerique du Sur. I ~ I J ) ,  Feuillet (Voyagc du 
Chili au Ptrou) i muthm atm, hablan de loa cerros po. 
biadús con mtdanos i bosques, como tambien dt la f c ~ i -  
lidad de Im campos; pero no dan cuenta ¿e los inmensos 
arenales que se tneutntran hoi dia en los alrededores de 
estoa pueblcm Seria algo estrafio suponer que a ninguno 
de estos viajeros se It hubiera ocurrida dar cuenta dec 
alguno de los terrenos invadidos si ts que hubiesen exis- 

tido, 

-. Otm medio mar dcu e n  revisar los m a p r  j q & -  
cos de las t p a s  pasadas, puato que sus autores no te- 
nian interes en multar les arenalea ni de variar los lími- 
tes de elloa Asi vtmod por ejemplo: en las Cartas 
Hidrogdficas de EspaZSa (publicadas en Madrid en r 8 19) 
el mapa niiim. 7, plano del puerto de Cancepcion (to- 
mado en 1790) que demuestra con mucha exactitud toda 
el vecindario de Cancepcion, San Vicente i Tatcahuano. 
A nosottcw nos interesa naturalmente la rejion de San 
Vicente i aqul tenemrw oportunidad de observar que en 
aquelloa afios sola cxistio una angosta orilla de mar are- 
nosa. Mas al interior scguian médanm i vegas pastosas. 



b 
En lo presente han d ~ ~ i d o  estoa campos fkrtilcs 
sepultadas p r  una e s p a  capa de arena que se estiende 
desde la bahia hasta 2,s kilbmetms mas al interior. Me 
mita decir que no es posible dudar de Ea exactitud de 
esta carta upafiola porque hasta la fecha es estimada 
como una de las m j o m  de tsta rejion. 



Otro argumento Irreprochablt nos prePenh la carta 
nilm. I ,  3 r 2 de la marina inglesa en la eonfiguracioa del 
puerto Llim i 1- lagunas vecinais (Vichuquen, Torcñ i 
Agua Dulce) btchp en el afio 1872. 

Notamcm en esta mrta que, en aquella fecha, ocupaban 
las arenas, maa o mdnos una milla al norte de Llim, solo 
una faja de dos ablea de ancho, i todos los c e n a  de1 
intcriúr mmo tambicn la lpguna dc agua dulce estaban 

completamente libres de a t e  devastador de la agricul- 
tura En t l  lapso de lm I 8 ai2m recorridos loa voladema 
han subido a loa cerrm altos, se han deslizado por las 
lomas, han sepultado una gran parte de la laguna de agua 
dulce i atan subiendo actualmente a las lomas siguien- 
tes. Todo este espacio recorrido por los voladems desde 
1872 tiene un largo de mas o mCnm una milla o sean 
1,885 metros. Adtmas existe en la misma carta una al;- 

dea llamada Pilihuc, al nortc dcl cand de Vichuquen, 
que está sepultada bajo una es- capa de arena i de Ia 
cual hoi dia a parean m10 exom b m  de loa cimientos! 

Estos hechos hablan de por si i no se necesita hacer 
comentarios 

Segun las averiguacic~nes verbala que pude hacer de 
las difcrenta partes donde hai grandes estensiones de 
arena, he podido saber de personas respttabtw i de las 
autoridada respectivas quc Im granda arenales del een- 
tro de Chile tienen mas o mdnos una d a d  de 80 a I 2 0  

anos i no datan de tpocis mas lejanaa 
Mui interesantes son las noticias que pope0 be Cban- 

u, (Departamento de Guquenes) dúnds las dunas se 
atienden d d e  Peltuhue hasta mas alld de la punta Ca- 
rranza, o sca, en una cstcnsioa de mas de 40  kildmctm 



i se internan en partes mas de dos leguas. Este desierto 
de Sahara data scilamentc de 7 0  sha atras, como pude 
constatar en el viaje de rcconucimicnto que hice ta fe- 
brero del aíio pasado. El seiiúr dcalde de Chanco, don 
Manuel Jesus Badilla, me espuso que las ya fina¿- 
agricultores don Graciliano Moya i don Graciliano Rio, 
Ic declararan: que en lwi afios i 829 i 1830 ttnian los 
pottems mas fhrtiini en la misma orilla del mar. ia playa 
variaba tntbncts de un ancho de cinco metros hasta 
media cuadra, i desde cntdncts han ido perdiendo tuda 
la propiedad. El scitúr M. J. Baditla ur un testigo mui 
lejano de Santiago; pero es una de las personas mas es- 
timadas del departamento por su rectitud i honorabi- 
lidad. 

Algun tiempo mas tarde, tuve la ocasiun de hablar 
con el ehor director de la Bibliateca Nacional, don Luis 
Montt, en el momento t n  que yo solicitaba algunos li- 
bros, i me mnt6 que En el a60 1879 habia hecho un viaje 
a la provincia del M aulc i se quedó -m brado del vuelo 
que ya habian tomado taJ dunas, devastando los terrenm 
mas fhrtiles, que en aquella &paca valian 1,- pesos 
cuadra. Pregun tandole si en este tiempo las aren= ya 
habian llegado a la poblaeion, me contestó que n6, pero 
que no se acordaba bien cuantas cuadras estaban distan- 
tes, i que lo h i t o  que me podia afirmar con seguridad 
es qut de los Jredtdoreo de la poblation no era posible 
divisar duna alguna. 

Chaneo cstA situado en alto, asi es que bien sc podia 
abarcar con la vista una distancia de veinte cuadras, o 
sea. desde ia Quinta Normal hasta cerca de la Plaza de 
Armas. En mi informe sobre este viajt, calculC el avan- 

5 



ce de las arenas en cstas rejiones en % de cuadra al ano 
i en la misma poblacion el ancho de una p i c a  Hd aquf 
1a prueba de una persona desinteresada, de nuestra so- 
cidad. 

Hoi dia Chanco tsd en tl costado cerc;ido p r  un 
cordon de dunas que es mucho mas alto que las casas i 
que ya ha enterrado de I z a 15 de &as. Esta  cerros 
esun  de media a dm cuadras distante8 de la calle iras- 
v e d  de la poblacioa i sepultan una faja de una pieza 
al aRo. 
En la provincia de Amum dede Lleu Lltu hasta Ltbu 

se calcula que hace mas o mCnm di! 70 a go anos que 
tos voladeros invaden los terrenos feraces, segun las n G  
ticias que he podido rtcojer de personas de edad que 
tienen responsabilidad de su palabra. 

E n  otras partes de la Rtpdblica he oido afirmar que 
las invasiones datan de 6o shos arras i las rejiones donde 
mas ticmp se La conoce, en cl interior del pais, se cree 

que no pesan de ciento veinte a h a  
Cuando se compara loa datas wcujidris de los viajeros 

antiguari de Chile con las cartas hidrogrificaa i con las 
declaraciones verbirles de las personas d i a s  del pais, se 
ve que hai una armonía completa entre ellos. Por tso 
creo que con razon pdemos decir, que las dunas del 
centro de Chile poiietn una edad variable de setenta a 
ciento veinte afiea 

Las dunas se puede dividir fAcifmente en: Duna & 
Ca tosh ,  D w m  &i irctwior i Dxuár dfas. 



Las Dtiirar db Ca costa sc llaman: las que e d n  inme- 
diatas a la orilla del mar. Estas reciben las arenas sal¡- 
trosas que se secan al borde dcl agua cuando seretira la 
marta alta. En las rcjionta donde a la orilla ha¡ un fondo 
bajo del mar, se estienden de una hasta diez ? mas 
cuadras al interior, como lo vemos en Chanco i poco 
mas al norte dt Coristitucion; pero tambien en Lleu- 
Lleu, Curanipe, Pichifemu, Matanzas, Cartajena i Con- 
mn. 
La mn6guracion es jcneralmentt plana con mui paca8 

o ninguna elevacion. %lo en las partea donde hai Do- 
cas se ven cerrillos de arena que formb esta planta ha- 
ciendo esfuerzos para no dejarse tapar por Ia invasiun, 
como por ejemplo en Ptlluhue, Loaneo, dcscmboeadura 
del Maipu, Quinteros i otros lugares Mas raro que esta 

clase de cerros en la orilla del mar w n  loa que han hc- 
cha e1 Palqui, Coralillo, Rarin i otros arbustos. En las 
metas rócallosas poseen las arenas un ancho mucho me- 
nor, pero suben hasta en las pcndicntts mas brums i 
cuando llegan casi a la loma p a r e  que tuviemn un 
dngulo mas o mdnos recta i que fueran a dcmmbrsc 
por su propio p w ,  como por ejemplo, entre Curanipe i 
PeIluhue, Las Cañas i Constitucion, Llico i CAhuil, ete., 
etc, Ordinariamente mn estas arenas completamente pe- 
ladas i solo de cuando en cuando se ven algunas matitas 
de Sanguinaria, Roma= i Carecilins 

Lar Dwicas dbl id& se encuentran, como ya indica 
el nombre, mas al interior. Su aspecto es mui variable 
segun la configuracion del terreno, En las rejiona pla- 
nas se elevan a rnui poca altura (de 50 centimetm a das 
metros) romo por ejemplo, entm ?a punta Morguilla i 



Lleu-Lleu, pero donde salieron de las lomas altas de 
cerrus de tierra iirrne (Curanipt. Llico. etc), se dejan 
caer a1 valle para subir en la loma mas prdxima o se cs- 
tienden sobre los terrenoa plancm que encuentran. Rars- 
mente forman eerms mas elevados aunque los riltirnos 
son mas frecutntes en Bucalumu, El Convento, etc. Esta 
clace de dunas se surte de los vdaderos de la costa que 
las hacen subir i caminar, p r o  tambicn existen grandes 
estensiones cuya pmcdcticio no ts del mar sino del le- 
cho de los rios i esteros. Este dltimo u s o  e~ mui frt- 
cuente en la provincia de Concepcion i vemos leguas i 
leguas ocupadas por los v01iideros desde la Palma hasta 

Bdlnes cuyo orijen han sido los rios Bio-Biú, Laja, 
E tata, rio Claro i otros+ 

En mochas p t t s  carmen en absoluto de t d a  vejt- 
tacion, como por ejemplo, en la provincia de Arauco i 
otras rejioncs. Pcm mmbien se ven algunas en cuyas ci- 
mas hai matas exasas de Ratonera, Junquillo, Pichoga, 
Palqui, Rarin i otros arbustos reducidos a varillzu. Ade- 
mas E encuentran en la Falda matas esparcidas de R e  
maza, Sanguinaria, Cartcilloa i Chdpicas, 

Lnr D w w  altas tienen eltvachnes mas considerables 
que las anteriores i aumentan con las arenas de las duna 
del interior. En las rejiones mas o mtnos planas que p 
setn unos obstáculos rcpresntadm por lomas o M u c s  
st elevan en forma de d o n a  de cordillera, mas altos 
que los obstaculos que 10s rodean i se dejan caer xibrt sus 
adversarios sepultAndolos con la masas ya reunidas. El 
cordon mar grande i largo que cwozeo de a t e  jdnero cr 
el que e s d  situado entre la punta Morguilla i Paícavi, 



que K wupa en destruir i sepultar los bosques mstinoa 
de la provinda de Arauco. 

En otrai rejiones donde ya existian elevaciones natu- 

rales, como por ejemplo Euranipe, desembocadura del 
Mataquito, Llieo i otra lugares, st ha formado una es- 
pecie de uirdill~ra arencm con valles, quebradas i cajo- 
nts. Una brmacion igual causan los cambiús continuos 
de las vientos que se ven sobre todo en Chanw. Aqui 
se encuentra un cerro mui alto, que esta situado entre la 
poblaciun i el mar. del mal se reparten quebradas i ca- 
jones E n  tiempo de invierno no Faltan a esta cordillera 
ni las vertientes, que se desprenden ctrca de las jun- 
turas de las lamas, ni las lagunas encerradas por 10s 
cajones 

Lohi cerrbs mismos carecen en ah2ut.o de toda veje- 
tacion p q u e  no hai óbthulo posible para astos colo- 
sr#i de artna que pueden aplastar todo bajo la planta de - 

sus pie%, ya que se elevan desde cinco hasta sesenta i , 

mas rnetrm de altura 
Solo en el bajo de 1- ajones i a orilla de las lagunas 

invernales suele brotar una vejetacion vegata que des- 
apamc a medida que avanzan estos jigantes despidiendo 



una lluvia de voladcms de la cima i deslizando arenas & 
gran altura, 

El aspecto de las dunas es mui distinto icgun la Cpo- 
ca del afio i el estado del tiempo en il cual se lcs ob- 
serva. 

En el invierno cuando hace poco rato que ha llovido 
parece que fue- una inmetisa playa de arena tirme i a 
veces hasta apretada i ni la uiia del caballo bicrc mucho 
la superficie. M a s  bien se pude  creer que son ttrrenos 
que abandonb la mar i no invasores tremendos que des- 
truyen el vecindario. No se ve ninguna vcfetacion o ii 
lo mas una que otra mata De los v d l t s  chiowi brotan 
vcrtientw i las orillas de las lagunas son brdeadas de 
pastos cortas i verdes. Todo cs paz i estabilidad! 

A*nas ha pasado un dia con sol, se seca 1a superficie 
i con el primer viento norte se desliza la arena sobre el 
fondo mojado &no las embarcaciones sobre J agua o 
como corren las bolas sobre una mesa de bit lar. Algunos 
dias dcspucs la arena ya se ha secado en un espesor de 
cinco o diez ecntimetrm hacia abajo, la uña d d  animal 
entra enteramente tn la arena i se hace pesado atravt- 
sar estt terreno. Sobre todo las faldas de 10s cerros son 
mas peligrosas para subir i bajar prque  fki tmtn te pierde 
el caballo la firmeza i el equilibrio i rueda junto con d 
jinete. Si corre viento (jeneralmente norte) endnces 
empieza a volar la arena impulsada i elevada a cincuenta 
centimttros o a 10 sumo un metro de alto, i forma nut- 
vas andulacionea del terreno. 
De la cima de los cerros se desprende una especie de 





unirse en rayos i das espesas que se abalanzan i no de- 
jan distinguir el terreno que uno p i s  Luego se elevan 
densas r i u k  opacas, que ocultan el horizonte, dejan at 

viajeni encerrado en tinieblas i -tan todo con una gra- 
nizada punzante de vdadems. 

En dias risf ea mui penosa atravesar una parte d t  los 
arenal- porque las animales se resisten a avanzar i 
vuelven la tspalda a la birtecbn de donde sopla el 
viento; aun clavdndoles espueh caminan de costado 
porque Ics u imposible mirar en contra del impulso vio- 
lento d t  los voladtm i la imposibilita pan respirar. 

El mismo viajero se ve completamente confundidb 
p r q u t  la vista sc entorpece can la arena, los oidos se 
llenan i hai necesidad de taparlos, la arena fina entra en 
las narices i la boca, impide respirar i solo se recobra el 
Animo estando a salvo del alcance de este destructor i 
asolador del bienestar de tantrw agricultores De 1- 
aldedores de una duna se ve un cmpcctAculo grandioso: 
e1 torrente del ancho de toda la duna corre encima del 
suelo i se abalanza sobre los terrenos fdrtiks, les cerros 
i cordones altos solo se distinguen en las partes mas ele- 
vadas por la deniia i lijera nubeque rellena los bajos i de 
las cirriirs mas elevadas se desprenden torbellinos de vol 
laderos que se pierden en el espacio. L a s  punta mas 
altas p a r a n  vdeanes que despiden humo i par eso a 
vario3 se les ha dado tambien el nombre de ah Volcan 19, 

corno p r  ejemplo en Llcu- Lltu, Llico i otros lugares. 
Cuanda uno ve mpect;iculos dt este jdncni en tbnccs se 

comprende que ni etrms de ramas o tablas, ni casas ni 
boquur pueden presentar un obstkulo para este dcstruc- 
tor elemento que lo haga detener. Solo so putde pensar 



en rev-tir eúrdon par cordón cn d tiempo de Ia inmovili- 
dad hasta que se Ilcgué a !a misma orilla del agua, para 
evitar que se muevan las arenas de la superticie i que se 
Ievarite una fuerza demental. Las olas enfurecidas del 
océano ac amansan con accitc, loa túrrent- dcscncadc- 
nadm de las dunas con pastos. 

VI. DIRENION 

La direccion que siguen lbs votaderos ea Ia de todos 
llrs grad- de la brtlfula, p q u ~  segun mmo mpla d 
viento cambia su rumbo. 
Un c u r o  que ha avanzado durante una temporada 

una cuadra hdcia el norte, puede volver la cabeza paa 
r e t m d t r  unos cinco o s t i s  metros hácia el sur. 
No ha¡ nada estabIe en la marcha de estos devastado- 

tui i cs &ta la causa por que son capacea de vencer todo 
obstkulo que se les interponga en su camino. Si no han 
d i d o  scguir adelante por un tropiezo cualquiera que 
encontraron, 10 d e a n  con otro viento i siguen su mar- 
cha victorima sobre la terrema fhrtiles. 

El viento mas cornrin en la costa cs el del sur i del 
sutoestt i por tso se ve que una gran parte de las dunas 
posee esta misma direccion. Por ejemplo, las duna de 
San Vicente, del interior de la provincia de Conapcion, 
del Mataquitc, Pichilemu. San Antonio, Concon i otras 

invaden cl pais de esta manera. N o  eat mCnos frecuente 
el viento de Ia costa i asl sucede que tos vdaderos de lo 
provincia de Araucú ( Lleu- Llcu, punta Múrguilb, etc), 
Tala i Curid mminan directamente al interior. 

Mucho influye tambien la eonfiguncion del terreno 
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p q u e  1- c e m  clevados dmvian la corriente de aire, 
i loa vallcm la atraen, como por ejemplo en d lado norte 
de San Antonio, W i a ,  un poec, mas al norte d t  Yihtz, 
Matanzas i muchos otros punta  
La fuerza con la cual azota el viento no es igual en 

cada año ni el tiempo ni la &poca en que corra Solo las 
mas dominantes dt  todo el pais tienen sus &pocas mas 
pronunciadas, como t l  sur en los meses de verano i el 
norte en !os d t  invierno, 

Depende mucbo de la temporada en la cual st pre- 
senta una corriente de aire para ser mas o mCnos daíli- 
na, porque si azotan una duna completamente mojada 
por las lluvias, no pueden hacer tantos qtragos aunque 
tengan una íuerza mucho mayor, porque se encuentran 
'con cerros mas o mCnm compactos. 

La$ vientos mas perjudiciales san, sin duda, el sur, el 
surotste i el de la costa, que suplan con preferencia en 
los mests de la sequedad del verano; mando en esta 

&v 9010 basta una brisa para hacer mmr toda la PU- 
príicie de una duna con sus innumerables bolita de 
arena que 1a forman. Pera, sobre todo, cuando corren 
duran& algunos diaa sin interrupcion =usan pe juicios 
incalculabl~ en toda la costa. 

El este orijina dafiw a los terrera- vecinos de las du- 
rias que se dirijcn al noreste, prque las hace variar de 
m m b  sobre partm tdavfa cultivables. Pero en otras 

r j i a n a  o mas bien un beneficio porque hace ~olver  los 
cerm Invasurts a terrenos ya perdidos. 

Mucho mCnm perjudicial cs el del norte porque sirve 
para desbacer en parte los grandcs daÍios causad- por 
las anteriores Por ejemplo, en Chanm he ttnido a- 



sion de ver con cuanta lijereza cmprendian los vólade- 
m se1 viaje dd suroeste al noreste en el mes be febrero 
i abora veo que todos estos c e r m  han vuelto la tspalda 
a1 norte i caminan k i a  el sur. Naturalmente obran 
aquI tambien varias circunstancias a la vez que son b 
fuerza i constancia del viento i la mayor o menor seque- 
dad de las dunas Cuando pasan sernanu enteras sin 
lluvia i vienen v e n t a m e s  del norte son capaces de ck- 
var  la^ arenas a mas de un metro de altura i hacer ea- 

minar 1- cerros con una lijereza estraordinarie Lu 
dnicas partes en las cuales cI norte -usa pt juicioti son 
las puntas que se internan mucho en la mar, por ejem- 
plo entre Llico (Provincia de Arauco) i Arauco, mmo 
iunbien en Ias rejiones que han sufrido de una invasion 
del ocstc En todos 109 otros casos no valt la pena ha- 
blar qe los perjuicios causados por el norte. 

Coma se ve, no es mui fdeil predecir cudl dimeion 
llevar4 una duna posteriormente i solo nos queda obser- 
var quk rumbos tomaron en 10s dltirnos t i tn ips .  
Paren que fuera una cosa casi imposible i sin cm- 

hago es lo mas fkil. A medida que las arenas impulu* 
d u  por el viento, avanzan, se elevan para formar un 
e r r a  Si hubo una sola diteccion entbncci no se ve mas 
que elevaciones en forma de olas de la marea, con un 
declive suave en un lado i un corte casi vertical en el 
otro. Mas adelante se encuentran ya cordones Iargw 
altor con una loma casi pareja, Si se quien saber * di+ 
rcccioa que han tomado, basta ahora tirar una Ihea ver- 
tical a Ir dircccion de k loma i bajarla por la inclinacion 
suave existente. Esta indica el rumbo exacto. 
En  la^ partes donde se ven cerros de distintas alturas 



i separados entre d, o cuando forman cwdril;lteros, p 
dcmoai tener la seguridad que han obrado varios vitntos 
i esto dcptndc del txámen de cada uno de ellos i de 
tada grupa, por d m b d o  ya indicado, para poder d o  
cir en esta rejion causa pe juicios con prtkrcneia el 
viento cal i a mas tal i tales otm en el siguiente brdtn. 

Cuando se trata solamente de saber cuil vitnto causa 
mas perjuicio i cdl  m la direceion reinante de las du- 
nas, no hai nada mas fdcil para saberlo que minar la 
orilla del mar como base i buscar la línea de union de 
la punta etrema que avanza J interior. 

YII. LAS ARENAS 

Las granos de arena que componen las dunas se dis- 
tinguen t a * ~  p r  e1 color como tambien por su cornpo- 
sidon i tamafio. 
El color varía de un blanquizcii amarillento a ctni- 

ciento, plomizq color de sombra i negruzco. 
Las arenas blanquitcas I amarillentas tiene su orijen 

en la cordillera de la costa o de las inmediaciona de la 
misma playa, como lo demuestran las partitulas que la 
forman. 

Las plomiza3 i negruzm son rocas de la alta cordi- 
llera que se han Iijado a piedras de r h  i mdido hasta 
que presentan este polvo granulado i muro.  

Toda lo. intermedios de colores que se mcuentAn 
entre una i otra dast son mezclas de las nombradas o se 
han revuelto con las tierras fdrtilcs i colinas de la costa 
que despcdaxaron en su avance victorioso hácia e1 intc- 
rior. 



LA9 arenas blanquizcas se componen de un & a 95 
por citiito de cuam i granito dtscompu~to, p r o  po- 
seen cambien feldespato i mica Una parto mui pequetta 
ocupan la potasa, el fhfom, cal (conchas molidas), mag- 
nesia i otras sustancias. 

Las playas negruzcaa tienen el 60 a 75 por citoco de 
arenas ,ferrujinüsas i r m s  mdidas de aujica O pir6xtna, 
feldespato, cuarzo i hierro magndtim, p r o  n8 carecen 

tamptxo de pqueilas cantidades de potasa, fhfm, cal 
i magiitsia. De antemano no m n  sustancias que no ad- 
mitan la cultivaciun del terreno i scgun si se han m u -  
dado con las tierras fCrti1c.s orijiilales de cada rejion 
pueden servir con rnaa o mtnw ventaja para la labranza 
futura. Depende del t d m c n  qulmico de casi cada cua- 
dra para tener idea de la fertilidad de cada rejion. Es 
mucho el gasto que exije un exdrnen de esta naturaleza 
i no del todo penuria cuando se conoce la cornpicion 
de las arenas i la del terreno invadida 

Mi creencia es que un gran ndmero de plantas puede 
desarrollarse bien en las playas nqms i aprovecharse 
mas tarde la -ion para demostrar cudles son las mas 
adecuadas. Es natural que quedará otro ndmtm de plan- 
tas sin poderse cultivar en las dunas, porque no resisten 
a la squedad i a los fuertes vientos que en e l l a  reinan. 

Pero de todos modoa son las arenas n e g m  las mas Kr- 
t i l a  

Por fortuna son las ditimas las que abundan en tl ten+ 

tro de nuestra repdblica, como se p u d t  comprobar por 
su existencia en cada una de las provincias. 
En la de Amueo tcnernus v o l a d m  negros d d e  Ca 

dtsernbodura del rio Imperial basta el limite sur del 



puerto Lcbu o sea en una estension de rga kilhmetros 
de larga Mas al norte siguen blancos, que no abarcan 
nunca un ancho demasiado estenso, con excepcion de 
Ydfier i enrrc Carampangue i Laraquew. El limite nor- 
te de la playa blanca es Lota i la cstension total se puto 
de estimar en tp kilhmetms de largo. 

Desde bt i l la  empieza la playa negra i sube al norte 
hasta la punta T d m k  de Talcahuano ccn un total de 
mas de 6o kilbmetros de larga D d c  Talcahuano hasta 

la desembocadura del 1 tata la orilla del mar t9 blanquiz- 
ca i cenicienta en un largo de kilbrnetros. Desde el 
lado actrte del Itata hasta llegar a CIhuil hai ~Iarnente 
arenas negras o sea en toda la m t a  de las provincias de 
Maule, Talca i Curieb que posttn en conjunto una ori- 

lla &,mas de 245 kilimctr<a. Al none de CIhuil hai 
una pcqueiía mancha de arena blanca cuyo largo no 
excede de S kilbmttrw, pero despues siguen voladeros 
negros en toda la provincia de Cúkhagua que tiene un 
litoral de mas de 65 kil&metros. 

Hasta Bucalemu sigue la misma clase en una estcn- 
sion de 35 kildrnctros i despucs empiezan las playas 
blancas que se prolongan hasta I 1 5  kil6metros i abar- 
can el none de ia pmvincia de Santiago i toda la costa 

de la de Valparaiso. 
Si sumamas 1- valores anteriormente obtenidoca ve- 

mos que 555 kiibmttrcn de nuestro litoral del centra 
estan ocupada por arenas negras i solo 2 5 0  kilbmetros 
posen blanquizcaa 
No be incluido la provincia de Awncagua en este 

d c u l o  porque no tiene dunas en su litoral, con ueepa 



cion de la cercanía de Las Viios en donde hai mas o 
mknos de 5 a 6 kil6metm de terreno invadido. 

Para las futuras defensas contra este destructor be la 
ftrtilidad es una ventaja inmensa s a k r  que la mayor 

parte del terreno perdido seria f4ciI recuperar. Adtmas 
sobresalta la nixaidad que e! Supremo Gobierno esta- 
blezca otras plantaciones en las dunas de Quintem i 
otros lugares para que se practiquen 1- estudios no w>l 

lamente en arena negra sino tambien en blanca, que es 
la mas drida i mas dificil para hacerla p d u c t i v a  

VIII .  AVANCE 

El avance anual de las dunas es mui difleil precisar, 
cuando uno las ha visto solamente de paso; prs quedan 
ciertos r e e u m  para conocer si los particulares interesa- 
dos se atienen mas o mCnos a la verdad i he tenido 
ocasion de rectificar los datos que me qutrian pmpr- 
cionar los dutiios en varias partes. 
In primero, para sabtr si un ctrm de v d a d e m  avanza 

o no, es observar si tiene un declive suave hdcia la 
direccion del viento, i ademas si posee un barranco mas 
o minos pronunciado en la di receion opuesta. 
La inclinacion del dngulo que presenta el dltimt, n a  

puede manifestar de antemano si st trata de un cerro 
que camina lijero o nb. Pues la elcvacion d t  una duna 
hacia el mar puede tener de cinco a quince grada  pro 
el opuwm tiene solamente treinta grados cuando la 
duna avanza mas de vtin te metros al aíía A mcdida que 
el lngulo del brmnco a mas abierto se puede calcular 



una rapidez mucbo mayor, pero tambien influye en eiu, 
la mnfiguracion total del terreno de que sc ira- 

Otro medio consiste en fijarse si la duna posa en la 
loma un filo bastante pronunciado, que se parezca a un 
instrumento cúrtantc o si a redondeada En cl primer 
caso se trata de c e m  que avanzan con rapidez i en el 
dliimo con bastante lentitud. Naturalmente influye aquí 
mucho la temporada (invierno ú verano) i Ios dias con o 
sin viento. Pucs t n  el invierno poseen toda3 las dunas 
un filo mas o minos redondeada 

Una prueba mas dicaz que las anteriores consiste en 
hacer un exdmen sobre la humedad de la duna. Un ce- 
rro que no wrrc, pesee en verano humedad d d c  una 
profundidad de cinco a diez ccntlmetm. Otro que avanza 
con regular lijereza, tiene en el lado del mar, al pi4 del 
cerro, arena mojada a cinco ccntlmetros bajo lo auper- 
M e ,  en la falda a diez o quince i dos metrm mas abajo 
de la cima a 25 untfmttroi. El resto hasta llegar a la 
cumbre es completamente seco. Se esplica tste f t n 6  
meno f4cilmentc: a medida que las valaderos de Ia s u p  
ficit se secan, el viento 1- hace subir a la dma i Im 
deja caer al lada opuesto. En cuanto la parte mojada de 



la arena se descubre se seca i así sigue e1 curso de los 
voladeros. Solo hai qué tornar en cuenta que la fuerza 
capilar hace trasmitir la humedad del centro del cerro 
hicia la orilla, en la cual se dejan caer Ias arenas de 
amba i que tambien obm esta misma fuerza h b i a  arriba 
chupindosc la humedad del suelo firme sobre el cual 
deacansa todo d arenal. 

Para usar otra figura, se puede decir que los cerroa se 
dan vuelta lentamente i bs que no pcwxn humedad 
alguna han alcanzado a efmtuar mas de una vuelta o 
sea han avanzado poco rnknos del dobb de la base sobre 
la cual descansan. 

Por este mdtodo ts f&il ealcular el minimo I mixirno 
que* puede haberse movido una duna en la temporada 
hasta el dia en que uno tiene oeasion de observarla. Salo 
de Ias ccimplttarnente m a s  no st puede talcular mas 

que el minimcl del avance. Es natural que a1 sacar Ia 
cuenta de lo que puede haber corrido un cerro se debe 
fijar en que si la base de tierra firme ea de por S[ rnui 
hilmcda o seca o si ha mido una tluvia en el curso del 
dltimo mes. 

Por iIltimo, hai que tomar en cuenta la vejetacion que 
puedc tener un cordón, puts &Sta tambien nos enseiía 
mas o mCnos cuAnto puede haber corrido en el aho, En 
ca~o que la ratonera, el junquillo, la pichoga i la chCpica 
tengan cierta altun cnidnces no puede haber avanzado 
dpidamtnte. Ademas sabemos que las alturas a que 
pueden elevarse estas yerbas cn una temporada son mas 
O rnknog las siguientes: 

La ratonera, tres metros i media 
La pichoga, dwr mtt ros i fratcion. 

4 
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El junquillo, metro i medio. 
ta ch4pica, un metro. 
La dcm, de uno a dos metma. 

Cuando un cerro poste cerca de la cima una de estas 
mam i la cumbre tiene un alto mayor que Iw arriba 
indicados, entbnas se puede comprobar con exactitud 
el mdximo que pude hakr  corrida 

Como se ve, no es fkil para un viajero determinar, 
por la simple vista i en un dia dada cuinio ha avanzado 
cada duna en d tiempo ya trascurrido de la temporada. 
Pcm es mucho mas dificil tdavia, cngaflarlc con datos 
falsos o exajerada 

El avance de las arenas varía mucho hasta en un 
mismo Iugir i no es igual en todos loa afioi, porque dt- 
pende, a mas de la configuraeion del terreno, tambien 
d t  la fuerza de los vientos, de la direccion que llevan, 
dd apacio del tiempo en el cual corren i de la &poca 
del aiio, 

U n  vknto contrario a la direecion de la duna la hace 
retroceder, i uno prolongado i fuerte que sopla lateral- 
mente a la direceion jtnerñl de los vúladtros causa es- 
tragos enormes en pocos dias cuando cae sobre terrenos 
mas o mtncw plana 

Cuando el vendaba1 azota dunas mojadas, las mueve 
poco i cuando son s e a  las hace avanzar mn una rápi- 
deo fenomenal. Por esta razon los v ~ n  tarrcines de verano 

son mmunmente mas temibles que loa de invierno. 
Arenales que han avanzado con mucha rapidez du- 

rante varics afina pueden detenerse repentinamente p~ 
habcrlu faltado el viento oportuno; i otras que ya st 



- . . 

habian considerado como estancadmi pueden emprender 
e1 vuelo cuando m4nos se piensa i destruir una gran 
estension de terreno. Por eso conviene no confiarse t n  
las dunas destuMertas quc avanzan poco o nada, sino 
considerar que es este el momento oportuno para reves- 
tir el t e n n o  ton una vejrtacion nueva i as1 no tener 

que sufrir mas tarde! 
Ojal4 que todos Im veeinoa de Cm arenales no alvi- 

dasen esta verdad, para recuperar sus c á m p  opnu-  
namente i no veme en d caso de lamentar las desgraciar 
mando ya 8s h i a &  tardtf 

Como se vc, no es faeil dar datos MactOs sobre la 
lijercza con la cpal avanzan los voladeros en cada afio, 
solo con una lijcra insptccion. El mejor mCtodo para 
formane una idea inequivmt, es recurrir a los datos 
fidedignos obtenidos por medio de las canas hidrol 
gd5Ca.a 

Segun el plano 7 de las eartas de la marina espafiúla 
(Madrid, r h g )  loa voladtros aviinzamn en la rejion de 
San Vicente con una lijtreea de un cuarto de cuadra a 
mas de m d i a  t n  cada temporada durante un período de 
setenta a b .  El plano de la marina inglesa del terri- 
torio de Llico i Viehuquen del afio 1872 nw demuestra 
que las arenas avanzamn con una velocidad media de 
una cuadra a cuadra i media en 1- rlltimos diez i nueve 
años, en la irjion de la laguna de agua dulce. , 

Las declaraciones verbales i fidedignas de los seflores 
don Luis Monte (Director de la Bibliottca Nacional, en 
Santiago), don Manuel Badilla, don Gracitiano Moya i 



don Graciliano Rioq demucsttan que las dunas de Chan- 
co han avanzado en los dltimas setenta aRús con una 
velocidad de media cuadra en cada temporada. 

Del dltimri pueblo tengo todavh algunos datos sobre 
el avance de las arenas en el iIltimo verano, datos que 
son bastante interesantes i mmpletamente ganntidos 
p r  las personas principales de la Ial idad. En la prtt 

rural fuC enterrada una quincha de das metros de alto 
en un espacio d t  tres diaa Anualmente st pcrdia una 
faja de terreno de seis metros di: ancho en la parte ur- 

bana i la cerca de la vega de la Municipalidad, (hi dia 
propiedad del Estado) que tiene un alto de dos metros, 
se tnricrra anualmeiitt i hai necesidad de mover km pos. 
tes dos Q tqes veces en cada aíio. Una cerca de rama ¿t 
tres metros de alto w pierde en una temporada AquI 
cabe tambim una observacion pcisonil:  yo mismo he 
visto que las cercas que puso la Ilustre hluniciptidad 
en Febrero del aíio pasado, han sido comyletamenu 
sepultadas i me ha costado mucho trabajodestnstrrarlas. 
Ademas s a k n  todos los habitantes de Chanco i de mas 
al norte, que en el fundo h n c o ,  de don 1 4  Encarna* 
cion Lctelier, se dtmoi.6 la arena sda cinco anos en 

cubrir un terreno de 2 0  tuadras, que formaba parte de 
10 mejor del suelo de mios l u g a n  

Segun mis observaciones en los tres viajes que hice 
para estudiar las dunas del centro de la Repriblica, arritd 
al siguiente resultado subre el avance de lobi uoladeros 
en Iás distintas rejionts de las provincias. 

En tl litoral entre Lleu-Lleu i el puerto de Lch 



habrAn recorrido de un cuarta de cuadra a media cuadra 
en las partes donde sepultan Iw bosques inmensos de 
Roble Lingue i h u r e l  i de media cuadra a una cuadra 
en los médano3 i ttrrenos cultivado& Pero los particula- 
res estiman la marcha anual en una cuadra en los boa- 
q u e  i doa a tres cuadras en los potreroJ i siembras En 
las dunas al norte del putrto de Lcbu serán tres o cua- 
tro metros al aíía, a1 estremo norte En Ydiiet seta de 
una cuadra a cuadra i media. Cerca del cabo Rumena, 
en una quebrada, no haja de cuadra i media por t e m p  
rada. Entre Llico i Arauco no sube de media cuadra. 
En el vecindario de Laraquete i Cararnpanguc son 

mas o minos estables i no se mueven mas ¿e uno a dos 
rnetroa En San Vicente recorreriín de media a una tua- 
dra en cada temporada. En el interior de la provincia 
de Conccpcion (Laja Arenal, Biilnes, cte.) sufrir4 una 
@¿ida de media a una cuadra. 

La provincia del Mault será destruida en un ancho de 
cinco a seis metros en los meklanus, de un cuarto basta 

media cuadra en los terrenos mas pmwjidas, tres a cinco 
metros en la poblacion de Chanco i una Q do3 cuadras 
en 1a rejion de b a n c o  i vecindades. Mas al norte di* 
minuye la lijereza, a pocos metms, segun Ia mnfiguracion 
del terreno. 
En la provincia de Talca subidn las ptrdidás de diez 

metros hasta media cuadra i en la vecindad del Mataquito 
a una enten. 

En la provincia de Curic6 se perder4 dos metros en 
la vecindad de Llim i ea los bartancm de loa cerros, 
pero de media a una cuadra en Ios terrenos mas ama- 
gados. 



La provincia de Colchagua ee una de las que actual- 
mente sufre mCnos, porque las p&rdidas son de uno a 
dos metros i en parte de un cuarto a media cuadra, S t o  
en usrw cxctpcionalm suben a una entera 
En la parte sur de la provincia de Santiago se quejan 

mucho de la invasinn de las arenas i aseguran un avan- 
ce de tres a cinco cuadras al ano, pero no c m  que sea 
mayor da media cuadra a dos enteran tn cierta terre 
nw. Al sur de la dcsemEmrmdura del Maipu se perded 
mas o m¿noa de media a trto cuarta de cuadra En la 
vecindad de San Antonio scdn des 0 cm m t t m  i mas 
al norte de la poblacion hai hasta arenas detenidas, pero 
en las cinco o seis anos que no he visto la pobtacion, 
deba dtcir son tal vez tres o mas cuadras IQ que avanza- 
ron las amnas,'sobre todo en la toma de loa cerm a1 sur 
del puerto. En Cartajtna no he encontrado mucha modi- 
ficacion, pero creo que Ia duna al norte del pueblo haya 
avanzada un- 6 a ro metros (taI vez mas) aunque pare- 
ce detenida En Lañ Cruces bien se habian perdido 
unas tres o cuatro cuadras desde que lo vf en el silo 1895. 

Mao al norte la pérdida varfa, segun la topograffa del 
rvrcno.cntrt pcma metros i media cuadra por tanporoda 
En la provincia de Valparaiso bien se puede calcular 

de un cuarto a media cuadra en la cercanla de Concon, 
una entera en tw orillas de la laguna Campecbe {Quin- 
c m )  i en un cuarto mas al norte 

En la provincia de Aconcagua se limita el perjuicio, en 
gran parte cúdavia, al cmbancamitntú de las rocas; -lo 
en ci vecindario dt lÁw Vilos s u h  de d i u  metros hasta 
media cuadra. - 



Antes de concluir a t e  capitulo me permito hactr al- 
gunas obrervaciona particulares+ 

Mucha influye la topografía de cada terreno en d 
avance de las dunas, porque tos mayoru cnem3goa de la 
invasion san: las corrientes de agua (acequias, estera i 
tios) i lw barrancos de los cerros de la m t a .  Cada m- 
rriente de agua se lleva las arenas a medida que caen al 
Imha i forman ml una defensa natural casi inabrdaMc, 
pero una vez que la arena llega al otro lado destmye de 
media cuadra hasta una entera, en 1a primer¿ tempo- 
rada. 

Los barrancos di6c;lian el acceso de los vdadems i 
pasan decenios hasta que alcanzan a llegar a la loma, pero 
el primer a?io que pasaron el alto de 1a Loma pueden inva- 

dir de una a dos cuadras. (Vhnse a l  final laminas r i 2). 

Sea tso una observacion amistosa que hago en k n e -  
ficio de loa propietarios vecinos, para que no se des+ 
cuiden. 

IX. ESTENSlON 

La estcnsion de ttmna que ocupan boi dia las arenas 
en nuestras costas es mui variable Hai partes del litoral 
que no poseen mas que una faja angosta de p o s  me- 
tros de ancho i cn otras ya se han cctnquiatado muchas 
propiedades i se internan hasta mas dc d6s lcguan 

Las manchas mas grandes de arena que dcmuestta el 
mapa del centro de la Rcpiiblica, estan situadas en Im si- 
guiente puntos del litoral: Tirda (Provincia de Arauco), 
Llcu Lltu, Paicavi hasta Labu, Antilhuc Quiapo, YA- 
frez, Rumpena, Carampangue hasta Laraquete, sur de 



Coronel, San Vicente,Vega de Itata, Curaripe, Pelluhue 
hasta Carranzas, Calias, norte de Constitucion hasta d 
Mataquito, sur de llcca, norte de Llim, Cghuil, Pichi- 
Iemu, Topocalma, Matanzas, Bucñlcmu, desembocadura 
del Maipq San Antonio. Cartajcna, Las Cruces, norte 
¿e Algarrobo, Concon, Quintem i Los Vitos. 

Ademas re encycntran otra de agua dulce en el inte- 
rior de la provincia de ConctpcIún desde la Palma, ta- 
ja, Turquia hasta ecrca de Bdlncs, que no son de las mas 
chicas. 

Para formarse una idea cabal de la estension ya per- 
dida, ea preciso entrar en dlculas por departamentos 
wpatados i aqul verernw si vale o nb la pena de hablar 
de las dunas del centro de la Repdblica: 

Departamentode CaRett. . . 
i1 II k b ~  . . . 
11 w Arauca + . 
11 n Lautam. . 
II 11 Taicahuano. . 
tt ir Rtrc. . . . 
n n Concepcion. 
II t i  Puchalrai. . 
11 n Cwlemu . . 
1t t i  ltata. . . . 
M 19 Cauquen~s . 
1 ir Constitucion.. 
n tí C u ~ p t a  + . 
11 11 Vicbuquen. , 
n II San Fernando 
m Ir hIelipiBa. . . 



Departamento de Casablanca . r I kildms. cuadrs. 

B w Valparniso, 5 11 

11 i~ Limache. . . 3 m lt 

I! rt Quillota . . 2 2 6  i B  

II ti La Lipa.  , 1,s tt VI 

II #I Petorca. . , 61 ti II 

Suma total. 42 2 1,5 kildms. cuadts. 

Estos cuatro mil dosciento9 veinte kildmetm cuadra- 
dos son ócupados por 10s destructores de la agricultura; 

o sea un espacio del mismo tamafir, de la provincia de 
Valpataiso que posee 4.297 kil6rnetnrs cuadrados. 

De esta etension ae puede formar cuatro departa- 
mentos iguala al de Casablanca, diudtpartamenta de 
Valparaim i casi cinco departamentos de Liniachtl 
De las nueve provincias, que he tomado en mnside- 

racion, se puededecir que wica ya no la tenemos, la he- 
mos pedido por la invasion de las arenas! 

Los cileulm mios no son estrictamente exactos, por- 
que ea imposible que uno no se equivoque en un kilbme- 
trí, odos, pero las cquivomciones que pueden existir so- 
lo deben aumentar la suma total. Despues de haber 
hecho cada dlculo consultd su veracidad con los vecina, 
sobre todo los correspondientes a lw departamentos de 
Gtnsticucion. Cauquenes. Arauco i Rere; i se han queja- 
do que &tus -tan demasiado reducidos ascgudodomt 
que deberian ser aumentados en el 15 a 2 5  por ciento 
para aproximarse mas al nilmero exacto. 

S4 i reconozca que he sido demasiado estricto en es- 
tos cáiculm i manifiesto ftancamcnte que me he asusta- 



do con 1- grandes valores que obtuve, i mejor me pa- 
rece no haber indicado d almnce del verdadero uak t  
para no scr juzgado como una persona que exajera. 

Lús perjuicios que -usan las dunar dependen: del w- 
p o r  de los p n i t o s  de arena, de la fuerza de1 viento, de 
la eonfiguracion dtl terreno I la menor o mayor riqueza 

de los sucllia. 
El grueso o dihetro  de h p n o s  de arena vada 

dwde el polvo mas mdido hasta de trrs a cuatro i mas 
rnilfmetms El polvo molido ea mCnm perjridiciai por- 
que aunque lo mueve el viento mas suave se presta mas 
para tl cultivo i de por si m10 puede volver a ser tierra 
firme una vcr que w pone al abrigo del vienta 

Las gtanas de uno o mas mitimetros de tspesdr no 
avanzan can tanta n p i d y  porque necesitan un viento 
mas fuerte para poder caminar; peto presentan mucha 
dificultad para cubrir el terreno con una nueva vejca- 
cion, pbrque entre grano i grano queda un espacio que 
facilita el acceso del aire i dificulta el arraigamiento be 
las plantas, que nc m n  con mucba facilidad. 

Las arenas mas perjudiciales i a la vez las mas comu- 
nes son las que su diimctro no excede de uno a trw 
cuariwde millmctta. Estas son bastante gruesa toda- 
via para admitir que el suelo se q u e  hasta una pmfun- 
didad de dies a quince ccntlmetiuw; cada viento p r  re- 
gular que sea Iaa bace avanzar rápidamente i por su 
t a m a h  alcanzan a secar toda dase de vejetacion que 
encuentren en su camina A medida que el viento sopla 



se empieza a sentir un susurro, que termina al fin con el 
ruido de fuertes granizada Para ellas no ha¡ obstáculos, 
1 oa drboleo mas grandes se descortezan i se secan con el 
lijamiento i mcc constante de lor vdademr L.,& lomas 
que estan en la misma dircccion se lijan en los costados, 
i se llevan la t i e ~  firme que las mmponia hasta que al 
fin no se ve mas que la punta de la kmicompletamentt 
carcomida i ya prbxima a derrumbarse En muchas g r -  
tts de la RepQblim st puede presenciar esta clase de es- 
tragos i da €&tima ver una vtjetaeion floreciente pdxi- 
ma a ser sepultada ya que su base dejaparecid. 

De Ia fuerza del viento i la configuracion del terreno, 
no crea necesario volver a hablar prque he tratado de 
esta materia en Im capitulas mbre la Dtrrcamm i A v a ~ í  
de las dunas. 

Cuanto iiias rico ts el suelo maa grandes son los ptr- 
juicica que causa la invasioo de Ias arenas. 

Es sabido que las tierras mas cercanas a la m t a  son 
las mejores, pero para hacer un cdtculo mas o mtnos 
aproximado es necesario fijar el mkimo i el mlnimo del 
valor que pude tener una cuadra en cada una de estas 
provincias o departamentos. 



En Arauca se estima cada cuadra de costa de i 50 a 
5cm ptsos; en Conce@on de loa a 8ax en la provincia 
de Mault de icm a i ,m; en la mata de Talca de 2 m  a 
i ,m; en Cuticd de roo a &m; en Colchagua de ~ o o  a 
7~m; en Santiago de im a &m; en Valpraisr, de 9oú a 

1.- i mas pesos i en Aconcagua d t  I 50 a i,ouo. 
S3 establecemos un tkrmino medio de g m  pesca por 

cuadra. que tal vez no alcanza a correspnder exaetamtn- 
te al verdadero valor, vemm que los 422 r,5 kilbmetms 
cuadrada que han ocupado las dunas en el iIltimú siglo 
(vCase: la ir Estension be las dunasii) valcn($%8.65 r ,S=) 
ochenta i cieho millones seiscientos cincuenta i un mil 
quinientos pesos. Este es el pe juicio =usado por los 
voladera en Iw dltirnos mhtnta o ciento veinte aRm 
Da miedo oir estas sumas fabulosas, orijinadas por el 
descuido i la falta de constancia de tantos agricultare-s 
que en gran parte hicieron d a  ia pasible para salvar 
su propiedad i que fueron vencid- p r  falta de indica- 
ciones autorizadas i de modelos establecidos por el Su- 
premo Gobierno, que les hubieran servido de k t  para 
sus trahajm particularea 

Las ptrjuicios que causan las arcoas anualmente, se 
pueden calcular taritci p r  las #rdi¿as sufridas en las 
itltimos cien afios, como tambitn púr t l  avance de los 
voladores en Ia dlcima temporada. 

Si tomarnos un tdrmino medio de cien años para la 
existencia que tienen las dunas en d ctntm de la RtpiI- 
blica, okrvarnos quc cada afio se han perdido mas o 
mtn- (886,- p o s )  oehwientwi ochenta i seis mil 
peaos en terrenos. 
El espacio lineal amagado por !w vdadcros a lo largo 



de la costa en cada provincia, da los siguientes valores 
espresadcis en kilbmctrcs corridos: 

Provincia de 
II '1 

ri n 

11 +u 

t~ n 

n M 

w II 

k u 

m tI 

Arauco.,. ...... 
Concepeion . . 
h.ía~le.+.-,..~~. 
Talca.. ......... 
Curicb*. ...+..m 

Cnlchagua ... 
Santiago.. ..... 
Vatparai m..... 

Aconcagua, ... 

........ Suma total 

corridos 
I t  

II 

1t 

u 

to 

II 

n 

I* 

corridos 

Si tomamos como base que el ttrminú medio del 
avance en la dltima temporada no pase de media cuadra 
en roda la estension (que resulta mucho mas pcqueho de 
10 que t~ en reilidad) tntbnces ttndrtmoi un total de 
(362 kilrn. c.} trescietitris sesenta i dos kilhmetroa cua- 

drados. Si caleuldramos el valor de cada cuadra menor 
de 3m pesos i el de cada kildmetro cuadrado en conse- 
cutncia ¿e 2. I w pesas, veremus que el valor' total de 
las pérdidas sufridas en la rIltirna temporada no ha sido 
menor de ($ 7bd2oo) setecientos sesenta mil doscientoi 
pesos. Mas de 10s % de un millon. 

Este dato es inferior al valor que en realidad le c o l  
rruponde, p u a  solamente he tornado m cuenta una 
linéa ra ta  i n& todas las curvas que poseen los arenales 
mas al interior. 

Por fin, no debernos olvidar que este mal aumenta de 



ano en aAu p r g u t  aun hai muchos kildmetros corridos 
que los voladem no han abordado i otros que mtaa 
prdximwi a ser invadidos Adema aumenta la invasion 
en los terrenos ya d idos ,  ¿e temporada a tempor ads, 
porque una pequeha cantidad de arena que el mar a m j t ,  
se i vuela limando e! suelo para llevarlo consigo i 
aumentar de ata manera su volilrnen. Luego que aros 
vuladeros atraviesan la playa m su carrera devastadora 

llegan a laa colinas. las carcome i arrebata lo cumbre De 
esta manera la pequeha cantidad de arena que apartcib 
tn  la playa ha llegado a formar una ola inmensa En 
pos de h cual siguen corriendo las nuevas invasoras que 
cada d a  arroja a la playa. 
Es prteim que se tomen luego las medidas cclrrcspn- 

dientes para evitar el ctccimiento del mal i cnsciiar a toa 
agriculrores d m o  hai que hacer el trabajo, para que 

con las fuerzas unidas alcancemos a combatir este cruel 
invasor, Ante que ac encuentre en las alturas de nuestra 
crirdillera de la costa. 

XI. DEFENSAS HECHAS 

Es natutal que no toda los agricultor- viemn con 
indiferencia la ptrdida be sus terrenos principalmtnte 
loe que pierden de 5 a z o , m  ptsos en temnos por tem- 
porada, pero los -fuerza fueron insuficientes e inú- 
tiles, 

Estos fracaw se deben en parte a la falta de union 
que hai entre los vecinos i a la ineficacia dc Iom medios 
r, de la aplicacion de las dtfensas; sobre todo la falta 
de union ha causado m a y m  perjuicios; ya sea las cne- 



miswdes personalu 0 las rivalidades en el comercio de 
sus productos, etc. Aun cuando todas estas dificultades 
sc hubieran allanado, enr6nccs nacieron las diversas opi- 
niones de cbmo habia de combatirse el mal i c d e s  se- 
rian los puntos que = dekria pmtejcr primcrameri~e. 
Loa esfuerzos separad- de los particulares no han 

@ido tener nunca un hita completo ya sca p r  faltas 
en el sistema o por la indiferencia o mala querencia de 
los vecinos. Aunque muehw se defendieron contra este 
uve l  invasor con bastante ventaja i tenacidad, no han 
podido salir victoriosos porque sus vecinas no les sccun- 
daban i mikntras que dcfcndian tl frente de su propiedad, 
entraba este enemigo por 1w costadw a devastar en 
poco rato el suelo que can unta constancia babian defen- 

dido i conservada-Innumerablts son tsios casos en 

t d a  la Repilblica i da lbtima ver que ni en los pueblos 
se ha podido reunir una cspcie de Directorio para ha- 
ter defensas de mmun acuerdo a fin de salvarse de la 
ruina wrnptera que sin compasian les amenata. 
N o  dekm- csptrar del futuro la union de los veci- 

nos, para que eficazmente defiendan todo el litoral, sinb 
dekmcm dirijir nuestra mirada al Supremo Gobierno 
que es el llamado a protejcr a los sdbditm de laa ruinas 
jenerales que Iw sobrevienen. 
Lw mCtodús de defensa que basta aqui se han cm- 

pleado se pueden dividir en tres distintas clases: t )  apa- 
ratos, 2) yerbas. 3) plantas lefio~s i 4) guanos i basu- 
mA 

Apardox Los mas sencillos de que se han valido 
son las q w i t i c h  m-: estas se baan de ganchos de 
dos a tres m t t m  de largo que se entierran de treinta a 



cuarenta centímetros en la arena, cuyo ramaje i hoja3 
ataja en algo la fuerza del viento. No bt puede decir qiic 
cs un remedio eficaz porque Iw voladeros siempre iiguen 
corriendo aunque con menor velocidad. 

U n  poco mejor que las anteriores srin sin duda las 
ctrrm út ramas. Para construirlas, se cortan ramas ver- 
des, frondosas, de uno a dor rnctm.de largo, se p n c n  
estacas delgadas en tl suda se unen con tres varillas 
clavadas o amarradas i se tupe bien la cerca con las ra- 
mas cortadas, de modo que la parte frondosa de las h e  
jas toque la arena para no dar paso a grano alguno. 
Lu n m u  mejores son ias que tienen hojas mas gran- 

des que no st caen con facilidad. como por ejemplo las 
de Lingue i tambien las que tienen el ramaje mui tupido 
como cl Amyan. 

P m  se prestan las de Bddo por que sus hojas se 
caen con facilidad. 

Las quinchas i fa tercas de ramas dan la mayor uti- 
lidad durante e1 tiempo que las hojas a tan  verdes, pera 
una vez secas disminuye su servicio mnsidcrablcmente. 
Por eso hai que ponerlas en el tiempo dc primavera (Oc- 
tubre i Noviembre). 

*-F Su titmpo de duracion es mui limitada porque janc- 
raimcnte se puede contar que sirven durante una tem- 
poradi' peto a veces las cntiemn los voladem en un 
espacio de pmms me= i ha¡ que poner otra sobre Ia 
anterior, parque sino se hace t i  invasiún rnaa poderosa 
por caer de mayor altura, 

Fuera de este incúnvenitnte p x m n  otro mucho ma- 
yor. i ea que forman cerros mui altos i agudos de poca 
consistencia que se desploman ffcilmente i w n  wpn- 



tinamente como una avenida sobre los terrenos vecinos. 
Sus estragos wn grandes cuando no st las renueva a 
medida quc re entimrn. (VCasc al final Umiaa 3). 

Las cwcus & #& hechas con pwws i tablas clava- 
das son mucho mas costosas qut las anteriores, se n-- 

sita movedas cada mes o dos i dejan un cerro mucho 
mknw sbiido ya que no quedan ni varillas en el inte- 
rior. 

Creo que de tdus modos se debe abandonar a t a  idea, 
porque cuando el c m  ya ha formado una especie de 
cuchilla no hai mtdir, posible de afirmarla; cualquier 
viento la desploma i cayendo arrastra i derrumba una 
gran pnt del cordon. 

Lor &p"c#orrr o #l<rrsr i u c l i d s  que m ha usdo en 
una gran estension de la linea fhma entre Conctpcion 
i Talcahuano, frtntt a San Vicente, son mas complica- 
dos. Sobre tijtralcs de vigas descansa un plano incliaado 
de tablas, que presenta al viento un dto de mas o m h o s  
tres metros I st inclina Mcia t l  lado opuesto hasta distar 
un metro de la superficie del suelo. Scncillamtnce cspIi- 
cado, es un galpon techado con tablas cuya cubierta es 
alta hicia el viento i baja en el castado opuesta. 

Estos dtfltctores se usan en Europa para wtancar las 
nievea que caen en el invierno i para tener la l lnw K- 
r r u  siempre dcrpcjado Empleadm pan Ia nieve dan 
un erplkndido resultado, prque las plumillas de nieve r 
aproximan así mucho, se pegan unas can otras i se esta- 
can bajo el tejado. Can los voladeros pasa casi todo lo 
contrario; en d medio dd tejado se forma una pcqueAa 
eltvacion i en el atremo bajo d viento descava boyw 
profunda En otras palabras, cl plano indioado atajo d 

S 



viento en la altura i le obliga a salir con mas fuerza 
(fuerza acumdada) por el lado baja Lo natural e~ que 
abra hoyw en al lado bajo para botar las arenas sobre la 
linea fkrrti Por eso se han visto obligados a hacer plan- 
taciona dc mimbre para evitar los danos de -tos de- 
flectores. 
ta prueba mas evidente de la ineficacia de este tra- 

bajo, es que hoi dia aun se nteeccsitan muchos trabaja- 
dores para mantener la linea fCrrea limpia de arenas en 
estos puntos, 

LQS pastos i las yerbas han sido empleadas en mui 
pocos casos ¡ en pqueAisima escala Las dnicas espe- 
c i a  que ht visto usadas para esre objeto sun la rato- 
nera, la doca i la zarzarno= 
La r d m r a  se planth por la primera vez por el padre 

dt l  sehor don Rafael Verdugo en un fundo de Loancm 
Pero como las plantaciones se hicieron descuidadamen te 
i no sujeta a la tstratejia conveniente. no se =e6 el 
provecho que hubiese podido obtener, aunque le han ser+ 
vido mucho para defender €a propiedad. 

El afio pasado el seiíor don Manuel Badilla hizo en 
el fundo Mirzmar (al norte de Chanw) iguales espcri. 
mtntos, por los consejos que yo It habia dado i obtuvo 
tan espltndidos resuhados que se animb en esta tempo- 
rada a hacerlas mas estensas i mejor arregladas. 
La &S no ha sido cultivada para defenderse de las 

arenas, del centro de la Repdblica, sin¿ en unos pqulsi- 
moa metros cuadrados en Pelluhue (al sur de Cbanco), 
donde la han empleado para cubrir unos arenales de la 



pblacion a fin de elevar unas casas para veranean- 
tcs. 
La sursmwrrr ha sido usada en varias panca para 

detener los vdaderos i ha producido buenos resultados, 
pero es una planta tan pe judicial que no st puede re- 
comendar. 
En los arenales blandas las guías se estienden en to- 

das direcciones i hacen el tráfico completamente imposi- 
ble Es cierto que forma cerros i sujeta el terreno move- 
dizo, pero no lo hace volver a la fertilidad, sin4 esplota 
el suelo i lo hace inadecuado para todo otro cultivo. No 
ha¡ medio para arrancarla del terreno ya ocupado, porque 
la guiaa se encuentran unos dos o tres  metros enterra- 
das i seria preciso descavar todas las ramificaciones para 
conc1uirla 

Emplear la zarzamora para la defensa, seria renunciar 
a no hacer jarnas USO de las dunas mupadas por ella i 
quedar satisfecho con la vista de un gran zarzamoral com- 
pletamente impenetrable 

D e  las plantas lefiosas no se ha sacado en el pais tobo 

el provsbo que pueden dar, pero existen planielts 
grandes en el interior de laa pmvinciu de Coocepcion i 
Anump aunque están en mui mala condiciona i en 
gran pnc perdidas. E n  todas lar demas rejiona del 
centro de la Republita han fracasado p r  completo. La 
ptrdida ¿e tantos ecfucrzos se debe a las malas eondi- 
dones en las cuales dejaron a los Lboles. No se preo- 
cuparan en cubrir Iw voladeroj con pastos o basuras i 
por eso se han secado en gran parte por el lijamiento 



de las arenas cerca de la superficie, que los descottce6 i 
d e 5 t d .  

Toda creyeron que basaba plantar pinos madtimrw, 
porque asi lo recomiendan los autor- europeos en don- 
dt dieron tan buenos resultados, Í a nadie se le ocurrid 
que para obtener bto, era preciso revestir la duna con 
vejeiaeion, por medio de siembras de malezas, 

Cudn grande no fut el dtoengafio sufrido, ai ver dt- 
sapareccr lo que se recomendaba como mejor! 
De aquí viene tambien el abatimiento de Iw agricut- 

tores i la creencia de que Ias dunas de Chile no se pue- 
den combatir ni con los medios mejorus de otros paises. 

Para formarncw una idea jeneral de las planraciona 
de árboles hechas, con cierta ventaja en las dos provin- 
cias de Gnctpcion i Amuco, es preciso entrar en mas 
detaIlea 

Empezando mn el plantel que hizo la direccion del 
f e m r r i l  de Talcahuano m Can Vicente, vemos que se 
han cultivado las siguientes apecits: 

1.0 Un grupo de P i t i w s  nrariiinrus de veintiocho aAos 
de d a d  que es el resto de tres mil Arboles de doce a 
quince metros de altura, coa diu'isel a veintiseis antf -  
metmsde diimetro i podadas hasta ocho metros sobre 
la tierra Hoi dia estiín invadidos por un cerro de vda- 
dem de cinco metros de d i o  que avanza por entre 
ellos. 

2.0 Pinw iwtgxis, ciento noventa i un ejemplares que 
quedaron de los dos mil que st plantaron el ano pasado 
i que fueron desenterrados i =dos por el avance de 
las apenas. Estos wtw estaban en mui mal estado i 



hoi dia se pude supncr que no existen mas de unos 
cien. 

3.0 Alamw del pis, de unos ~atorce aAm de edad, de 
un ndmero de tm mil, formaron un cerro de ocho mt- 
ttos de alta, p ~ m  un mtado  completamente dtm- 
maigado i arruinada por los voladem La ; irbleá rie- 
nen en d bajo del cerro cinco a seis metros de altura, en -. 
la falda dos a cuatro i tn  la cima solo llegan a ochenta 
centirnetma 

Ocho mil damos del pais i mimbre, plantada hace 
das afim, estan en partes stpultados por las arena i en- 
tre ellas avanzan variu dunas bajas Donde no x han 
levantado cerrm de arma resisten bien; pero siempre 
dejan pasar 1- voladeros entre los i rblea Tdos fue- 
ron plantados de dm a cinco m e t m  de altura i hoi dia 
mb psecn diez eentimetm a dos m e t m  i medio. 

5.0 Algunos EwuCypiws g Mdw han sido plantados 
hace un afio i miden ya de dos a cinco metros de alto; 
uno que Id puesto hace dos anos tiene siete metros de 
altura, o t m  plantados dc seis aficu atras se clevan a 
quince i pacen de veintiuno a treinta i dm centimetros 
de dimetra  Cornpadndolos can loa pinos madtimaa 
han ahorrado vtintidw aRw de existencia, i sin embar- 
go, son mas gruesos i mas a l t a  

Como se ve, no hasta con simples plantaciones de ár- 
bol- poque de lo6 diatiseis mil que ae han empleado 
m10 quedan mas o ménw ocho mil en piC, i los otrúe han 
sido enterrados o dtscnterrados. 

Fuera de este framm, avanzan los c e m  de valaderos 
entre Iw ArbIts i han causado aI Fisco un gastode tm 
mil pesos en d dltirno aAo, para despejar Ia linea fCrrea 



. . . . 

de las arenas Segun un cdlcula prudente, subid el gas- 
to en el prbximo afio a cinco mil pesos, cuando no w 
hacen plantlciona i siembras de pasto en debida forma. 

En el interior de la provincia de Concepcion, planta- 
ron algunos propietariori (entre tl1- don David de la 
Masa, cerca de la Laja) Alama bd p i s  i sauce mimbre 
en loa mismos terrenos movedizos, poniendo una bibra 
de Alarnos de dos a veinte metros de distancia i cubritfi- 
da asf una tstensian de media legua o mas de una legua, 
pero Ios resultados no san satisfactorios PUB solo con- 
siguierdn detener los wt&ror sin renipenr J terreno 
por completo i sin poderlo aprovechar canvcniente- 
mente. 

He vista plantaciones de damos del pais cerca de La- 
ja  en u na estension de una legua cuadrada mas o mCnús+ 
que tienen dieriocho i veintidor allas de edad i que se 
han elevado solo de ocho a veinte metros eún un di4rne- 
tm de who a veinte otntfmetros. 
Es de admirar la diferencia tan enorme de su desarro- 

llo que de antemano india cuinto han debido sufrir es- 
tm drblts. Redmente están las arenas en gran parte 
descubiertas tdavia i corren segun como el viento las 
impulsa. En parte se ven drbolts cuyas niccs están des- 
cubiertas, lo que prueba otra vez lo observado en las 
dunas de San Vicente 

&u& csplotacion puede tener una plantacion de a t e  
jknem cuando en tantas efios solo hai algunos cjtrnpt- 
r e q u e  se pueden aprovechar? pero en caso de que una 
st atreva a cortarla d o s ,  emparian otra vez las YO- 

laciema a destruir las vecindad= 
Se ve que ta completamente crr&nwi querer apmve- 



chat las arenas movedizas de nuestro pais mn drbles ,  
nin pr¿vias ptantaciona i siembras de distintas d a s  de 
pastos i yerbas. 

Los ensayos hechos en las duna8 de San Victntt i en 
las arenas muertas del interior dt la provincia de Can- 
cepcion, demuestran cuán Cacil seria recuperar los arena- 
les con un trabajo en regla. 

En la provincia de Araucq en las gmdts arenala 
blancos cerca de la Iinea ftrrea entre Cararnpangue i 
Laquete, existen estensas plantaciones hechas p r  par- 
ticulares que se componen dnicamente de pinos insignis 
(Pinus insignis). Estos irbol- se plantaron de drw afios 
en arenas blancas (que son las p r a )  sin revestirlas, 
pero, como tn estas panes no tienen mucbo movimiento, 
se han dado mas o mdnos regular, porque h d  dia (da-  
p u a  de 5 aAae) p e e n  una altura be cinw a seis metrcw 
con un diimetm de cerca de diez centimetm, 

Como se ve, no es del d o  imposible recuperar 1- 
terrenos perdidos, pero al empezar esta empresa es p n -  
ci jo observar las reglas que wrijt la simple prudencia. 
Hasta en arenas descubiertas se pueden dar los Arboles, 
pero para obtener un resultado favorable ts necesario 
revestirlas con pastos para que los voladem~ no pucdan 
lijar la corteza i chupar la savia de la planta hasta unos 
40 o 50 centímetros sobre el suela 

Por fin, debo hacer meocion de otro m t d o  que han 
usado los particulares. que consiste en tapar las arcnaa 
con gvrr.o de las cabatictins, fija i burrrrr. Es un me- 
dio mui &caz para evitar que los vdadwm se Ievanren, 
pero no sc! puede emplear en gran escala por f a l ~  del 
material suficiente. 



Anta  de ocuparnos de los defensas modelo, vamos a 
observar fa vcjetacion natural de las duna para que ella 
nos haga comprender qub trabajo pódrP hacer una plan- 
ta para resistir mejor al empuje i a Ia q u e d a d  
La misma naturaleza nos muavo las plantas que nar 

pueden servir para combatir las dunas i dcbernoa empe. 
fiar la mas estricta atcncion para observar tudes son las 
mas ventajosas en cado caso i valemos de una tuerza 

natural para defendemos de otra. 

XII. 'C'FJETACION NATURAL 

Crecimiento en tierra firme de: 

La vejetacion' naturai de lu dunas, depende, sobre 
todo, de la pmvinck i de Ir uaualidad. Cada rejion 



tiene su flora espacial i el aspecto de fa vejetadon de 
las dunaa varfa segun la topogníia i eonstitucion dd 
terreno. No bai una placa que sea igual a otra, pero 
tda se asemejan entre si i tienen algunas tspecies do* 
minantés que se encuentran tarnbicn en las arenas de 
mas al aoru i mas al sur. 

Mucbo influye la distancia a que se eacuentran de la 
orilla del mar, i así podemw distinguir: I )  Plmctas sdi- 
trosas o tican especies que prebren h orilla del mar i 
JQ terrenos mas ú m¿nos hdmcdru i salitro~w. 2) Phrr- 
t u  drrmm~ar que se puede llamar las que se encuentran 
en las arenas volanta i que alcanzan a resistir i detener 
la invasbn de 10s vdaderos. Forman elcvacionts dtl 
suelo i cem altos, asom&dosc a la superficie a medida 
qua son ~~pultadas. 3). PiuiJas & h a r m  se puede 
denominar las que se d m l l a n  bien en 10s terrenos 
arenosus detenidos, pero que perecen cuando sc tncwn- 
tran en partes donde les azota la fuerte corriente de 
estos terribles voladen#i. 4) Phdr dr &w zugas, que 
w hallan en Iw bajos de las dunas, formando una especie 
de cajon en el cual se estancan las c o p i m  lluvias i 
presentando en el invierno el a-to ¿e laguna, la cual 
se seca en el verana, 5). P h n h  wusk&5, bajo ente 
nombre quisiera csprcsar toda la flora de las distintas 
pmvincias que he visto en la orilla interior de las dunas 
vecina al terreno natural de cada rcjion, i que, por sim- 
ple casualidad, st tncutntran al lado de Iris arcnplta 

Para tener una idea #ha1 de la vtjetaeian que encon- 
tramos en los distintos pnj- conviene que nos dedi- 
quemos al c~tudio de cada una de estas divisiones sepa- 
radamente 



Las yerbas que forman esta stccion st componen 
jeneralmente de pocas especies, que son: Mescmbrian- 
themum aquilateriile (la Dma), Sdieornia peruviana 
(Sosa), Salsuia kali i Salsola vermiculata (Barrilla). 

Estas se pueden subdividir en yerbas defensoras i 
cu bridoras. Liw primeras sirven pan detener b arenas 
en la misma orilla del mar, porque forman elevaeiane~ 
a medida que las arenas depositadas por las olas quieren 
emprender d vuelo i tratan de sepultarlas para continuar 
la destruccion de los terrenos vecinos. h ditimas sir- 
ven solamente para cubrir cstcnms tcrrcnoe salirmsoa. 
pero w secan mui luego con el m e  de los voladcrrn; 
sin embargo, contribuyen a la detensa, porque evitan a 

la superficie que revisten ponerse en movimiento i des- 
truir las veeindadca 
Lt t íniu yerba defensora que hace un trabajo eficaz 

es la siguien te: 

LA DOCA 

. Unim representante chi!eno de la familia de las Aizol 
,=ateas crece en toda la rcjian del centro i una pace del 
norte de Chité, en las mismas orillas d d  mar, ya sea en 
los arenales o pegada a las -s. Tiene un rizoma le- 
Í h o  con muchas ramificaciones cdoradas i verde9 que 
están provisüu de muchas hojas, carnotms, t r i a n g u h  



opuestas, mui unidas ea ia bese i agudas en In punta. Su 
ancho es de un eentimctrt, a cenrfmctro i medio cun un 
largo de cinco a ocho ctntfmecroa Iss flores rosadas 

a purpdr- nacen de las puntas de las ramita i postea 
una dpsula carnosa encerrada en su dliz, que da un 
fruto jugoso bastan te agradable. 
El jugo dt tstc fruto tomado en cierta cantidad tiene 

.las particularidades de un purgante 
h segmentos de los tallos pueden alargarse de d a  

a tres ctntimctras basta doce centimetrm cuando sc en- 
cutntra en peligro de ser sepultada p r  Iw arenas. 

N. &-En el departamento de Frtirina se ha intm 
ducido en los rEl timos anos una especie del mismo jC- 
nera ~esembryanthemum cristalliaum que es ahora 
mui comun en mraa rejbnts i ha prestado servicios uti- 
Ifsimw; p r o  como ea una planta reeien traida i no ptr- 
ten- ai centro de la Repfiblica hablad de ella en ei ca- 
pitulo de las defensas mdeto. 

De las yerbas cubriboras se encuentran con prefan- 
cia las siguientes, aunque rara vez se las ve en los Iu- 
gares donde uno quisiera tenerlas, 

LA SOSA 
a Alrnrna i  

SALICQRNIA PE RUVIANA 

La aasa forma parte ¿e la famitia de las Cbenúpúdia- 
ctaq c a e  en la orilla hdmeda del mar i de las lagunas 



corno tambiea en loa pantanos salad- de toda la RepJ- 
blica, E1 talb es Ichso en la b, 2 0  a 30 centlmctm 
de alto, vivaz, cilladrico i mui ramoso; las ramas fltlri- 
bles, gtucsas tianas, articuladas que ofrecen en la punta 
dos dientecillos agudoa En la misma se hallan tambien 
las Barea putstas ea espigas, obtusas i cilindria 

Quemando la sosa se pude obtener una especie de 
barilta que serviria para la pduccion de carbonato de 
SoSL - 

SArSOLiI VERYICULATA 1 K A U  

Plantas vivaces que mcen en t& la orilla del mar 1 
en la terrenos salobres de todo et paia como tambicn 
en Europa, Asia i el norte de Afdca. tos tallos son mai 
o mtnús carnosas, erguidos i ramosus; los ramoa alter- 
nos, tstendidcm o ascendentes; las bojas de 2 ,  S ccnti- 
metras, sérnicilindric~s, alternas, algunas agudas en la 
punta en forma de apin y camorpl. sentadas; las flores 
axilar#, sentadas i hermafditas. 

Estas plantas han sido de gran importancia para la 
fabricacion de la sosa pero hoi dia no la tienen; sin em- 
bargo se quema todavía en mucha p n e s  para obtener 
el carbonato de soma Las hojas se pueden emplear pan 
ensalada. 



2). PLANTAS DEFENSORAS 

El material que sc dehe reunir can cstt nombre se 
puede dividir, Jegun su aspaeta en dos clase A) plantas 
herbáw i B) plantas lcfiosas. 

A) PLANTAS H E R I ~ E A S  

Las yerbas que Forman esta clase sc compntn de 
dos distintas secciones que se pueden denominar plan- 
das ~ # & Y B S  i#Iadm ~ ~ T T ~ ,  Las primeras sit- 
ven para detener el avance de las arenas aunque &te 
sea mui rápido i el terreno mui seca o brido, p q u e  son 
susceptibles a elevarse lo bastante para no ser sepultadas 
i tienen la resistencia suficiente para no ser dtsenterndas. 
Las dltimas sirven pan amarrar las arenas con sus rai- 
ccs trepadoras i cubren la superficie de 1- arenales; pero 
1- vdaderos las sepultan en las partes donde se elevan 
mucho i los vientus, demasiado fumes, las dejan medias 
desenterradas, secándolas muchas veces 

U )  PLANTAS Y ENCEDORAS 

La reina de todas m sin duda la Ratonera (Hitm- 
chloa utriculata) porque capar de devane tres metros 
3 medio en una sola temponda, corno he tenido -ion 
de pmharlc, pdcticamcntt dcscnterrdndola Aun planta- 
& en la cima de los cerros de dunas secas dcmm a 
detener el avance de este destructor. (Vtast al final la 
Iimina 9. 



& f l C i S W  ALSLRT 

Sigue dtspuw la Pichoga (Euphorbia ponulacoides) 
que personalmente he desenterrado como dos metros 

sin pbder l legar al fin de las raiccs, pero se deva mCnos 
que la ratonera sobre la supedcic, no es tan tupida i a 
mas es venenasa para Iba animales, El Junquillo (1-le- 
pis) desempeRa mas o mtnw el mismo pagel que Ia 
ratonera, pero eomú Ias hojaa son redrindas i Im stg- 

mentos de la rait más cortos no presra tanta utilidad. 
Mui inferior encuentro la Zepilla (Festuca) p q u c  no 
st p u d e  elevar con tanta lijereza, pero ca bastante re- 
sistente i tiene una champa ¿e raices mui tupidas, como 
tambien una paja tan apretada que no deja penetrar la 
arena. Los granda defectoa de este jtnero de plantas 
es que no se elevan siempre cori la rapidez necesaria i no 
tsticndtn las Arnificaciones de la rait a la vecindad. 

I a  particularidades de cada una de atas plantas 
eonvient tstudiarlas séparademente. 

L A  RATONERA 

La Ratonera pertenece a las Gmmflieas (Pastos) i 
Gay la coloer en la subfamilia de lar Paniceu hajo el 
jcncro Hierochloa, que es peculiar a nuestro paia Se la 
encuentra en mucha abundancia en todo el litoral de iaj 

pmvincies de Maule, Concepcion i Anuco, p r o  se a- 
tiende aun mucho m a s  



La paja de este pasto es robusta, derecha, algo kpe- 
ra i presenta una especie de abanico. Las hojas ticntn 
de 30 hasta 60 centimerros de alto i un ancho de una 
hasta casi dos centirnetrw, la aspereza existe en Iw dos 
lados de la hoja pero cs mdnos sensible hkia la punta. 
Las vainas son suetias i subrepasan los nudos. La influ- 
reseencia es una panoja derecha cuyo tallo st eleva de 40 
a 60 centirnetms i cst4 envuelto en la bast por la hoja 
mas central. La espiga cantiene una flor hembra i mas 

abajo dos flnres machos que son mas o mCnm iguales. 
Cada una tiene tres estambres; las pal1etas supriores 

lineales, cortas, PiOvistas de dos ncrvios, las inferiorci 
que superan un paco a las superiores wn carenadas. pun- 
tiagudas, ásperas, rojizas i provistas de una arista en la 
base tas glumas obtusas, ovales i lustrosas La flor 
hembra podec un pedicelo desnudo i la palltta superior 
tiene casi el largo de la inferior que es truncada i leve- 
mente eseotada 

Industriatmente se usa este pasto para forraje invernal 
de 10s animales, pero los que no estin mui acostumbra- 
dos a la costa lo rechazan (vtdse r.). Ademas se arranca 
la ratonera i se la seca para techar lascasaa 

Medicinalmentt se usa una infusion de los ritomas 
como t& para d dolor de barriga, como purgante suave i 
remedio diudtico i rcfrescantt. 

( V t u e  t .)  Philippi dice en su Mhia Medicinal (te- dt tr Eh- 
cueia dc Medicina), que a un p u t o  bomplctirnentt dudefiado p la 
inirmlu; b que a un rrrur prdundo, porque bt mido que dtfar- 
derh mbre todú de los inirnilei vacuna, cuando hice lar piantrcioaci 
m lai dunas de Chanca 



N. B. He encontrado que los q m e n m  del rixúma 
(tallo subterdneo) tienen en terreno firme un Iargú de 
dos a t r ~  milimetros pero en las arenas caminantm pue* 
de pmlangam basta cinco i seis centimetms segun las 
muestras que pcaea 

Ademar en tierra firme tiene una raiz que no profun- 
diza mucho i.sudc tener su fin a diez o quince entime- 
tms bajo la superficie. 

LA PICHOGA 
9 Pichor 

EUPHORBIA PORTULACOIDES 

Pertenece a la familia de las Euphorbiaceas i se la en- 
cuentra con frecuencia en todo d litoral d d e  Valdivia 
hasta Coquimba Los tallos de 10 a no centímetros de 
alto, son h e r k m  derechos, cilfndricos con hoja nési- 
les, ovaladas, oblongas i aliernaa Las flores cstán en 
una urnbla trifida. Los tallos i los rizomas encierran un 
jugo lechoso que es dafiino p a n  los animal= p r  sus 

efectos ddstieoa 
El jugo raiaoso de la pichoa se usa como purgante 

ptro ha1 que tntar10 con mucho cuidado porque unas 
pcas gatas tomadas en agua o caldo bastan para apli- 
carlo. En casos de abuso en la cantidad pude tener 
consecuencias terribles. 

En medicina se le pude  tomar para ounfesdonui vis- 
ceralw i cerebralea 



LOS JUNQUILLOS 
(vulglmultt Lhaucbr 811) 

Las plantas que nias m interesan se llaman: 
Imlepis nigricans. 

ndo~ca. 
r pholioidea 

Tienen rizomás rastreros, espesos, cubiertos por e a -  
mas; las hojas ramosas, lisas, mas o mCnw redíindeadas, 
cubiertas en la base por algunas vainas lacias, truncadas. 
Las flores unidas en forma de capitula compacta, las 
glumas in feriútcp vaclas. 

Forman un pasto bastante malo pero sin embargo es 
comido por 1- animales. 

LAS ZEPILLAS 

tas que mas nos interesan son llamadas: 
Festuca devauxi. 

1, mina. 
sciuroides. 

Plantas gramineas, jeneralmente vivaces, cuyas raicta 
Forman una infinidad de patillas hermanales, i presentan 

una espcie de mondculo pastoso que se eleva sobre el 
nivel de ia tierra. Laa hoja3 son planas o xtdeear i agu- 

6 



das en la punta; las flores hermafrditas estin colúcadas 
en panojas lacias. 

L a g  especies que se elevan lo suficiente sirven de fu- 
rraje para toda clase de ganados, pero espseialmente 
para los ovejunos. 

¿) PLANTAS A Y  ARRAmRA!! 

De t d á s  las plantas de Hta seecion encuentro la Dioi- 
c o p a  (Espiguilla o Coidron?) mejor que cualquier otra, 
poque las amarras de 10s rizomas son mui firmes i reg 
sistcnteq i es capaz de elevarse bastante aun cuando 
estC esputsta a ser sepultada. IA he visto en partes mui 
atacadas por el viento i sin embargo no ha sido desen- 
terrada AsC w que forma mas bien un intermedio entre 
las dos secciones. 

Doi en seguida la deseription de Ias plantas mas m- 
munes que pertenecen a e t a  diviaion -un la aptitud 
para servir mejor corno base de plantaciones. 

LA ESPIGUILLA (?) 
ó Coidm 

Bajo el nombre Espiguilla (?) se comprenden jcneral- 
mente las plantas llamadas cientificamente: 

Dicimp bnariensia 
.ir chilcnsis. 
n fulvemns. 



Dioipmm lanuginma, 
lebuensis. 

n magelldnica. 
Estas gramfneas son vivaces, mas o m & n a  altaq mn 

rizomas Inrgoa i dilarablcs; las hojas de 5 a 70  centlme- 
tm. mndntricas, algo agudas en las puntas, jenwalmenrc 
planas pero con aptitud de enroscar los brdes. Las flores 
colocadas en panojas son mas o mtnbs apretadas i dioicaa 

Estas prntneas, a mas de ser una defensa cspldndida 
para J avance de las arenas, se prestan mucho para fb- 

rraje de animal- Hai algunas cspccies que tienen las 
hojas mui blandas i largas i por eso son preferidas por 
los animales vacunos i caballares. 
N, B. Sobre todo la *e se ha descrito bajo el aum- 

bre Dioimpoa lebuensis es una planta de mucho mdrito 

para los arenalta La he encontrado en tierra firme con 
el insignificante alto de diez centimetrcm, pero en las are. 
nas se deva hasta 75. ER el dltimo taso son las hojas 

mas anchas i mas blandas. Por primera ver la he encon- 
trado cerca de Lleu-Lleu i he recojidu muchas semillas 
para ver si sed posible aclimatarla en Ice puntos que he 
elejido como base de mis futuras opcracianca. 

LA C H ~ P I C A  BLANCA 

Se encuentran con mas frecuencia plantas llamada: 
Distichlis ammabia 

~t maritima 
ii prosuata. 
t i  tbalassica. 



Son pastos ciioieos, vivaces, con rizomas mui largos 
ram- i rastreros que esdn cubiertos de escamas en- 
teras. Las hojas, cortas mlcmdas disticas i aproximada 
con puiitas mas o minos agudas, forman un forraje regu- 
larmente aceptable Las flores se encuentran en panojas 
mas o mhna apretadas 

Estas p lant~s  tienen los rizomas mui ramificados que 
se arrastran mucho bajo la tierra. De cuando en cuando 
espide un brote nuevo a la superFicie, que prtjenta hm 
jas cortas, robustas. dispuestas en dos direcciones opucs- 
tas Sirve mui bien como forraje para los animila Se 
reproduce da semilla i de la mit. 

Toda la plaiib es mui dstica i resiste bien a la seque- 
dad de loti temen= Crece mejor en arenas sueltas que 
ca tierra firme. 

LA SANGUINARIA 

POLi'CONUM SANGUINARIA 1 MARlT IMUM 

Y e r h  pertenecientm a la familia de las Polygcind- 
ceas, wn vivaces, ramosas., tendidas con hojas etlpticas, 
lancmtadas i medias enroscadas lateralmente Flotes 
axilares i pdiceladas. El tallo tenoso iiobrmale jentra1- 
mente un poco fuera de la arena. 

Las ramas tiernas son un buen forraje para los ani- 

m a l a  
En la medicina casera se emplea una infusion o mi- 

miento de las nmas para limpiar la sangre, reumatismo, 
fiebre, enfermedades de scfioras o como t&nico i ~ f r e +  
canta 



Se encuentra con mas frecuencia en las dunas de la 
orilla del mar. Espide brota rnui l a q p  que se ramifican 
I cubren el suelo. La planta es bastante dstics, con mi- 
ces rnui resistentu i profundas, pero sufre algo por el 
nnx de las arenas. Sin embargo es rnui útil para cubrir 
los terrenos sutltoñ i descubiertos. 

LAS ROMAZAS 
0 Gduta 

Plantas que pertenecen a las Polygonaeeas, son ra- 
mms, vivaces, de mica trazadoras i fusifarmes, tallo 
levantado, hojas oblongas, laniseoladas u ovaladas. 

Sirven tarnbien para forraje, sobre todo €as hoja3 nue- 
vas, pero los animales rehusan los tallos. 
La infusion de las hojas se usa para limpiar la sangre, 

fiebre i como refrescante i diurCtico. Tarnbien se em- 

plean las hojas en cataplasmas para heridas i turno- 
la romaza es bastan~e rilstica i se cria mejor en los 

terrenos anegados o en la orilla del agiia E n  Iriri blti- 
mos terrenos se desarrolla mul tierna i las hojas alcan- 
zan a tener un largo de duce centlmrtrm, pero en lbs 

terrenoa mas Qridos de las dunas no palian de tres cen- 
timetros. E n  las partes devastadas p r  el m de los vo+ 
laderos, coman las plantas un caracter mas lefiosd Sufre 
mejor la xpultacician de !m arenas que a los vientm que la 
desentierran i la secan, aunque tengan raiccs rnui pm. 
fundas. 



LOS ALFALFILLOS 

Estas planm pertenecen a la familia de las Papilia- 
nacraq san vivaces, con ha raicts profundas. tallos poeo 
elevados, ramas difusas, pteiolos l a r p ,  ddbiles, con 
muchos pares de hojuelar elipticas u obtusas que son 
mas o mdnos vellosas, las flora purpbreas o moradas. 

Para la animales de la casta sirven cambien de f e  
traje. 

Hacen un trabajo en las dunas que se asemeja al de 
la sanguinaria i roma- 

LOS CAREClLLOS 

CAREX 

Las plantas de las cuales queremas tratar se llaman 
cientificamcote sobre todo: 

Carex berteroana. 
ti brnnguiartii. 
m i  insignis. 

Es tos pastos pertenecen a la familia de las Ciperaceas, 
tienen jeneralmente un rizorna mui largo que despide de 
cuando en cuando un tallo cuyas escamas entierran una 
roseta de hojas mas o mtnoa altas. graminasas, arquea- 
das i dsperas. h a  flores son ordinariamente dioicaa 

Los animales vacunos, caballaru i ovejunos la comen. 
Los repiuenuntu de este jhcm han sido mui ala- 



bdm en Eumpa, pero no puedo secundar a tantos elo- 
jion Es cierto que posee raices de 3 n 5 m e t m  pro 
las ~ p c c i c ~  del pais despiden pocos tallos la super6cic 
j en d o  el litotal desde Araucr, hasta Valparniso, no be 
visto ninguna mancha que sea mas o m¿nos tdpida. Sin 
embargo. la creo bastante apta para cdtivatla en medio 
de plantas que pmducen mas hojas, porque asl padria 
servir de amarras entre las otras especies. 

PASPALUM VAGINATUY 

Esta gramfnea tiene pajas cilindricas, estriadas, echa- 
das i Ios nuevos bruces enderezados. Los rizomas se ra- 
mifican mucho i cortados en p l a z o s  emiten nuevoa 
brotes i mices. Las brijas 'son mas o mdnm lineal- i 
escabrosas en los b o r d a  Las cspiguillas tienen dos do+ 
res articuladas con el pediceto, la inferior es neutra i la 
superior hermafrodita. 

Esta maleza ha musado la des~sperñcion de muchos 
chacareroa pero, sin embargo, es un forraje bueno para 
10s animales ovejunos. 

En la medicina casera se usa el cocimiento de las mi- 
ets  como diurttier, bastan te eficaz i contra la hidrtipmia, 
bltnorrajias i otras enfermedades. 

No he visto placas tupidas de este pasto tn terrenos 
arenosos, pro  creo que podria servir bien para tupir 
das las partes qiie no tienen que sufrir mucho p r  el roce 
de las arenas, 



&) PLANTAS LBaOSAS 

Los arbustos que imrnwntn esta clase de planta3 son 
de mui distinccl valor en su resistencia contra el empuje 
de las arenas, pero tdm tienen ciertas particularidades 
comunes En la mayor parte son arbustos que no w de- 
van mas de tres a cuatro metros i que jtncralmente se 
ven de una altura de un metro. Las raices numtmsfsi- 
mas que poseen se estiandan mucho bajo la superficie de 
la tierra. 
En las dunas hacen mas o rnknós el papel de las plan- 

tas amarradotas pera tarnMen se elevan a cierta altura 
pata na ser sepultadas bajo las arenas i no es fdcil que 
los vientos fuertes las desarraiguen haciendo correr las 
píirdculas de arena que les sirven de apoyo i alimenta- 
cion. Todm pierden en los terrenos movcdim el as*- 

to de las arbustos i . parecen mas bien yerbas de 
devacbn. En Cugar ¿e poster unos troncos mas gruesos 
que las ramas que espiden, se ven nada mas que varillas 
o ramificaciones delgadas i mui tupidas, Estas emiten 

raices desde el momento que tocan con la superficie de 
la arena i st apuran en alargar la varilla vali&ndase be 
toda la champa profunda de las rdicea, que st han lar- 
mado paco a poco, a medida que la arena l i s  queda se- 
pultar. Es natural que nunca p d e n  elevarse con tanta 
lijema como la Ratonera i la Piehoga 

Da todos los arbustos que entran en eta clase encuen- 
tro mejores: el Conlillo, el PaIqui i el Mimbre. El G- 
ralilb ticnt un ramaje mui tupido que se engancha entre 
si i forma una verdadera capa en la cumbre de tos cerm 



- 

de arena, miCntras que cl Palqui i el Mimbre no espidcn 
mas que una infinidad de varillas sueltas que dejan to- 
davh un- pequeños espacios cttscubiertos. E n  cambio 
tienen tos bltimm un crecimiento mas rdpido. 

Cada especie tiene una particularidad que la hace mas 
o m&nw adecuada segun las citeunstancias, pero por 10 
jeneral sc las debe a locar  en el &den en el cual las des= 
cribo en seguida. 

EL CORALILLO 
ú Tou~scilli i Toa~t i l to  

Pertenece a la familia de las Salanaceas, es mmun en 
las provincias de Colchagua, Santiago, Aconcagua i 
Gquirnh Crece en túda clase de terrenos, pero prefie 
re los pedregosus, maicillo grueso i arenas secas. Este 
arbusto alcanza m10 a trts metros dealto con un didme- 
tn, de cuatro centimetros, pero por lo jeneral no pasa de 
un metro i de un centímetro de madera ama- 
rillenta, rojiza i pAlida es mui blanda; cuando delgada 
bastante hitos i cuando m= grueiPa uniforme, esponjosa 
i flexible La corteza de un ceniciento rojizo salta i sc 
deshoja fkilmente. La rait tupc todo el vecindario con 
sus ramificaci~nw fiiiformes. Los tallos de las ramas son 
algo espinosos, b t a n t e  delgados i quebradizos. Las 
hojas ovaladas lanceoladas mt8n un poeo arqueadas, 
locadas a lo largo de las ramas I miden de uno a t re  ten- 
dmetros. Las flores dispuestas axilarrnen te tienen cinco 
~ t a i o s  blancos, amarillas, rosados o morados. La baya 



glotiuloba del tarnafio de medir, ctntimetro ea de mlor 
verde i cuando madura toma un lindo color de coral cl 

tomate, particularidad que la ha atraido el nombre CP. 
rdifiu i Todtcdla.  Florece t d o  el verano. No tiene 
aplicaciori itidustrial o medicinal. 

Arbusto o arbolillo, que pertenece a la familia de las 
Solanaceas, ts mui comun en todo d paia SF le encuen- 
tra en todas cia.scs de terrenos tanto bilmadm como se- 
c a ~ .  Puede alcanzar hasta ocho metros de alto con un 
dametro mayor de 30 centimetros pem cbmunmente no 
se eleva mas de dm metros i no engruesa mas de dus 
ctntimetnm La madera es mas o m i n a  blanda, rajadiza 
i uniforme de color blanco con un lijem tinte amarillo, 
la corteza delpda verdosa amarillenta st pela fkilmen- 
te cuando fresca pero seca se pega bien a la madeta. Las 
raices del Palqui se desparraman mucho i de cada pedaa 
za sale otra rama loque contribuye a hacerla tan comun. 
Como oe eonoco unto en el p i s  creo ser desistir de 
loa o t m  detalles de una dmipcian en globo. (vea 1.) 

El palqui ts mui venenoso para Im animales, los hin- 

(Vea t.) Fin irtiliut 1 i  lectura 1 comprrmim & cm obra I hs 
penonu qw paeo w intrmrn cn uiu drreripeion denrifica i m- 
plerr, he ophdo por rtl #¡*terna de b r  lu prrtiruhridiidu mas wiri- 
b b  s inttnrintar, i he milido todo# Lar bailiu que tengui impor- 
~ i o k p a r a o n ~ i r l i r t z  
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cha i re conocen muchos crias cn los cuales ganado9 
vacunos han muerto a consecuencia de hakrlo comido. 

Medicinalmente a una planta sumamente dtil potque 
cs un sudarífico be primer &den. Se usa la raspadura del 
pala i el jugo de las hojas en una infusion para producir 
sudor m casos de resfrios i hebe; en poca escala puede 
servir de rtfreseante. El jugo crudo de las ramiia i hoja8 
es bueno contra picaduras dc ortigas e insectos, hincha- 
sanes de la cara i pasmos aunque para d ditimo ea= ea 

algo ddicado. Una lavativa de una iníusion mtalada 
con algunai clara de huevos calma la fiebre de h pri- 
mavera i la fiebre tifoidea Las hojas i sobre todo las 
f l o m  del plqui exhalan de noche un olor maa o mkn- 
hediondo. 

EL M I M B R E  
o & u a  Mimhn 

Arbusto o ;Irbol que pertenece a la familia de las Sa- 
licineas, mui mmun en el paia sobre todo en 10s ttrrcnca ' 

hdmedrie i en la orillas del agua. Lo he encontrado 
desde la provincia de Arauco hasta la de Ataeama. Puede 
elevarse hasta diez i mas metros pero ordinariamente lo 
crian como arbusto de im a cinco metros cortindale las 
ramas, E1 diirnetril puede alcanzar a mas de cuarenta 
eentimetros, pero jrneralmente no pasa de cincci o diez, 
p r  IQ mucho que k cortan. 1 2  maderaes blanda i flexi- 
ble sobre todo en la juventud, el color de la Itila es 
blanco, los anilla de los aAos son mui pronunciados i 



mas amarillos, el centro es jeneralmente algo hueco I 
rojizo, la parte de la madera que está pegada a la corte- 
u es del mismo color. La corteza de los ganchos ea 
verde i fibrosa, la del tronco ncgriizca onegruzca casta*; 
fía La rait tiene muchos ganchos que se estienden bajo 
la suprficie de la tierra i tspidtn de cuando en cuando 
renuevos. Las hojas son caducas, alternas, de forma li- 
neal lanceolada, puntiaguda, en el borde aserrada, el 
nervio dd medio prominente; de S a I I ccntimetros de 
lago i deo,5 a 1,s cencimttm de ancho; la cara de én- 
cima ts de un verde fresca i lustroso, la de ahajo mas o 
mCnos plateada Las inflorcseencias masculinas i feme- 
ninas se hallan en distintas plantas. Los amentos mascum 
linos son conamente pedunculados, cilindricos, adelgaza+ 
dos en la punta, la escamas ovaladas, acuminadas, ve* 
tlosas i estdn apoyadas en la punta de las ramas. Los 
amentos femeiiinw tienen las escamas mas lancedadas, 
parduscas i vellcms, i las dpsulas son ovaladas. 
De las variilas nuevas del Mimbre se hacen canastos, 

amarras, sillas i otros objetos. 
Laa hoja3 i los brotes nueva sirven de forraje inver- 

nal para los animales. 
La raspadura de la primera a p a  leñasa ae usa como 

sudodhca, bebida refrescante i eúntta fiebre. 
Es de c ~ i m i e n t o  mui rdpido al principio pero mas 

lento una vez que se eleva a cierta altura. Arraiga bien 
de cualquiera varilla i sc da bien aun en las partes mas 

secas de 1- dunas. 



EL QUILOQUILO 
0 M d k a  

E s t a  arbusritos, cuyas ramas fltxuosas son trepado- 
ras, ptrteneeen a la familia de las Pdygonaceas, ea mui 
mmun en el norte i centm del paia Crece bien t n  cual. 
quier claoc de terreno por rnaq hitmedo o seco i irido 
que sea. Estando separada en un llanu no se deva mas 
que dos o tres metros pero junta a un drbl  pueden las 
ramas trepar a mucipmas altura. Ordinariamente no se 
le encuentra con mas de un metro de altura. El diámetro 
mayor qut he N i d o  observar tmia dw ccritinetms i 
medio pero el m= frecuente es solo de un centímetro. 
La madera s de dureza regular, blanca con lijtras a y a s  
amarillas i rojizas, el centm es siempre mas oscuro i 
blando. La corteza tiene un cdor negro en las ramas 
mas gruesas i mlúrada en las mas delgadas La raiz a 
mui rastrera i forma con los renuevos verdaderas placas 
impenetrables. Las hojas alternas san de una forma mui 
variable ya sea etiptiw, oblongas, agcdas, obtusas, en- 
sanchadas, redon& u en forma de flecha en la base ia 8 

florw wilarts pon aglomeradas. los frutos negros. El 
crecimiento de las ramas m rnui lijero pero la madera se 
dcsarralla mui lentamente. 

El Quilo sirve de forraje invernal para los animala  
Los frutos negros son dulces y eorncsribles. 
En la medicina casera se usa una infusion de las raicses 

i de las hojas contra loa abscesos del higado, 1a.a conse- 



cuencias de eaidas i machueona TamMen se emplca 
como remedio diurktico. 

No he visto este arbusto en los terrenos avanzadorw 
sino en Iss partes mas n m4nw rletenidas, pero tampoco 
he visto rjenirlarw que han perecido a causa del roce 
de las arenas. 

Toinaiidr, en cuenta su dpidn desarrollo en las dunas 
i ?a facilidad con que rupe el vecindario, c m  que pdt8 
servir de arma dc defensa de primer &den. Valdria la 
p i l a  hacer cns;iyos ron 41, porque sus cualidades forra- 
jrrir ron en mucho superiora a los tres arbustos ante- 
r i o r ~ ~ .  

EL GUAUCHO 
o Cuauliro, Guiutm, Vuiurm i G u d u  

Cient lficamente BACCHARIS CONCAVA 

Este arbusto pcrltncce i la familia bc las Compuestas 
tomo las otras especies del gknero Bathunk. Es p c u -  
liar de las provincias centrales donde baja hasta la misma 
orilla del mar. Crece en los terrenos mas secos, padre- 
gmos i areno=. Se desanolla mejor en la provincia de 
Colchagua, donde puede tener una altura de cuatro me- 
tros con un didmetm de quince untimetros, pero ordi- 
nariamente no pasa de dos metros de alto i de cinco 
ccntirnetros de didmetro. La madera es bastante pesada 
i dura, sobre todo el cararon; el color ¿e la parte lehosa 
del csierior es cenicienta, mas al interior amarillenta i el 
mrazun rojiza La corteza fibmsa. con muchas rajaduras 
lonjitudinala unidas entre si es de color bruno negruzco 



que se aciara a cenicieiito en la superficie. La raiz se 
arrastra a F a  prorundidad. Las ramas viscmm estin 

colmadas en dnguloa algo abiertos. Las hojas mas CI 

mdnús abvaladas i &iies tienen hdcia la punta tres o 
cinco dientes obtusos. Las cabezuelas estin reunidas de 
a tres o cinco en las puntas de los ganchiros. Florece en 
los meses dc Enero, Febrero i Marzo. La planta se 
demora en salir de la titrra pera la madera tarda 
mucho en aumenhr. 

Pard algunos animales sirve de forraje invernat. 
Industrialmente se rnipltan las ramas para barrer las 

eras, hacer cercas i ramadas, i la madera para leña Se 
dice que la lcíia del Guaucho tiene mui buen olor. Yo 
creo que la madera se @ria usar tiimbien para la eba- 
nistería. 

Una inf&n de lar hojas emplean Ir. mCdicar case- 
ras a m o  purgante. 

Se desarrolla mui bien en las dunas pero es m&nos 
rarnudo que los anteriores i presta por eso un auxilio 
inferior para combatir la invasion de las arenas, - 

EL ROMERO 
o Romerilla i Ramero &l c u ~ p o  

Arbusto que se p a r e  d Romrra dd Castilla, pero es 
una planta mui distinta. Se le encuentra en todo el es- 
patio de las provincias centrales, entre Atauco i Co- 
quimbo i desde la casta hasta la cordillera. Pertenece a 
la familia de las Compuestas Crece en los terrenos mas 



iridos i El altu rnsximo alcanza maa o m&+ 
nos tres metros, pero jeneralmtnte se ven ejernplarem de 
uno a dos metros. El didmccm del tronco p u d e  llegar 
hasta diez centimetrm, pero cornunmente no tiene mas 

que dos o trek La madera es mui blanda i liviana, algo 
cnwnjosa, de color p4lido amarillento. La corteza tiene 
un tinte mas o mCnos negruzco bruno. La rait forma 
champas, sgz dtspamma horizontalmcnté i despide de 
cuando en cuando nuevos brotes. Estos dltimas son de 
un tallo rojizo, glabros i lijttramtntc viscosos. Lñs hojas 
lineales, stsilcs, gruesas, glabras. resinusas, tienen un 
color verde fresca algo amarillento. Florece en cahezue 
las oblongas cilindricas, en loa meses de Noviembre has- 
u Enero, segun La reiion en la cual se encuentra. El 
crecimitrito de las ramas es al principia dpibq pero el 
engrosamiento de la madera bastante lenta  Se reprdu- 
ce con facilidad de la ra i t  

Algunos animales comen los brotes nueva  
El romerw se emplea en una infusion como estimulante 

diurdtico i para dolor de la cakza; en hfias contra mu- 
matismo; el dor de las ramas quemadas es un alivio para 
los tisicos i para las inflarnaciones pectorciles; los brotes 
midos  se usan matra d sudor malo de los brazos i se 
da un purgante en seguida; la ceniza mojada sirve para 
lavarse d pelo, 

Respecto a su utilidad para atajar los voladems, d t b  
decir que no tengo mucha fC en CI en lor c m  donde 
se necesita una planta mui resistente, Pero he visto que 
puede hacer el papel de los o t w  arbustrn nombrados en 
las parta donde las arenas corren poca 



LA CHILCA 
o Qlm 1 Chiquilla 

Cientllfieamtnte Bacchris paniculata 
I I  raurnosa 
a@ w s i  l ifol ia 
u -lis¡ 
a1 umklliformis i otros. 

Este arbusto se encuentra en todas las provincias del 
centro de la Repdblica Es maj frecuente en las cajas 
de los cioñ i en los ttrrtnor mas dridos I arenosos. La 
altura d x i m a  llega hasta tres metros, pero jtncralmen- 
te no st eleva nias que metro i medio r, dos metros. El 
diarnetro mayor de la madera es de siete a nueve eentf- 
metros, ptro cornunmente no pasa de tres La madera 
liviana es blanca con un l i j a  visó ceniciento, t l  mramn 
un po#i mas rojizo, la eonstruoeion de ella fibra= i mui 
rajadia La corteza ticnc supcrficialmen~e un color nc- 
gruzca. h a  raiccr se desparraman en t d a s  direcciones 
i de ellas salen nuevas mates en el vetindario. Las minas 
um glandulau., derechas, mui flexibles; las hojas agu- 
das i &siles, tienen un color verde fresco, algo amari- 
llento. Florree en cabczuelas pquciías jencralmente 
blancas, en Iw m t s u  de Noviembre hasta Enero, segun 
la cotocacion de la planta. Se eleva lijero hasta la altura 
regular, pero las ramas rnui endebles al principio tardan 
mucho en engrosar. 

Industrialmente tiene poca aplicación; las ramas st 
usan para hacer ramada i los brotes nuevos se comen 
por algunw animales. 

7 



La chilca se parece mucho a la anlerior en el trabajo 
que ejecuta para defender su existencia, pero la creo de 
utilidad inferior. - 

EL OREGANELLO 

El oregñnillo es un arbustita de la familia ¿e las 
iabiadas i bastante eomun en las provincias centrales. 
Crece en todo terreno, pero prefiere Ias partes mas i r i -  
das. St eleva yoco del suelo i se le ve con mas frecuen- 
cia de una talla de mas o mdnos un metro, can un di& 
metro de un centimetro, La madera es mui quebradiza i 
hueca, de color blanco amarillento, verdoso, ptro mas al 
interior algo rojiza. ia corteza barrosa i delgada esta 
firme, pegada a la madera. Las ramas rojizas csthn tu- 

pidas, cubiertas de pquefias hojas lineales oblongas, de 
un ccndmetro o medio de largo i de color verde oscuro. 
Las flores rojas o morñdaq cstdn puestas de a cuatro o 
s&s en las axi la.  Florece todo el verano, 

Medicinalmente se usa el t C  de las brotes nuevos co- 
mo estimulante i en los casos en los cuales se emplea e1 
wr tpnq pero a mui infdar  de calidad. 

Poeo vi este arbusto en los terrenos amagadw par las 
dunas, pero donde lo alcancd a observar se encontraha 
bien i no 10 secaban las arenas aun cuando se encontraha 
medir, enterrado. Ctm que haciendo un ensayo entre 
medio de los voladeros se +ria talvez obtener de tl 
resultados parecidos a los del conlilla 



CoricIuyo con éste la lista de los arbustorr adecuados 
para hacer obras de defensas. aunque N r i a  nombrar 
otros tantos, pero cada una tiene sus delecta. que 10 
hacen mas 0 rntnos inadtcuado. 

3, PLANTAS DE LA ARENA 

La fiora de loa terrenm a m n m  ea mui numer- i 
ts imposible reunir una lista completa tn el COHO tiempo 
que he tenido para mojerlas. Por m se pude canside- 
rar las planta que nombrad en stguida corno las comu- 
ncs que se encuentran en estoa t e r r t n a  

D d e  luego las voi a dividir en las dos seceionts: A) 
Plantas lehsas de la arena; i B) yerbas dt la arena. 
primeras cornprenderAn los Arboles, arbustos i plantas 
rna o mCnos lenosas que he enmtrado en loa arenala 
del centro de la Reprlbliea. h a  dltirnas componen  la^ 
y e r h  que be visto en todo el litoral dtl centro. 

A) P U N T A S  LEROSAS DE LA ARENA 

Como Ia lista u bastante larga me limitad a citarlas 
toa d nombre eitndfico i tambien el vulgar cn todos 
los casos en los cuales me ha sido pwiblc averiguarloa 
Suprimo las descripdoim i L. particularidades de cada 
especie para no hacer el libm demasiado voluminom ya 
que am de un interes mucho mas isundario. 
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Berberis actinacñntha- Miehai i M ichaicillo. 
11 brachybotria. U U 

44 brtvifolia Y 

II chiicnsis U 

Y ilicifolia. Y 

Bo!dm fragans.- Borda. 
Cassia clúsiana-Quebracho, Pi Acdo i Palo Negra, 

frondosa. 
u &tusl. 

u stipulacea. 
C h q u t a  cumingii.4lihut. 

quili.-Quiia. 
Colktia ferox.-Crucero, Cunco i Yaquil, 

u spinosa 
E upatorium salvia-Salvia mac bo. 
Fabiaria imbricata,- Pichi, 
k h n a t i a  fascicularia-M ira. 

16 rigida 
Herrería stellata 
Lavateta assurgentiflora.-Malva. 
Lithraea mustica.Litre. 

)i mollc.-Md te, 

blargyricatpus semua-Confitilla o Perlilta, 
Pawiflora pinnatistipula,-Gnnldilla. 
Pitavia puncta ta,-Canelilb o Pi taa 

Proustia baccharoides,Huafiil. 
II pungens. 

Pseudopnax lactevi rens,-Saum chileño. 
Retamilla ephtdra-laman, FrutiHa del campo. 
Schinus dcpendcns. -H uingafi. 

u Iatifolius. 



%necio bertemnus.--Palo de yegua 
11 ehilensia 
u den ticulatus, 
II farinifu+ 

u glakr. 
41 phagnaloida 

Sdanum crispum.-Natti o Tomatillo. 
* gayanum. 

Talgu enea u#itata-Tral huen. 
Trcvoa trineroia-Treon 0 Trebuil. 
Tupa fcuillei.-Trup 

plyphylla. 
* purpueu 

salidíolia 
Ugni molinac-Murtilla o UBi. 

il pücpigii i otm. 

B) YERBAS DE LA ARENA 

Achyrophorus chilensin-Escorzonera o Renca. 
Y scomnerae, 

A p t i s  pblaoidcs-Pasto blanca. 
A i n  mryciphyllta 1 n 

w f l a u ~ s a .  11 qt 

Alchemilla arvcnsia 
Alstroernuia hamantha-Liutú. 

II ligtu. 
M variqau. 

Anisomcria Iitonlia 
Anthcmis cotu1a.M anzanilla 



Argernone hunaemaa ni.-Cardo blanco. 
Y mexicana. 

Aristolochia chilensia-Oreja de mrn. 
Asteriscium chitcnric-Muchu o Anisillo. 
Astragaluii canc~tns.-Yerha loca. 

11 flavup. 
Avena hirsuta. 
Baccbarir marginatis. 

m pin~raca. 
H sagitalis. 

Boisduvdia concinna 
Brisa minor. 
Rromelia bicri1or.-Chupa. 

ir sphacclada. r 

Bmmua staminew-Pasto laneo. 
Calaindrinia arenaria-Rtnilla. 

4, gaudichaudii. ir 

Calendula oficinalis-China, 
Caly sttgii scpium. 

80 soldanella 
Cardamine chiltnsis. -Berro Q Cardamint. 

n flavescena 
11 nas t urt i o i d a  

Cardur c~lrduncuius-Cardo. 
Ccntaurea b u l b - C h h a .  

H mdictnsis. 
Cephalophora animatia-Manzanilla del campo. 
Chatraea cine- 

19 túrntat- 
Chamiwnia dentata 

n tenuifolia. 



Chorizanths panicuiata. 
II vaginata. 

Cnieus benadictus.-Cardo santo. 
Con rol vul us arvcnsia-Correjuela. 

11 hermanniat. 

II soldanella. 
G n y z a  linearis. 
Cuscuta chi1ensis.-Cabrlbs dt dnjel. 

M c~rymbosa. 
mnthonia chilensis. 
Dichondra r c p n a  
Dipsacus fullonum.-Carda. 
Empetrum rubrum. 
Erodium cicutarium.-AlFilerilta 
Eschscholtzia a l i fo rn i~a  
Frígaria chilcnsir-Fnitilla del paii. 
Geranium berterian um. -1eranio á Correcorre. 

PI rotundifolium. 
Godetia cavanilltsii. 
Helexharis maculosa-Eleocaris. 
Hcrapsera oonstitucionis, 

11 !iroralis. 
Hordeum murinum.--GbaditIa. 
H m c k i a  subpinnata. 
J uncus acutuk-Junquillo. 

n chamissonis. 
Iesu~urii. 

n prOCtSUS. 

Laguru ovatus. 
Lavauxia mutica.-Flor de San Jd 
tcuccrir eri~hlacna 



iad fLIIUI#) A L m T  - 
Lsucsria hic racioidck 

A digmcphala 
Linum paposanum.-Retamilla. 

selaginoidts. 
Lippia canatns. 

1, nodiflora-Salvia blanca Q del campo. 
Lobetia ancep 
bliurn temukntum. 
Lupinus microcarpur-Arvejilla. 
Madia rntllosa.-Mefosa o Tadi. 

n liativa. 
Malva tenuifolia-Malva, 
Mcdicago denticulata.-Gualputa. 

u maula ta. 
n sativa.Alfa1fa. 

MtnonvilEca linearis. 
Moaandtia krtcmana 
Nastlla ehittnsis. 

n mayor. 
Ncrtera depressa 
Nierembtrgia repens. 
Notieaatrum haplopppua-China 
Ocnothcra brachyaepala-Metron, Flor de la noche, 
Rodalan i Colsilla. 
Oxalis aniculata-Vinagrillo. 

, bridgAi. 
r CariiOS& 

w lobata.-Flor de la ptrdir, 
11 maritima. 

Panieum d'urvil1eanum.-Panira 
Paronyc hin chilensia-Dicha. 



Phacclia circinata. 
Plantago mrríacea-PUntap o Llanten. 

m callesl. 
i r  limenais, 
t major. 

Polypúgon ctinitur- Pasto l a n a  
te lincaris, 
M monspliensis, 

Puttntilla anserina.-Yerba de plata. 
dombtyi. 

Puya marctata.-Cardon. 
Quinchamalium gracile,-Quinchamalf. 

II majus. 
Rhomklytrum rhombideum. 
Schizopttalum gay anurn. 
Scirpus badim-Cirp. 

n hewtria 
n palusttk 

Senecio gt rmain i .4ua l  tata. 

n hualrata. 
H nigrescena - pancidcntattm 
t i  phntagincus, 
n rutaceua 

Sil ybum marianum.-Cardo M ariano. 
Sisyrinchium aremrium.-NuRo. 

R nuna 
Solarium mag1ia.-Yerba mora. 

w nigrum. 
11 pinnaturn, 

Soliva stssilis.-Dicha. 



Sorema lirieariw 
n litoralia 
tl paradoxa 

Spartina densidom-Espartina. 
Spercrrlana rubra. 
Sttnandrium dulce. 
Tctragonia expan-. 
Tissa dcpauperata. 

01 media. 
n nibm 

Tdglachin maritímum. 
Ttiptilium cordih1ium.-Siempreviva. 

n spinosum. 
Withcringia mari t ima-Ycrh del chavalongo. 

4. PLANTAS DE LAS VEGAS 

En las vegas vecinas a las dunas se encuentra con 
mis frecuencia la Flor de la perdiz, que forma a veces 
tapices at tnror  que relumbran con sus dwer amarillas. 
Ademas abundan cjcmplaa de Ias siguientes especio: 

Cardamine chilenrrkBem o Cardamine. 
• f lavmna 
n nasturtiddu. 

Gunnera cbilensir-Pangut o Nd-. 
H c l ~ h a r i s  maculosa. -Elcocaris. 
1 solepis nodo=, 
Juncui acutur-Junquillo. 

PI chamimnis. 



Juncus lesuenrii. 
+t pmcerus 

Lúmaria blcchnoides. 
Mimulus luteus. 

11 parviflonra 
Mulinurn cuneatum.-Dichilla. 
Oxalis articula&-Flor de la perdiz i Vinagrilla. 

bridgtsii. 
n carnosa. 
ti lobata. 
r i  maritima. 

Ranunculus quaiilia-Boion de oro. 
w bonaricnsis. 
11 chilensis. 
~r minutiflorus. 

Valeriana hyalinorrhiza. 
C otros 

_L 

Estas ie pieden dividir en: A) Plantas l e f i ~ v  oca- 
sionales i B) Plantas hcrkeas oeasionalu. 

Abutilon vitifo!iumUelta. 
Acacia -venia-Espino comun, 
Adenostemum nitidum.-QutuIc o Hualhuak 
Acxmxicum punctatum.-Tique. Techc, Clivillo. Palo 

mumo i AecituniIIa 
ArirtottJia nuqui--Maqui o Clw. 



Azara ceiastrina.-Lilen. 
t i  dentata.-Corcdtn. 
n integrifolia. 
i t  scmta. 

Babia am brosioides,-Manzanilla, Simarona. 
Blcpharcicalyx divaricatus.-Temu. 
Boquila uifoliata-Voqui blanca o Pitpil v q u i  
Calcealaria ifitcgdfolia. 

n punctata. 
m i  violacta. 

C i u r  striata.-Parilla. 
Colliguaya dorifeta-Cotliguai, 
Cryptocarya berteroanz-Ulmo. 

w peuma-Peuma 
Desfontainca hookeri. 
Dioscoma auriculaa 
Diploltpb mcnziaii. 
Drimys chitensia-Canelo. 
Eceremocarpus scabcr. 
Elyuopus chitensc. 
Embthrium -cine--Notm i Ciruclillo, 
Ephcdn andink-Pingo-pingo. 
Ercilia volubilis. 
Ewllonia berkrifoliz-Nip 

ti illinatz 
pu~vtrulenta-Mardofio. 

n rubmLiun o Siete camisas. 
Eucryphia mrdifoliz-Ulmo o N irrhe 
Eugtnia cbqucn. -Chcqutri. 

m thalassiea. 

Euxenia grata.-Palo n e g m  



Euxenia mitique-hlitriu o Mitrio i Mitiquin. 
Fagus dúmbeyi,-Coi hue 

a obliqw.-Roble 
Flocowia diacan thoidts.-Palo mato. 

Fluurensia thurifera.-Maravilla del campo. 
Fuchsia eoccinck-Tilco, Palo blanco i Jazmin del 
Papa* 
Fuchsia 1 yeiddes, 
Griselinia jodinifolia. 

H ydrangea mndens. 
Hagtnechia atigustifdia.-ClivilIo. 

t~ cra taegoidts.- Bolltn. 
1r oblonga.-G ua yo colorado. 

Lurel ia aromacica-Laurel. 
Lomatia dentara-.-Pifiol o Guarda luego. 

n ferruginea. -KomeriIlo, Piiine, Fuinque 
a ob1iqua.-Radal, Raudal, Rabral, Randal i 

Aradan. 
h n t h u s  tttrandrua-Quintral. 
Ly thrum h y ssopifdia. 
Maytenus tuaria. - Maiten. 
Micmocus chilensis,Patma 
M itraria coceinea 
Monnina 1inearifolia.-Agua rica. 
Mutisia albiflom-Flor de estre1la. 



M iitisia spinosa.-Pasion del monté. 
11 subulata 

M yrecngtnia apiculau.-Arrayan blanco. 
n krruginea.-Arrayan oolúrada 
M obtusa.-Arrayan negro, 
M pitra.-Pi tfa. 

10 stenophy1la.-Arrayan o Raran. 
M yrtus ]urna.-Luma. 

II rnu1tifiora.-Meli o Lun. 
Oxy pctalum hookeri. 

e saxatile 
Pernettya furens. 

tt mucronata. 
Pcma lingue-Lingua 
Pdanthus ovalifoliua 
Pdwarpus chilina,-hlafiiu o Maniu 
Po1 ygala gaidioida-Huden-huelen. 

n r b esiúid es. 
Porlieria h ygrornttrici.-Gua yacan. 
Pmustia pyrirolia-Parrilla blanca 
Psoralca g1anduki.-Culen. 
Quillaja sapnaria-Quiltai. 
Rhaphithamnus cyvnmrpus. 
Ribes glandulosum. - Uvilla. 

1, iritegrifolium,-Yamil  ti^ 
Saxegot hea conspicua-M afiiu. 
Sonninia mtnriuii. 
Sophora macrccatpa.- M ayu, 

1, tetraptera.-Pelu. 
Sphamlc lindleyanz-Salvia. 
Sttllaria euspidata 



Stemdia chilensis. 
Theresa valdiviana. 
Trictispidaria dependen%-Patagua. 
Vestia lycioidcri.-Huevil, Pomritlos. 
Villiirezia mucmnata.&uilli-Pataguí o Naran jillo. 
Weinmannia trichospcrm~,-Tinel, Palo Santo i 
Madtn. 
Witheringia crispa-Natri o Yerba del Chavalongo. 

.4catna pinnati6da.-Amor seco. 
it tcifida. 

Adiantum chilensc-Cabello de Anjel. 
Ali brexia rupicola. 

w tornentosa. 
Ammi vimaga.-Biznaga 
Anapl l is  alternifu!ia 
Anemon t decapetala.-Centella. 
Aphodelus finulap.-Gamon. 
Apium austnk-Apio del campo. 

+I fiexwsum. 
Azorella spinosa. 
Iktckca samolifolia 
Bidens chilensis. 
Blccbrium haslatum. 
Blcnnmpermii chilenw. 
Bomaria salsilla. - SarciHa. 

CalcmJaria mry rnba 
01 scabiosaehl ie-Argani ta d d  ctm 



Callitricht autumnal¡~ 
w verna, 

Cerastiurn awtnse 
cardiopctalum. 

Cereus quisca-Quim. 
Chaetanthera incan~-Planta de la y-, 

w liaifulia 
C hmrienlia stolani fera 
Chlorau rompertris. -Azucena del campo. 

H ulanthoides. 
Cirsium lan~olatum. 
Collomia cwcinea. 

01 gncilia 
Cúnanthera biblia.-Papita dei campo. 
Codaria nisci f a l i a .  Deu, 
Crantzia lineata. 
Cristaria eriantha 

rt virgata 
Cummingia campanuIata-Pajarito del campo, 

n ttirnaculata. 
C y nara cardunculus. 
Cy prus bmcteo9uk-Cortadera. 

vegetus, 
Dimcoraea arenaria.-Huanquc 

I t  aria tolochi ifo1ia. 
II helici folia. 
11 burnifusá. 

Ecbinocactus acutissimus-Sandillon. 
Eclipta erecta. 
Equisctum bogoten%-Yerba de la plata. 

n giganttum, 



n myosotis, 
Eritrichium fulvum. 

Eryngium paniculatum.-Cadoncillo. 
II rostracum. 

Eupatorium g1cchonophyllum.-Barba de vieja 
Frankenia campestris. 

1t micran t ha. 
Fumaria media-Fumatia. 
Galium chilcnsc-Relbun. 

ir eruceurn.-Gala 
Gilia laciniata. 
Gilliesia monophylla. 
Glyceria fluitans. 
Gnaphalium citrinum.-Vira Vira. 

,, cymatoides-Yerba de la vida. 

Habranthus hesperiua-Papa del campo. 

Ha plopa ppus berteroi. 
n peetinatus. 
M unieinct m. 

Hedyotis uniflora. 
H ydmotyle  cirriadora.-Tembladerillo. 

1t ranunculoidea 
H ymcnophy llum fuciforme. 

f 



H ymenophyllurn tunbridgense. 
H ypericum chilensc, 
J ussieua repens. 
Lepidium cunningianum.-lepidia 
Lepuropetalum pusill u m. 
Lcucocoryne ailiacea-Guilli. 
Libertia elegans.-Calle Calle. 

n trIeúcca.-Tequel Tequel. 
Lilaea subulata. 
Loasa floribunda.-Ortiga. 

91 parviflora.-Oniga. 
Ldmaria bleehnoides. 
Loxúdon chilense. 
Luzula chilensis. 
M alamhaete riparia.-Estquilla o Tagua 
Malesberbia humilis. 

n linearifolia. 
Mentha piperita. 
M icrocala quad rangularis. 
Miempata nana 
Mimulus luteus. 

t i  parviflo~us~ 
Mulinum cuneatum.-Dichillo. 
Myzdendnirn linearifolium. 
Nasturtiurn olficinale.Berro. 
Nieotiana acuminata. 
Nolana paraboxa. 
Nathmordum striatcl1um.-Guilli de perro. 
Orthocarpus australis. 
Osmorrhiza berteroi. 
Oxat is rosea 

Tagua. 



Pasithea ~ r u l e a .  
Patagonicum dtntieulatum.-Barilla 

n radici foli urn, 
Pectmarya chilensls. 
Peiletierra verna. 
Pbycella ignea 
Ranunculus aquati1is.-Botan de ora 

II bnariensia 
II chilensis. 
II minutiflonis. 

Rhaphanus iilvestria-Rdbano. 
Roterk b u ! h  
Sagitmtia chilensia-Lengua de vatrr. 
Sarcma paradoxa. 
Schizantbus pinnatu-Pajarito. 
Scilla chloroltuca. 
Ssllie ra tadicans. 
Sieyos by roniae folius.-Zapalb del pats 
Smilwaspera. 
Sonchus clcnceur-I%lgtie. 
Spimthes ehiluisis. 
Stachys pndMentata.-Estaquidc. 

$1 truncata. 
Tagetes glandulifera. 
Tetilla hydrmtylifoIia+-TetiIJa, 
Tilfaea closiana. 
Trichoptalum steIlatum. 
Trifolium densiflorum.TrCb€. 

i t  megalanthum. 
physanthum. 

Tritdeia berteri.-Maplita, 



Triteleia porrifoiia 
Tropaeolum ciliatum+-Capuchina del campo. 

11 tricolor. 
Ty pha angusti folh.-Cortadera macho, Enea, Paja 
de estera. 

VaZeriana hyalinorrhixa. 
u integri folia. 

Verbena cr¡naides.-Verhena. 
II litoralis. 
w sulfura, 

Veronica anagallis.-Vcrdnica. 
II pcregri n a  

Viola capil taria-Violeta d d  esmpa 
H prtatesia. 

Wahlenbergia linariifolia-Uso, Pequen. 
Xan thium spinosum. 
Ztphyranta candida. 

111. DEFENSAS YODEM 

Las deknaas que convitne hacer para librarse de la 
invasion de las arenas, se pueden dividir en 1) defensas 
artificiales, 2) defensas naturales i 3) de plantas cstranjt- 
ras. 4) observacion~ necesarias, 

1. DEFENSAS ARTIFICIALES 

Esta división st compone de toda clase de ~bstikuliw 
i atajo con objetos que se pueden poner en el camino, 
ya sea para desviar la voladerm. atajarla o taparlos 

Los medio. de que podemar valvnos con este Fin son: 



quinchas de ramas, cercas de ramas i de tablas, guano 
de caballeriza, paja i basuras. 

Las q n i a k s  i ccrcas sirven para atajar las arenas 
cuando sc colocan perpendicularmcrite a la dircccion del 
viento, en distancias de diez metrws, con una altura que 
no baje de uno. Una -la cera o quincha tiene mui 
poco objeto i solo se puede esperar un Cxito favorable 
cuando se cdaca una &e de cinco a diez, una tras otra, 
en distancias de diez en diez metros, en lwi cama donde 
existe un m10 viento. Perú cuando &tos cambian de dia 
en dia o de mes en mes, entdnets es preciso unirlas, 
cada diez o veinte metros, con otras quinchas trasver- 

salea (véarise al final IzIminas 5 i 6, )  
U n  trabajo de este jCnera no tiene que temer muchc 

de los voladeros; pro hai que tener cuidado de renom 
varlo en las partes donde haya sido enterrado o se ha- 
yan caido las hojas i exista ei peligro de que pasen sicm- 
pre los voladems. El gran defmto de las ramas o tablas 
ej que solamente sirven para un tiempo rnui limitado. 

Para desviar los voladeros es necesario p n c r  las cer- 
cas de manera que formen un dnguio agudo, cod la di- 
irccirin del viento rtinantc, para qut sc deslicen las 
arenas al piC de las cercas i caigan al terreno vecino. 
Conviene hacer uso de a t e  mCtdo cuando al lado ha¡ 
terrenos mui bajos, que seria bueno elevar para hacer 
desaparecer lagunas i terrenon inun:t;idaa o para b t a r -  
las a un estero o do; pero en el bltimr, caso ha¡ qut 
calcular bien que la fuerza i el nsimem de NOS vdadem 
no sobrepase la del riq para que no alcancen a abordar 
la otra rikra i destruyan los temnns &in<rr. 

L a c p w . ~ ~ .  L@ja  i hr &rus sirven lolamcnte 



.. . . . .  

para tapar un temno de poca mtension. por ejemplo al 
otro lado del ria, frente a una duna grande, etc Pero 
prestan mui buencm servicias para establecer caminos en 
arenales qut se trata de tevestit con una vejttacion nue- 
va. Afirman el terreno, admiten el trsm de carretas i 
animatca, sin temor da que ñlli st lcvanten i se dejen 
eaer sobre Ias plantaciones vecina Yo mismo he hecho 
varias v e a  uso de esta particularidad i no he tenido 
motivo ¿e queja, porque afirman el piso i mui luego brol 
tan la semillas de las malezas que de por si  priseian, 

2. DEFENSAS NATURALES 

Lu defensas lutunlm w pueden subdividir en: A) 
aguas, B) y t r h  indljenas i C) plantas lehasas indi- 
jenas 

A) AGUAS 

h s  aguas son defensas naturales de primer drdtn, 
porque atajan les valaderos con seguridad. 

Lagunas estensas como las de Putb i Quinteros, pro- 
tejen 1- terrenos de mas al interior por mucho tiempo, 
hasta que han sido rellenadas con arena como la de 
Campeche. Pero enthnces es urjentc proccder a craha- 
jnrlas por medio de plantaciones, poquc una ver d a -  
parecida la defensa se lanzan con mas vigor sobre los 
planos vecinos. 

Lxia ritm i u t e m  iwin mucho mejores en caso que 
tuvieran h l u c m  sufidcnte pan arrastrar al mar las 
arrnaa que caen a su lecha El ria Chanco i cl Pelluhue 



han hecho prodijimos trabajos de este jdnem; pero cuan- 
do tienen - corriente, como el Mataquito, enthnces 
le obligan las arena a desviarse mas de tina legua i le 
difieultaii hasta su dtscrnbocadura Los rim de esta esl 
pecie no sirven para defender los terrenos invadidos, i 
aunque sean hondos, I lqa el dia en que las playas 
muertas suben hasta la otra ribera (E t alío pasado dej6 
el Mataquito arenas en la ribera norte i en un espacio 
de media temporada ya alcanzaban a destruir una faja 
de un ancho mayor de media cuadra El valor de la 
cuadra de estos terrenos se calcula en 1,- i 1,200 

pesos). 

L o s  pastos i las yerbas iiacionales son un medio utili- 
sinio para atajar los voladeros i hacer volver el terreno. 
Hablar4 en seguida de los principales, pero conviene 
volver al cayftulo sobre la vejetaciún natural, cada vez 
en que se trata de otra especie. 
En las urtiea~ suldrosm de la ~ n l l a  dt la playa se ne- 

m i t a  hacer plantacioiies de Dpco (M~embryanthernum). 
El m t t d o  mejor es arrancar las guias i plantarlas en filas 
paralelas a la orilla del mar, pero en un terrtna donde 
ya no pegan las mareas mas altas del invierno (u&: 
capltulo XI V, planraeiones en Chanca). El número de 
filas paralelas, que distan de uno a diez m ~ t m ,  iiidicard 
t fuerza de los voladtras, p r o  no creo que en caso al- 
guno se ncctsitariin mas de tres, i en jenttal bastad 
con dos, Las rejionm en donde cambia la dimccian d d  
viento con frecuencia, es preciso colocar tambitn filas 



trasversales para formar una faja de cuadros seguida, 
que no admiten la corriente de 10s voladeros. La Dota 
se deva a medida que la amna la quiere tapar i forma 
~xrros i cordones altos que, a mas de atajar lm volade- 
rwi, protejen del viento el terreno interior por medio del 
mismo cerro que forma. Con su declive, que aumenta i 
engruesa de ano en sfia, hacen r e t d c r  al mar, i en 
lugar de perder terreno, aaiiade la misma invasion una 
nueva faja que ensancha la playa a medida que las ola8 
dspúaitan mas artnas. Sdamcnte ha1 que hacer nucvu 
f ihs  en lii orilla dd mar mda vez que &te se ha retirado 
mas, Las plantaciones de D h  demandan un menor 

gasto que cualquiera otra defensa i prestan mucha utili- 
dad, pur que en lugar be firdbr termiro, se gana sn c& 
a* nmz fui& nueva. 

Para protejer mas Ian filas de Dota, conviene sembrar 
o plantar entre ellas, como tambien emplear mas a1 i n t c  
rior la Sosa (Salicórnia) i la Barrilla (Salsola) que sirven 
mucho para cubrir Iw temenos sa€itrom, abonan la tic- 
rra I ayudan a hacerla volver a la fertilidad. 

De todos los pastos del interior la Rotunrra ts la 
mejor pn defender los terrenos vceinor ( V C w  al 
hnal lamina 4). Las matas se arrancan con champa de 
lag mismas vegas i x plantan en filas hasia en la 
cumbre d e  las dunas sin ponerle ahrio alguno (vbx 
capitulo XIV, plantaciones en Chanco). Cada abo- 
M) que se echa debajo de las raicwr u un p j u i -  
cio. Porque las raices no pucdtn profuiidizar con 
tanta facilidad i en CI tiempo de la quedad no tienen 



rncdica para surtirse de la humedad interior de la duna. 
Se necesita enterrarla un prm mas de lo que estaba 
d~ltcs, porque m mucho menor el peligro de que los 
valaderos la t a w n  2 el que el viento la desentierre. 
Despues de haberla plantado es conveniente fiarla a 
una altura de diez a quince centímetros, para darle mar 
fuerza, i la paja tortada sirve para afirmar el sudo ve- 
cino. 
La manera como st d e k n  rrrtender la fibs de Rato* 

neta depende del objeto que se persigue 
Cuando se trata de atajar la invasion con al simple 

propbritú de protejer los terrenos fCrtiles, basta po- 
ner hasta tres fila colocadas verticalmente a la di- 
cion del viento reinante, Pero en caso que el iiltirno 
vade mucho, se dehe unir lao filas p r  media de otras 
trasversales. Para asegurar mas el &cito se puede sem- 
brar granza3 de cebada en los vacius de la plantadon. 
La distancia que se debe observar entre las filas no 
necesita str menor de diez metros, pero no debe ser 
mayor de veinte. 

Para afirmar una duna, sin que se piense poner A r b  
les, es prudente colocar una fila en toda la loma del e e  
rro i hacer abrazaderas cada diez o veinte metrrw que 
empiecen desde la cumbre i bajen hasta el plan. En los 
casas donde las abraraderas son mui largas conviene 
unirlas con otra fila tmversal. LQS vados que quedan 
se pueden sembrar con granza3 de cebada, porque aun- 
que h t a  tendrii talue~ que secarse, es suficiente para evi- 
tar el movimiento de  lo^ voladeros. 
h mismas trahajúr que se hacen con la Ratonera rse 

pueden hacer tambitn con los Junquillrw (Isolepis) i las 



Zepillas (Festuca) aunque son mui inferiores a la an- 
terior. - 

Otra planta, que puede servir para el mismo objeto, 

la Pichqy (Eiiphúrbia) pero hai que daenttrrarla 
unos veinte centimetros i no presta tanta utilidad por 
ser mas baja, 

IA Espkuilla (Dioicapa), i la Ch4pica blanei (Dis- 
tichlis) alcanzan tambicn a sujetar la arena, pero son 
mas iiiilei para rellenar loa vados de los cuadros de ra- 
tonera o para ayudar a revestir un cerro. El mejor m¿- 
todo de propagarlas, es cortar los rizomas en pedazos de 
varios segmcntm, pero u un trabajo mas n mtnos fas- 

tidiosa. M a j  chmodó seria rccojer sus semillas, coma 
tam bien las de bs Carecilltw (Carex) i sembrarlo para 
cubrir el terreno. Igualmente a las plantas anteriores se 
puede sembrar i aumentar las Romasas (Ruméx), Al- 
falfillos ( Asttagalus) i La Sanguinaria ( Pol ygonum). 

El Caralillo (Lyciuiii) es sin duda el arbusto que más 

x pmta para combatir las arenas. El ramaje es tupido, 
se e n p n c h a  entre si i se reproduce fdeilmente por vari- 

Ilaa Despua de CI se debe nombmr el Palqui (Ccs- 
trum) i el Mimbre (Salix), L w  dos dltimm tienen la 
deaventaja de producir miamente varillas sueltas que 
sub:n h;lcii arriba p r o  nci se entrelazan con tanta ir~aci- 
lidad corno el anterior. El Mimbre tiene la desventaja 



que la comen los animales en el invierno i no se le pue- 
de dejar tan abandonado corno el Gralillo i el Palqui, 

Loer tres arbustos se prestan mucha para hacer quin* 
chas i cerca3 vivas en las mismas condiciones que las 
que hemas dcxrim en las dbf#mas orttfiiolu i son de 
uso eterno cuando han sido bicn hechas. ( V h e  al final 
Iimiiias S i 6.) 
La manera mas e h z  seria plantar las estacas de 

cinco a diez untimetros de distancia, hacer hileras que 
disten unos cinco o diez m e t m  I en los casris en que 
corren varim vientos formar una faja de euadm ¿e diez 
metros por lada 

Pero jeneralmente no ha¡ el material suficiente para 
plantarlos bicn tupidos i entbnces se hace indispensable 
sembrar mal- o granzas de cebada entre las hileras 
para protejerlas durante algun tiempo corto hasta que 
alcancen a robustccersc i elevanc. 

Sobre todo d Mimbre sufre mucho con el roce de las 
arenas i ha¡ necesidad de protejerle de algun modo. 

Cama este arbusto es a la vez prducrivu vale tam- 
bicn la pena plantar una duna entera con 41, empleando 
distancias de 25 centimetrm hasta un metro par todos 
lados, pero en tal caso indispensable cubrir las arenas 
con pastus pór media dé sitrnbw. Si no se hace este. 
trabajo, no se lc verd crecer mucho i l l egad  el dia, como 
en San Vietnte, que las plantas de dos metros i medio 
tienen, despucs del crecimiento de un ano, solo una al- 
tura ¿e ciiieuenta cen timetros. 

El M imbrc no e3 capaz de elevarse tm metros ¡.me- 
dio en un ano corno la Ratotiera, ni es tan rústico como 
ella, porque el lijamiento dr: I ~ Ñ  voladems quema la cor- 



teta en el lado del viento hasta una altura de cincuenta 
centimetroa Por cso ha¡ urjentt necesidad de protejcrto 
tuanda uno lo quiere ver grande. 

El Palqui es mas dstieo que el Mimbre i debemos 
riipoiirr de 61 re'iuttadrxs mejores en el empleo de quin. 
chas 0 cercas vivas, cuyo dnico objeto es protrjcr los 
terrenos vecinos, cuando se le planta con r a i ~  

Un trabajo parecido a 1- ires arbustw anterior- se 
puede esperar del Guaucho (Baccharis enricava), del Ko- 
mero (Baccharis rosrnarinifolia). de la Chilca (Baccharis), 
del Oreganillo (Gardopuia), del Rarin i variwr otros; 
pero de rudas manera son mucho mas inftriórts porque 
tieneri un emirnitnto considerablemente mas lento i 
cualquiera invasion regular los .sepultaria en un rato. 
Lm arbustoa no pueden hacer nunca una defensa tan 

eficaz corno los pastos i la priieba mas exacta de esta 

verdad la tenernos en sl -lo hecho de que todos loa 
m&danos han sido dtstruidoa por Ia invasion. Con es- 
ccvion de algunos cerros con Graliliu i f alqui no se 
encuentran otrw arbustos que puedan sufrir algo mas 
de lo regular. 

Para la defensa de Irw terrenos vecinos se debe cm- 
plear las cercas de ramas i mejor que ellas san los pase 
tos indicados. El M imbre sola, no sirve bien para atajar 
Iris arenas. La prueba mas exacta la tenemos (si tdavia  
cabe duda) en la línea fdrrea frente a San Vicen~e donde 

se wcesitan ademas de los tantos mil= de plantas de 
Mimbre todavia 14 trabajadores diarios. h dltirnos 
ocasionan un gasto de 3,- pesos al ;ino solamente para 
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mantener una faja angosta de poco largo en un estado 
para que el tráfico de l a  t r a e s  no se interrumpa 

Podria hakr hecho mcncion de muehbimas otras 
plantas, ya sean pastos (gramfneas), yerbas, arbustos o 
Arboles que umbitn pueden servir coii cierta ventaja 
para defender los terrenos vecinos o para revestir los 
arenales; pero como son inferiores a lw ya nombrados 
no me tomo Ia molestia de volver a hablar sobre ellos 
ya que I ó s  he citado en el capitulo que trata de- la wjr- 
iacion w h ~ d  de 1% dunas. Si áiguien no dispone de las 
plantas de que be tratado ifltimarnentc, bien puede ha- 
cer una eltccion de las otras, pro d e k  considerar que 
le servirin mtnos para dekndtr las terrenos vceincm que 
para cubrir los areoskr Es decir, cualquier planta, que 
sea capaz de crecer en arenas desnudas i secas, sirve 
para revestir un codon de duna Solamente hai que 
tomar en cuenta cuanto tiempo necesitan para jerminar 
i elevarse unos cinco o diez centímetros, p q u c  las plan- 
t a ~  que no se elevan lijem las sepultan loa mismos v e  
laderos Antes que puedan traer alguna utilidad 
jLa naturaleza enseiia! 

3. PUNTAS ESTRANJBIUS 

Despues de la introduccion de la Galega oficinalis en 
la provincia de Rancagua, la que ae cftctu& hace pocos 
anos. existe en el país con ramn cierta resistencia a acu- 
parse de1 cultivo de plantas desconaeidas cuyo provecho 
no ha sido comprobado prdciicamente en la repdblica. 

Cada clima tiene sus particularidades, que adrniim, 



fadliraii o deshmhan el empleo de cienas ylaniaa Por 
eso conviene hacer loa ensayos en pequeíía escala, oun 
las platitas estranjeras, para evitar que se propagtn rO- 
pidamente nuevas especies, que pueden causar perjui- 
cios a los campris i animala Es sumamente Fkil tstin- 
guir unas pocas matal. ya reconocidas como iniItilm 
pero es imposibte conseguir lo mismo con un plantei 
grande Cuando ya se ha obtenido un resultado favora- 

ble, sc puede empezar un cultivo en gran escala 
Una escepcbn de esta regla son todas lag planm que 

sirvan para sujetar lar arenas, defender terrenos vecinas 
i que tieiieii uii usr, industriat. 
Ya que se trata en la coniiiiuacion, solamente de m- 

pita dS la iiltirna categoría, no existen los temores 
fundados an teriorniciite. 

Las mtranjerás se pueden subdividir en A)  
Plrnias salirrosas, B) Pastos elitranjem, C) Yerbas a- 
tranjeras i DI Arbola estranjeros. 

A} PLANTAS SALlTRDSAS 

Las plantas ditrosas hacen un papel irnportan~ísimo 
cn la defensa contra las dunas, porque nos sirven para 
atacar cl mal en su C ~ Z *  De ellu obtenemos que no 
pasa un solo grano de arena al interior, poque apénas 
bota ta ola una iiueva capa a la playa, de 12 cual quic- 
ren elevarse los valaderos, cuando ya los sujetan las 
plantas mas prhximar Una vez que logramos revestir 
iiuestra orilla del mar con yerbas satitrosas ya no nos 



queda otro trabajo, que el revestimiento de las dunas 
d d  interior. 

Las especies que pueden wcvirncls para este objeto i 
que forman cerrM mayores que nuestm Doca son las si- 
guientes, ga probadas con Grito en el cstranjero: 

Yerba que viene del Cabo de Buena E~perinza, lg- 
las Canarias i Europa, Provista de grandes @pulas o 
ampallas vidriosas que relumbran como los cristales del 
hielo. Hojas carnosas, planas. ane has, ovales, ondeadas, 
alttmas i abrazadoras. Flores chicas, blancas axilarts i 
casi sentadas. 

Sc usa corno planta de idorno, lu hojvl de verdura i 
para la fabricaeion de la sosa. 

En d departamento de Freirina (Provincia de Ata. 
cama) ha sido intducida can mucho dxito. 

I 

Arbustito d d  Cabo de Buena Esperanza, ahora co- 
muri en Europa. Posee ramas esparcidas; bojas lustra 
sas, uiangularca, gruesas, carnudas, largas, acanaladas, 
en Ios estremos adelgazadas i quilla hpera;  flores gran- 
des, amarillas lustrosas, 

Las frutas son grandes, comestibles i dulces, se les 
crsncice jeneralmente bajo el nombre: Htkus &l C h .  
Las bojas se conservan en vinagre, coma a a k h c  



Arbwtito d d  C a b  de Bueno Esperanza, Ejipto i 
Arabia que se cultiva en Europa. Tallo levantado; hojan 
marlías eillndricas, ptovbtai de ampollas; floreo en. 
tadaa 
ks hujas son comestible.; de la hn'na de las semiliar 

se hace pan, i nirvc para la fabricacion de la d a .  

Tallo arasindo; hoju  cardiformts, dibujadas amad- 
llas i blancas, Se cultiva en Europa. 

Fuera de Ias plantas ya citadas se pude nombrar tm 

davia las siguiciites, que crecen en las aren= salitma: 

A WABASIS T A Y A  RISCCPOLlA 

Planta de la orilla ¿el mar Mcditerrdneo, que perttne- 
ee a la familia de las Cbcaopodih.  Se quema la 
planta para obtener la barrilla 

Orijinaiia de Europa, norte de Alrica, Senegal, etc 
Las cenizas dan barrilla. 



ATRIPLLX E I A U Y U S  

o q m  o salga&. 

Arbinto mui nm- de Eumpi, Asida i A~r iu:  hojas 
alternas, ascendentes, mvadas i carnosas. 

Las hojas i los brotes tiernos se usan en inglaterra 
w m o  ensalada, en el Portugal se ~rnptean los brotes en 
lugar de erspirragúar. 

Existe ya en algunas partes de la repilblica 

Arbusti to de las tostas de Europa, paretido al an- 
ter ior. 

Los brotes nuevos prestan los servicios de las alcapa- 
mis, las cenizas d;in barrilla, 

ATRIPLEX LITTORALIS. 

Armutllt. 

Yerba del litoral de Eumpa, cuyos brota son comes- 
t i b h  i cuyas cenizas dan barrilla. 

CAKILG AMERICAHA 

Vulpirnentc: Onigt, 

Yerba particular de las costas de AmCrica sctentrio- 
nal i las Antillas; hojas oblongas: flores en racimos. 

Se emplea como remdia anriescorbritica 

O 



CAKILE MARIT lMA. 

Nombre nilgu: Rqueta  multimr. 

Yerba anual de Europa, Asia i A f h  Ea camoaq m- 
masa i lampiní; hojas cuiieiformu; flor- dispuesta en 
r a c i m ~  de mlot blancas i rosadas 

Las brotes nuevos aon comustib1cs;adernas sirve como 
remadio diurético, aperitivo, purgarivo i antie~corbdtieo. 

Planta bemitiera de Espah 

GAflOXY LOH T A  WRtSCIFOLIUM 

Em&ilh. 
4 

Olijinaria de Espiia. h cenigs dan barrilla: laa 
flores son un remedio vermlfugrx 

P d e  de E s p h  donde se emplea para Ia fabrica- 
don de la da. 

Planta barrillera de las castas & Europz 



Yerba perenne da Europa perterteitntt a Ir familia 
de las Primulaceas; tallo I S a 30 cm, de largo i carnosa; 
hojas sentadas, lineales lanccoladas, l i s a  i carnosas; Rú- 
res rojizas. 

Se usa pan ensalada i Itgumbrc; se dice que aumenta 
la leche de Las mujeres que crian. 

Arbusto comun en Sihia, Tartatia i Europa, p t e -  
mece S las t q p m i n m  Hojas pinadas en pares, vello- 
sas, plateadas; flores morada claras. 

Se cultiva en Europa hasta en loa jardines por su 
i i trm~lJra 

Conduyo la lista de las plantas que crecen en las te- 
rrenos salittosw aun que me quedan muchas por nom- 
brar, como por ejemplo: Aster tripl ium; Malcolmia ma- 
ritima (Mahonesa) i otras. 

Aunque todas wtas r s p i m  no mn buenos pastos 
forrajeroa hacen un papel impartantísirno en cubrir i su- 
jetar las arenaa dtsnudas de la misma arilta dtl mar i 
pmpwan el wdo para lag plantacionc~ futuras 



Crm que los pastos estranjerori estan llamados para 
ayudarnos eficazmente en la recuperacion de las dunas. 

Aqui tenemos donde elejir entre muchas especies i di- 
versas utilidades. Las plantas que talvez nos pueden ser- 
vir mas que la ratonefa para defender los terrenos vecinas 
son: Ammqhila artnaria i Elymus arenarius, E n  segun- 
da linta vienen los representantes del jtnero Carex, 
Phleum arenaria i otros que sirven mas bien para hacer 
amarras coa los largos tisomas que *en i evitan as£ 

que Ios voladeroa se desprendan con facilidad. 
Tdos los demas pastos conviene mas bien utiliearlos 

patai bacw el terreno otra vez fdrtil i prduetivú. 
El mgor de toda es la avena de arena 

ELYMUS ARENARIUS 

Vuipmtnte: A- de vmr. 

Se halla en la costa de Alemania, Rusia, Asia i u k o ~ a  
tumbiiir urr ¿m EJC&J Uukbs. 

La paja iienc de m ccntimetrcn a un metro veinte i 
cinco de altura; las hojas son planas, tiesas, de color 
azulejo; la i n f l o m n c i a  e una espiw de un pi4 ¿e alto, 
con mucha espiguilla, que poseen de tres a cuatro flores. 

Las hojas contienen azücar i dan un forraje agradable 
para los animales vacunos i ovejunos cuando mn mui 
viejas. Las raicu K emplean en tejidor i a Idandia se 
usan los granas en mmplazo del t r ip  i de la avena. 

Mucho mas importantes son los servicios que presta 
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esta planta en el cultivo de las dunas i 1a defensa de ICH 
terrenos fdrtiles. 

Lrw ritomas se estienden de tr- P seis mems bajo la 
superficie, arraigan en el trayecto i espiden nuevas fajas. 
Lí planta p u d e  devarse mai que la ratonera, cuando 
Iris voladem tratan de sepultarla. Una sola mata puede, 
en breve t i t rnp,  tupir un cspaeio de diez metros cua- 
drados. 

Los hechos hablan de por sl i no tengo necesidad de 
h a c ~ r  otros camenrari~. 

Particular a las costas de Alemania i a las d u n a  La 
paja es erguida, de cincuenta a noventa centImetras de 
atto; hojas lintalts orolladas i agudas; panoja amarillen- 
ta, apretada i cilindriea. 

Crece en los arenalea del mar i dcl agua dulce; los ri- 
mmas se -tienden mucho tn túdas direcciones. 

Se le utilita para defender los cerrcnos vecinos de la 
invasion de las arenas i para cubrir Ios ya perdidos. 

Mui parecido al anterior; orijinario de las castas del 
mar Bdtiw; se emplea wmo la otra apecit. 



Como ya indica el nombre ea particular a Alemania i 
se parece del t d o  a nuestros Carecillos. Tallo triangu- 
lar, tndertsacio i Aspero; altura ton1 de 30 a 60 cend- 
metros; estiende rizomas mui largos i punciagudw. 

Lmi dltimos tienen un olor suave, un gusto algo dulce 
i amargo, i i# componen de aceites etdricos, m i n a  i al- 
midon. Sirven de remdio diudtico, dcpuratorio, reu- 
mAticci, sitilitico i iambien antitscorbiItico. 

Por los rizomas mui largos i la paja mas alta qut 
nuestros Carmiltos se recomienda la intduccioo de -te 

pasta 
Parecido a la anterior pero talvez un poco inferior son 

Ias capeciw: Carex hirta i Carex vesicaria. 

PHLEUY AREN ARIA 

Pasto de Europa #rn la paja mui tupida; hojas verdes 
azulejas; cspiguillar alargadas i hermafrciditas. 

P o s a  rixomas estensos que lo hacen adecuado para 
afirmar la  terrenos movedizos. 

Tambien sirve de forraje para t d a  clase de animales. 

Orijinaria del Africa, trece hasta efi las colinas mas 
secas de arena i produce en la temporada de vcmnn el 
dnlm forraje para LOdm 1- animder 



ARISTI DA PLUYQUA 

De loa desiertos de Arabia i Ejipto; parecida a la ana 
tcrior i del mismo uso. 

Se puede emplear varias especies, que sirven tambien 
p a n  la defensa i dan un buen iorraje invernal, pero tie- 
nen el inconveniente que solo se desarrollan bien en tw 
arenales mas hiirnedos. 

Pano forrajetu de Eiimpa que se produce en los a- 
nal- 

Particular de las costas de Europa, peculiar a las cerca- 
nias de las salinas i arenas salitrosas. Pasto perenne; 
hojas planas hLia la punta angostadaa Forma prados i 
da h t n  fomjt. 

IIOLCUS LAMATUS 

Henó blaw o Puro & m d  

Creec en Eump i en 1a Arndrica setcntrional. Paja 
de SQ a 80 cm. de alto, hojas suaves i vcltosas; rizoma 



cecpitoso. Es un forraje verde. pero que rinde mui poco 
cuando stca 

Esta especie existe ya en las provincias del sur de la 
repdblica, {Araum i Cancevion) donde la he visto hasta 
mezclada con manchas de ratonera en las arenas blanca 
i &-idas. 

LOLIUY PERENNE 

JOYO 

Cultivado en Europa. Paja perenne, de 60 cenrfme- 
tm de alto; hoias lisas i altas; crece bien hasta en la 
arena cuando no está mui seca- Da un forraje rnui tccú- 
menda& 

Pasto perenne, cürnun en Europa; paja da 30 centi* 
metros a un metro; buen pasto forrajem, que se da tam- 

bien en la arena. 

STCPA T ENAClSSfYA 

hpm o Alh 

Oiijinario de Espab i el nnnc de Africa. P ~ j a  de 50 

a 60 cen~lmetros de alto; hojaa largas, arrolladas, ciltn- 
dricas, intiorescencia una espiga apretada. Crece en los 
terrenos mas dridw, aren- i secos, 

D d e  los dltimas anos existen empflos de parte de 
Inglaterra para revestir taio el desierto de Sahara con 

Cste pasta 



Las hojas son mui tenaces i se usan para tejidos, som- 
breros, zapatw, blsas, esterillas, cordeles, canastos, al- 
fombras i para la pajita de cigarrcis purm 
La fibra cruda cs de io hasta 40 centímetros de largo 

por un grueso de o og a a5 milimetrus, verdosa amari- 

llenta, sin lustre i &pera; se empica para dilarnos, mt- 
del- i coda clase de eolcheria i tapicería, 
La fibra preparada es mui fina i blanca; se la estima 

mucho por su consistencia, tenacidad, blancura i enorme 
estado fidtrable. Se usa sobre todo para la fabricacion 
del papel fino en Inglaterra, Francia, Alemania i B¿C 
jica. 

Espafia produce anualmente de 38 a 4 2  milones de 
kildgramoj con un valor de maa o mhnm 9 millonts de 
pesetas; la Aljería le hace competencia con 60 millones 
de kil6gramos, Tlines i Tripalis coa 30 rnillants de ki- 
16grámos. 

S t  han corirtruido muchos ferrocarriles para esportar* 
la mas cdmdamcnte del norte de Afr.ica. 

La ~l jeda  usa las tres ddcirnas p n e s  de la superhcie 
de su terreno para el cultiro del esparto. 

jConviene o n¿ introducirla en nuestro pis? 

NI, es posible nombrar todos €09 pastos que crecen 
bien en la arena, por eso no sigo en la lista con lós jCned 
m: Agmstk Cynosurus, Atupecurus. Poa, Hordeum, 
Tritieum, Panicum, Festum, Paspalum, Anthoxantum, 
Bromus, Avena, Srirghum, e=., etc. 



C, YERBAS WTRANJGRAS 

El que sc pueda haccr de las yerbas estranjerais es 

tanto para cubrir i afirmar la arena, como tambien para 
iipmvahar el terreno cn lo futuro. Porque al hacer ai- 
gun trabajo en las dunas sedebe pencguir d d c  d 
principio dau distinta pmphitos: la re~oIIgui$ta ¡ el 
aprovtehaniiento de1 rerwno por medio de las plantas 
mas btiles. Las yerbas no sirven nunca bien para defen- 
der los terrencrs vecinos, pero son de mucha utilidad para 
cubrir la arena i mejorar el suelo. 

Cada especie tiene sus particularidadea que conviene 
tstudiar i no se puede decir todavía cu8l u la que mejor 
e presta para cada funda Es preciso que se hagan en- 
s a y a  en pqueba escala para ver quC clase se acomoda 
mas bien en la distintos suelos. 
La dnico que pudo asegurar, e que entre la lista dt 

las especies descritas, que dai en seguida, no viene nin- 
guna planta que pueda hacer un papel tan funesto coma 
la Galega oficinalis en la provincia de Aeoncagua. 

FAGOPYRUM ESCULENTUY 

A l f o r h  o Trigo mrrotxno 

Orijinaria del Asia, se cultiva en Alemania, Francia i 
Europa del sur. Yerba anual de 60 centimctros de alto; 
hojas acoramnadas; in florescencia cori mbos acortados, 
tlarcs blanquiscas rojias; fruto, una nuez aovada trian- 
gular con cantos agudas i lisas, de color ea(& lustrosa 

Crece en los arenales mas áridos cuma tambkn en las 



~ - ~ - -  

rejiones mas I l u v i w s  de la cordillera Prefiere aire hb- 
medo (costa) pero ea delicada para Ias heladas, Se desa- 
mlla en un espacia da tres meses; cxije en d principio 
del crecimiento humedad; en J d e m p  de Ia flor cakr i 
lluvia. i dtapuu sequedad. Flmm pmo 2 poco ( p r  ur, 
es mui rara que sobrevenga una cosecha mala) i se nc- 
ctsitan unas tres o cuatro semanas hasta que deja de 
florecer; sc cosecha en Alemania a mediados de .4gosto. 
No esplota el sudo sino lo mejora en cada temporada, 

Verdc i seca es un upiCndZdn forraje para Coa anima- 
les; las semillas mn rnui apreciadas, ya sea para d r w  
los animales domCsticm, como tambien para los guisos 
de La mesa, o harina para hacer pan. En los almacenes 
eumpcw de Santiago se vende la harina gruesa bajo el 
nombre Buchwtizenlr a precio subido, Por fin, rirve 
para la fabricacion de la potasa i de un color azul, esti- 
mado en las tintorerías, 

IIEWAISTtiUS TUBEROSUS 

Topinnmbn 

Patria, Brasil, pero cultivada en Europa, Estados Uni- 
dos i una parte de Amtrica del Sur. (El criadero de Ncm, 
vende papas de hta por kiibgramos). Planta mui pare- 
cida a la Maravilla o Mirasol; la taiz - rastrera; el tal10 
de 2,s a 3.75 m t t m  de alco, casi sin mmificaciónu; h* 
jas grandes, mas o mdnoi aovadas; inflomcencia de un 
didrnetro de 8 ccntimetm, #talos amarilla igual a la 
llema de huevo, 

Crece en el mismo suelo que las papas, pero no rthu- 



sa laa tierras mas Aridaa con tal que k admitan atender 
las raices. 

Los tallas i las hnjas sirven di: forraje i he visto que 
1- caballús chilenos aceptan las hojas inmediatamente, 
sin escepeion. 

El cultivo de los tuMrculos de las raiets es el mismo 
que el dc las papas comun- solamente tienen la ventaja 
que pueden quedar en la tierra aun en d tiempo del ia- 
viemo i se pude  sacarlas a medida que se necesitan, 
L,m tuMrculrw tienen el mismo uw i gusta que las papas, 
por eso irc prestan; p r a  la mesa, alimento de animal- 
domésticos, la fabri-ion de chudu, tspiritu, etc., eu. 

En Europa p d u c c  una hectirea de 70 a IW quin- 
tales wpafioles de pasto aprcnsado, a mas dc I;rs papas 
que se pduecn en igual abundancia que la comun. 

taJ papas se mrnpntn del i 4.7 vm de azdcar; 3. r % 
de proteha; I .g de emulina; I .S ol. de cdulosa; I. I % 
de patina; 1.3 01. de mineral-; 0 .2  de grasa i 76 de 
agua. 

Se cultiva en Europa Tallo tendido o erguido i rarnu- 

do; hojas compuestas de tres hojuelas oblongas; intiorts. 
ccncia en pcdilnculw eortrw i radmmos, flores amarillas. 

Crcce mejor en terrenos cálidw, sueltos i arenosos, 
pero se amolda a cualquier clase de tierra, arena 0 

clima. 
Da un corte de pito en cada temprada i a más buen 

forraje para t d a  c l m  ¿e animala 



M EDICAGO LUPULI NA 

Albilla amuilia 

Planta bienal de Europa, Asia i Norte de Alrica: ta- 
llo tendido i algo erguido; hojas con ires hojuelas cunci- 
formes; infioruueiicb racimos espigados; legumbre ani- 
nonada Crece en prados, tierras gredm,  lomas de 
cerros i arenas 

Prduce un corte de pasto anualmente i da tudavia 
buen forraje verde a Iw animales. 

Particular de Europa; parecida a las anteriores; flores 
primeramente amarillentas, despues verdosas i al fin 
azulejas. 

Crece en terrenns calizas, suelos liviano3 templados i 
arenas iridas. 

Cada mata dura unos 5 o 6 aííw, da dos cortes p r  
tempnda i fomje bueno para los animales. El pasto 
aprensado de ésta es mui nutritiva 

ORN ITIIOPUS SATI VUS 

Smdtlir 

Planta e u m p  perteneciente a la familia de las Papi- 
linnacea que crece en lu arenas desnudas; sirve de 6. 
rsaje i mejnra el suda 



Yerba pereniie de Europa drl sur i del oriente, Ta* 
Ilo tendida i erguido de 30 n 60 c e n t l m t t m  de largo; 
hojas sciitadaq enteras o multlfidaa; ñ o m  grandes i 
blancas. 

Crece eti los terreticm mas áridos i aecw pero no sirve 
mas que p a n  remedio vermifuga, nudorlhcu i antibelmf- 
ti-; se saca tambicn de ella el M Harmalinn, sustancia 
roja que se utiliza para ttiiir. 

Yerba comun en Europa; el tallo se eleva 60 a 
centlmctrol; las bojar vetticiladai i en b base estipula- 
das; flores blancas; semillas esferoidalw, un - bíspi- 
das i negras. 

Crece mui bien en las arenas mas bridas, donde da 
siempre un buen forraje i mejora el sutlo. Es un buen 
forraje verde í WXO, para caballoa i vacas. p a o  pn ove- 
jas, solamente en estado seco, Se considera que la fuerza 
nutritiva u igual al mejor tr¿bo). Las semillas sirven 
tambien para hacer harina i pan, pr~ son de inferior 
calidad, 



IAü D U I M  Ir3 

Orijinario de Europa, se cultiva en muchas atras par- 
tea Talb rastrero i ramoso; hojuelas redondeadas; inflo- 
rmcencia cabezutlas axilares, flores blancas. 

Crece mejor en hs tierras arenosas, ptm tambien en 
las arenas Pridas, aunque en ellas se d u c e  el producto 
a las dus terceras prtm en comptacian con los terre- 
nbs de suelos mas compuesta 

Sirve como forraje a d o s  los animales, cs mtnoj fla- 
t ulerito que el trtbal rosado i da un buen c o ~ .  

VICIA VILLOSA 

m & arena 

Yerba cultivada en Europa; tallo algo trepador, de 60 
centímetros, a meLm medio de alto; hojas compuestas 

delgadas; flores axilares en pedilneulm 
Crtet hasta en I ú s  twrenos meltm mas Oridos, WCIS i 

en pura arena Es fAdl para cmxhar; da forraje es- 
pltndido para ovejas; las semillas parecidas a arvtjas 
negras, que comen loa animales i se considera la iitilidad 
alimenticia igual a la de las tentejas. 

Scrnbrdndola en el otoíio se adelanta la cosecha p r  
q u i n a  dias i da mas forraje i semillas. 

Fuera de las plantas ya nombradas. me mita hacer 
mencion de los siguientes jdneros i especia: Lotus cor- 
nkulaius, Lotus major, Lathyrus silvestris, Barkhausia 
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tarraxacilalia, Gallium breale, Gal l ium glaucum, Ga- 
llium cruciatum, Galliun mollugo, Catliurn verum, Pim- 
pinella saxifraga, Pimpinella magna, Geranium pyrenai- 
cum, Achillta millefalia, Lupinus lutcus, Lotus villosus, 
Anshyltis vulneraria i una infinidad de otras cspecim, 

Los Arbola i los arbustos dd cstranjtro son de gran 
importancia para la recupemcian eterna de las dunas, 
porque las hojas, ramitas i flora que =en, como tam- 

bien las raices que se pudren, mejoran la calidad del 
suelo* Adernas sirven las raices para amarras, que unen 
i sujetan las arenas movtdizas. Fuera de todos estos 
kftcficios, todavía nos proporrriorian maderas, que p d e -  
nios utilizar para nuestras construcciones terrestres i 
~iavales, muebles, carretas, coches, herramientas, ItAa, 
cm., etc. 

De todas estas maravillas no veremos M&, si no nos 
mupamos de revestir loa v ~ l a d t m  ccin pastos, pan que 
los Arboles no st: vean obligados a defenderse contra la 
tremenda invasion de Iris arenas. 
La mayor parte de los Arboles perece al rncimentri 

de ser atacados por los vdaderrw. Estw lijan la corteza 
a veces mas de 50 centimetros wbre el suelo, corrari i 
secan la savia i la planta tiene que sucumbir. En o t r ~  

emprende el vuelq todo t l  terreno movdizci 
que Antes strruia de base para un drbol, las raims quedan 
en descubierto i se secan, n la plariu pierde su equilibrio 
i cae al suela. H e  visto muchcis de: estos casos i pdr ia  
citarlos de toda la costa de la Ke~riMica 



Solamente unas que otras plantas lebosas pueden 
sufrir que las arenas las sepulten en gran parte i tudavia 
alcanzan a scguir viviendo, pero ya no como drbol, sino 
como varillas i pasan muchos ah09 sin que se dcsarm!ltn 
debidamente Es natural que los Arboles w l o ~ ~ d o s  en 
estas condiciones no alcancen a mejorar el suelo, p r  
que dncea que caiga una hoja ya han pasado cien miliares 
de voladcm para triturarla i IlevArseIa en su marcha 
triunfante. 

No ntb tsrcsard t&  ir gmu para terrrr dMusI pr#- 
cbo rmtkar partos. 

Las plantas lefiusas que son capaces dt  resistir una 

invasion regular 3 de formar harrillaa eternas (en c m  
qut no sean sepultadas Integramente) wn las siguicntcs: 

La patria de cite arbusto es Europa Las hojas son 
atenuadas i plateadas en tl reves; las ramas provistas 
con espinas; lw frutos drupáctos rojos. 

L a  madera es mui dura i se usa para ebanistería, 

mangos de herramientas, etc. Las frutos se crnpltan pata 

sebar 10s peces. 
Es particular de las dunas; las raices se arrastran por 

ct outlo i Fnrman matomlw impenetrables. Se le ha 
empleado muchas veces para cubrir los arenales i aftr- 

marlos. 



LYCIUM BARSARUY 

Cunbmerr 

Orijinario de Europa, Arbusto erguido; hojas enteras. 
alternas; flores en pedilnculos axilarts; raiz rdstrera, 

E n  tiempos pasadas lo han usado en Borkum (Ale- 
mania) para sujetar las arenas, en union con amar ras de 
sauces i raices de pastos, pero no trae otra utilidad. 

POPULUS A L B A  

Alama pbtcída 

Arbd rnui conocido cuya pmcedencia es Eumpa i 
Asia. La altura mayor a que sc eleva w de trciiita m e  
tm; copa ancha i frondosa; ramas nuevas tomentosas; 
hojas lustrosas verda oscuras i cn la ora inferior pla- 
teadas; mica en la mayor parte mui rastreras i poco 
profundizadas; tiene siempre muchas renuevos i crece 
mui lijero. Se desarrolla mejor en Iús terrenos hilmedos. 
pero se da mui bien en Iw terrenos arenosos i sueltos 
La madera es blanca, blanda i tenaz; se la usa en la car. 
pinteda, cbanisteria i en las artes por su blancura i lo 
parejo de las fibras. 

El crecimiento de este irbol en el pais es siempre 
bueno. E n  el criadero ¿e Los Guindas (del scAor don 
Benjamin Mattc) ha sido plantado de das afino i su dt-  
sarmtb en mho aAos fue de diez metros de altura con 

un didmetro de 16 cttitimetros. 
Populus alba blkai ia,  Populus alba nivea i Populus 



al br cmatica (Alarnos plateados piramidoles) ron sim- 

p l e  variedades del anterinr. 

AIM de 2 5  metros de los Estados Unidas; copa alar- 
gada; ramas nuevas lampiiias, viscosas i de c ~ l o r  cal4 
castaiio; hojas mas o m&nm aovadas hicia la punta, alar- 
gadas i en el rtves mas blanguizcas; raiccs rasireras paca 
pro~undizadoras; posee una infinidad de renuevos de las 
rniecs i llegan a tal estremoque eti varias partes donde 
ae le cultivaba en temeno bueno seabandond la empresa 

por el bcisgue de renuevm que prduce.  Se da en toda 
dase de terrenos, aun en Iw hilmedos. 
El crecimiento w mui dpido como tambien la pro- 

duceion de la madera. Esta ea blanda, liviana, se parte 
con regularidad i dura muchos aíím en la raquedad. 

Se usa para madera de construccion, la fabricacion de 
papel i fbsfora La resina abundante que p d u c t  x 
emplea medicinal e industrialmente bajo J nombre To- 
camaca mmun o Balsamr, Fmt. 

POPULUS CAN ADENSlS 

Airmci de 1i Cmtinr 

Orijinario del Cana¿& se le cultiva t n  Eumpa i Ame- 
r i ca  Alcanza a una altura de treinta metros; copa alar- 
gada; brotes nuevos pcgííjosos i E S ~ ~ W O S ;  hojas rnui 
grandes; taiets mas profundizadoras que las de los ante- 
riores; product mui pocos o ningun renuevo. Crtet rnui 



rdpidarnentt i da productos mucha mejores qut d áiamo 
ncgm Q comun. i.a madera es blanda, firme, liviana i 
fibmsa, por uwi se la usa pam constnicciones, cajas de 
&es, erc 
En el criadero de Santa Ines (Nos, del señor don 

Salvador Izquitrdo) he visto una alamada de 18 a 2 0  

metros de alto por un di4metrcl de 25 a 35 ctntimetw 
que tenia ocho ahos i Tu4 plantada de dos aAoa 

En Europa i en loa Estados Unidos ha sido empleado 
con mucho h i to  para aprovechar las dunas revestidas. 

POPULUS MICRA 

Alamo o comun 

St cultiva en Europa, Asia i Norte-Amdrica. Altura 
mayor, 25 metros; raíces en parte profundas, tn parte 
rastreras; posee muchos retoíios; madera conmida en 
todo d pais; las hojas sirvtn ¿e forraje invernal para 
ganados ovejunos i abras, 

St ha empleado en la provincia de Conctpcion para 
defenderse contra la invasion de las artaas, pero no di6 
un hito completo p q u e  no revistieron el terreno mo- 
vedizo can pastw Pues hoi dia (despues de veinteaños) 
caminan los vdaderos i loa d r b l u  ectiin en un estado 
rgqulrico a causa del m e  de loa voladetos, 

El crecimiento de1 irbol es canucidu en todo el pis. 
Existe una gran cantidad de variedades de crecirnitn- 

tos mas o mCnos lijero. 



Orijinafio del sur de la Siberia i cultivada tn Europa; 
en ef aspcto parecido a t d a s  loa sauces, con hojas an- 
goatas, verdosas arukjas en d revea; ramas delgadar i 
colganta. 

Se h ha usado con ¿xim ea las trincheras de las du- 
m de Europa p a n  afirmar 1- t e m n o l  movedizos. 

Adtmaa sirve mui bien para hacer canas-, ama- 
m, ctc 

Sinhimo: Satix e i n t m  
Arbolito de ocho a diez metros de alto, de Francia, 

Itaiia, Alemania, Rusia i Suecia & nuevas vestidas 
de un vdlo Manquitco azulejo; hojas desnudas, lanceo- 
ladias, hdcii la punta aguda% i dentadas; florece muebo 
tiempo A n t a  que mlgan las hojas Crece en las dunas 
m= como tambien en laa partes hdmedaa de la 
costa i de la r i h  de Im r i a  
5 Canastos, CtC, CQmQ di# 1- -U- 

En Europa jt empled esta -pteic para hacer ama- 
rras en los terrenos movedizos i para revestir los are= 

nalcs. 



Particular de las d u n a  de Alemania, donde revwtia 
vallu enteros de las dunas a orillas de la mar. En tiem- 
pos pasados ha prestado servicies utitisimus, sobre todo 
en la rejion de Borkum, por sus m i e a  mui rastreras i 
su tenacidad de vida Se usa industrialmente oDmo las 
anteriom. 

Sdk Wylmua, vulgarmente: Sauce triste i otros. 

SAYBUCUS A U S T U I S  I SAMBUCUS N t G U  

Sluw 

Arbdea i arbustw de ocho a diez metros; mui cono- 
cidos en el p i s ;  arraigan bim en la arena, crecen de 
cualquier ama. Las hojas i el palo sirven de sudarIfim 
i resolutivo; los frutos se emplean contra la disenteria, 
para tehir los vinos i para hacer dulce 
He visto rcpracatanta de mor Prbdu indtilcr que 

ataban entetiados hasta la copa, i las pocas ramas 
que sobresalian habian echado nuevas raicts i nuevos 
brotes. 

T A Y A R I X  G A U I C A  

Tarnuix 

Arbol i arbusto aijinario de las cortas del mar Me- 
diterdnco pero cultivado en toda los pises. Ramar 
Iampifias; hojas chicas, abrazadaras. apretadas. agudas 1 



verda azulejas; inflorescencia una espiga lateral casi en 
forma de pa nclja. 

Madera inbtil; remedio aperitivo i algo astrinjtnte. 
Sobre todo arbusto de adorno. pero presta rnui buenas 
servicios para fijar los terrenos movedizm i se le ha em- 
pleado con rnui buenos resultados tanto en Europa como 
tarnbitn en Ardrica. 

De la misma utilidad son las especits: Tamarix in- 
dica, Tamarix urbicutata, Tam. dioiea, Tam. jayonica, 
Tam. purpurca, Tam. jermanica i otras 

Se habria podido nombrar una infinidad de especies 
de los jberos Populus, Salix i otros pro creo que basb 
i sobra con  1- ya indicada 

Tdos los demas drbofcs i arbustos que describir4 en 
seguida sc dan rnui bien en los arenalea pcm se mueren 
inmediatamente cuando M ven atacad- por rnuchoa 
voladema, Ojal4 que ningun agricultor olvidara cpo para 
que m, tenga que lamentar desgracias i no st pierda es- 
fuerzo alguno de los que se hagan pn el bien personal i 
jtmral de tado t l  pais. 

Arbusto ¿e Australia; pareeido a nuestros Ammm i 
perteneciente r la misma familia de las Mimoriceas: ta- 
Ilo erguido; ramas con espinas mui l a ~ ;  miz rnui m- 
trcra; erece en los temen- mas &dos, sobre todo en 
dunas. 
Ha sido empleado muchas veces p a n  cercas i contra 



lo iavdon de las arenas; varim autora no se cansan de 
alabar las ventajas que trae para Iús armales. 

Madera mui dura, sirve para la ebanistería, mangos 
de herramientas, carroceria, ttc. 

Parecida a ésta i del mismo mdrito mas o mtnm ea 
la Acacia ginffac 
No h t  visto tdavla el trabajo que hacen estas das 

especia para defender los terrenos vccinw, por eso las 
pwc al principio de esta lista pan totablaecr una espc- 
cit de intermedio, 

Arbd orijinario del mite de Asia pero se cultiva m 
tod. Eumpa i Ambica ~ e r t t k a  a la familia de las 
Simarubaceas a Xanthoxyglactas. Altura mayor g a no 
mttroa; hojas grandes, opuestas, mmputstas de hojue- 
las impar-; flora amarillentas blanquizcas; fnitús color 
caf4 colorado; raiz rastrera; crecimiento rápido; prefiere 
ttrrenoa malos, artnosoa i d u n a  

Madera rnui dura, rojiza @ida, amarilla rojiza os- 
cura i tambien vetada verdosa; se usa tn las carpinterías 
i tbanisterias. Las hojas siwen de alimento a3 gusano 
de seda de la e s p i e  Bornbyx cynthia, Se emplea el 4r- 
bol para jardines, avenidas i revestir las dunas. 

Et crecimiento de B en d criadero de ~ L c w  Guindoshi 
ha sido en ocho allw 7 a 15 mctm con un ¿idmetro de 
I I entimetras scgun las ramas laterales que poseen; 1- 
Arboles fueron plantadas de dos P A Q ~  



Arbolito i arbusto del rur -te de Australia; pertene- 
ciente a la familia de las M i m d c a s ;  parecido a los 
Aromm, alto de 3 a 4 metros; hojas grandes i compae- 
ras; R o m  amarillas en tspigas cilindricas; crece en las 
rejioncs desiertas, secas i Aridas; maderá dun; rakes 
rastreras, 
La corteza sirve pan curtir; Ias rices pieen el ro 

par ciento de sapnina (que se usa para j abn  i aguas 
dtsmanchadoras). Se !e emplea para pratcjer a las plan- 
taciones de m u c s  en los desierta i t tmnos moved¡- 
zes. Por su bonito aspecto se le ve tambien en los jardi- 
nes. El crecimiento es mui lijero. 

Arhl grande del archipidlago fndico, la India i d erre 
de A ~ r i c a  

Copa ancha i ramosa; ramas cenicientas, articuladas i 
verriciladas (como la yerba de la plata de la vega); flores 
en amentos; rrutwr en forma de con-; =ices rastreras i 
filiformes; crece mejor UL los terrenos sueltos, artn-9 

i hilrndos, pero se da +simamente mal en sueloir apre 
i d o s  i gredosos, 
La madera es dura, pesada, tenaz, dificil para uozar 

i partir; jcncralrnentt r k da J nombre &&Madera de 
f i e f f ~ n .  
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Da d c n t e s  resultados en construcciones navales i 
otros usos donde se necesita una madera resistente. La 
corteza es rnui astrinjente i sirve para curtir i teair. 

Arb l  mui grande de Australia; cultivado m muchos 
partes; aspecto del anterior, pero derecho, elevada, i la 
punta de la copa (flecha) aguda; faices mui rastreras; 
crece mejor en loa terrenm sueltos i aren-, aun secos 
i en dunas, crecimiento lijero. 
la madera es de escelente calidad como la anterior i 

tiene la misma aplicacirin industrial. 
Si ha empleado en Europa i loa Estados Unidos pa- 

ra revestir los arenales de las dunas con un resulrñdo 

mpltndida 
El crecimitnto d t  CI en el criadero de l i h  Guindmn 

ha sido d siguiente: 

6 m m s = r s  m. de alto, 
I afio = & a sm cm. de alto. 
5 ofim =6 a 7 metros de also con un diimctm de 

7 a 8 cm. plantado de drw aiíoa en hn- 

que 
8 alios =16 m t t m  con un di4metm de 22  cm, 

(plantado de dos aÍias en el arbwc- 
trum.) 

En Ncm o k r o &  una Avenida de Casuarina strieta dt 
6 anos plantada de dos, que tiene 14 metros de altum i 



23 a 27 centímetros de didrnetro de 10s machm i I 7 de 
Iaa hembras. 
En un 6U & mas o m h a  de la misma altura he- 

rnm podido observar las raices tssmras, tupidas i 6lifw- 
mes hasta en una distancia de g metros dd h l  cerca 
de la suprfieie de la tierra 

CASUARINA SUBERDSA 

A r k ~  grande de la Aurtnlia; cultivado cn Eumpi i 
otras partes; aspacto jcncral igual a las otras Cásuarinas; 
raicts i condiciones de terreno tarnbien igual. 

Madera mui liviana, bastante firme, tenaz, mistente i 
durable. 

Por estas cualidadts raras w mui estimada para todos 
Icw casas donde se necesita construcciones livianas, re- 
sistentes i durablts. 

El crecimiento de csta especie ha sido en e1 criadero 
Los Guindomt de ro metros con un dametro de 16 

ctntImetros en ocho afica plantado de dos, pero en un 
terreno suelto i de arenas movedizas se pude esperar 
multados mucho maa k n & c a ,  

A r h ~  de 25 metros, de Wilomia, cultivado ai Eum 
p i A m t t i a  

C o p  ancba cuntiforme, flecha aguda; mmosa, ancha i 
frondosa hácia la hse; hojas apretadas, verdes oscuras i 
claras; conos grandes formad- por escamas itfiosas; rai- 
ces t a a t t t n s  i profundas; crecimiento rdpida; se produce 



bien en toda clase ¿e temen- aun en los iridús i are- 
ntwos, hasta en las dunas; prefiere sicmpm tierras suel- 
tas isecas. 

1La madera es de duracion i consistencia, por eso sc 
estima bastante Se Ic ha usado con mui buenos rcsul- 
d o s  para revestir las dunas de Francia i Estados Uni- 
des, aun en arenal- descubiertos i mui s a m ~  

El crecimiento de tl en e1 criadero fi4L-m Guindosit es 

el siguiente: 
I aRo =6ú centímetros. 
2 aIloa= i , ~  a t,so metm. 
3 aRos = 2 metm. 

4 a 5 afios en baque, plantado de dos anos, g a I I 

metros de alto con un diimetm de io a 1 2  ctntfmetms 
7 afiús plan tadó de dos afios en el arbmtrum, I 2 z I 5 

metras de dcu con un &metro de 35 eentimetroa 
C e m  mitt- ¿e la playa ancha de Valparaisci: 
2 anos an bosque, plancado & i afios, 3 m e t m  de 

alto con un di4metm de iú centirnetm. 
4 afios en baque, plantado de 2 aAm, 6 a 7 metros 

de alta 
Cancepcian. Escuela de Agricultura. 
Tcmnú llano, arena arcillosa. 
4 afiw plantado de í afiw, 640 a p metros dc alto. 

CUPRESSUS C U V C A ,  CUPRESSUS TORUU)SIC, CUPReSSUS 

XAOWSONEANA, CUPRESSUS HORUORTALIS 1 CUPRgSSUS 

THURIFERA. 

Son parecida a1 anteriur; mas u mtnos dtl mismo 
cmirniento lijem i de la misma utilidad El dltimo a de 



forma mas angosta parecido al ciprw frinebre i pasee una 
resina mui odarlfica. Las dnco espacies han sido cm- 
pltadas cm rnui buen &u> en lo. dunas de Europa, Es- 
tados Unidos i Mkjiecl. 

Arboi orijinario de la Autnlia, cultivado ea Eumps, 
Estados Unidodi i muchas otras par ta  Alcanza en su 
patria a la respetable altura de r 10 metros por un dide 
metro de 10 metros. Pertenece a la familia de las Myr- 
taceaa Cuando j6ven posee las bojas anchas, opuestas, 
cordirormes, sentadas i cubiertas de un polvo blanquizco; 
cuando adulto alternas. pecioladas. rnui largas, p t s a s  i 
duras, Flores axilarcs, agrupadas i blanquircas; t u b  del 
dlit persistente en forma de cdpsula Crece en toda 
clase de terrenos secos i hllmedos; pro prefiere loa tc- 
menos sueltos. Raicts rastreras i en parte profundas; 
crecimiento rnui Iijera 
L. madera u regular mando verde, pem mui dura i 

resistente cuando SCGL Se emplea para anatruccionts 
navales, durmientes de los ferrocarriles, construaioncs 
de puentes i otrm trabajos de agua como tambitn para 
el adoquinado de las alles. La madera cr de mucho mas 
duneion cuando sc le da un baRo de sulfam de cobre 
En el pais he visto carretas enteras de esta madera 

que han dado rnui bien multado i Ir. consideran igual al 
Litm E n  otras partes la emplearon para vigas i p t c s  
de casas coa h i to .  La Itha es buena La corteza sirve 
para la fabricacion de papel; las hojas púsecn un aceitt 



ettrico que se usa medicinalmente contra r-frios, tos, 

ctc, 36 kgr. ¿e hojas producen un medio litm de accite 
etdrieo. 

Las plantaciones de este brbol, mejoran el clima, se- 
can las humcdades en parte por su fuerza evapúrffica, i 
el dor de las hojas ea desinfectante, sobre todo se les 
atribuye la particularidad de alejar la fiebre, pero talvez 
u una creencia errdnea. 

Crece bien hasta en las dunas como hemos visto en el 
capitulo que uata de las &finsus particw¿ures. En los 
Estados Unidos se le ha usado frecuentemente paraes- 
te objeto coa buen multado. 
Su dtsarrollo en las disrintas dades es mas o mdnos 

el siguiente en nuestro pis:  

I afia = r metro a metro i medio* 
2 afios= 2 a S metros. 
3 anos= p a !o metros. 
4 aAm = r S metros. 
5 ahm= 19 a 2 0  metros con un didmetro 

de mas de i 2 a 15 mntimetros. 
en bosque, 6 a 7 afios=z5 metros con un diiirnctro de 

16 a 2 1  ccntIrnetms. 

en bosque, 8 a g afios= 25 rnetrm con un didmetm de 
33 centlmetras. 

en bosque, ro aIlm r 25 metros con un didmetro de 
35 a 60 tentimetros. 

2 r anos= 28 metras con un di8metro de 
r metro to ccntfmttros. 

Una cuadra de Eucalyptus de 7 aflos produce 10,- 
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roddas de Iefia, segun la eperiencia pdctica del wfior 
don Salvador Izquierda 

Cortando los drbdm en !a taiz, en el tkmpo del in- 
vierno, retoflan i los bruta nuevos se elevan en dos aAos 
i medio a la respetable altura [le i 5 metros. 

Las e s p i e s  que han dado un resultado mas satisfac- 
torio en el cdadcro de 1iLos Guindus~i mn, fuera del ya 
indicado: 

Los drw alcanzaron en mho aflm a tener 30 a 32 me- 
tms dc altura con un didmetra d t  42 a 44 centimcrros 

plantados de dos aAos. 

EUCALY FiUS ENGEN IOIDES 1 EUCALY YTUS PKRSICIFOLIA 

Son las dos especies que se recomiendan en Francia 
como las mejores para resistir al viento de la costa i cree 
eer en las arenas dd mar. 

Se pdria nombrar todavía unas veinte I, treinta cia- 
se51 de Eucalyptus que se momicndan para lwr arenales 
pero TdItan los ensayos prácticas en c1 pis. Seria de de- 
sear que el Cuprtino Gobierno se ocupara tambicn m lo 
futuro en d camino ya emprendido, para que todo el 
pais supiera cuiles son las especia mas convenientes 
para revestir las dunas de nuestro clima. 



Orijinarío de las costas d d  mar M e d i t d n m  i del 
mar Negio, cultivado en Europa i AmCnu Cepa an- 
cha; ramaje tendido; hojas finas, de 8 a a t i m t t m  de 
largo, encima verdes azultjas; conos colgantes,  do^ o tres 
aglomerados; c a e  en !cm terrenos mas secos, &idos i 
en arenas. 
La madera es buena. como la, de tudos los pinos; la 

corteza sirve para curtir. 
En Francia se ha hecho uso de d1 para revestir hs 

dunas i dicen con hito,  aolo a alga delicado para las 
heladas de aquel pis.  

Plantado de des añm en bosque se cleva en seis Q 

siete aos a mas de 8 a 9 metm con un didmetm de ro 
a I 2 centímetros, segun los tnsayoi pkticos hechos en 
el pais. 

PINUS INSlCNiS 

Ilrmrh: Pino Oregon o M o n t m  Pint 

Arw grande de California i de la costa sur de San 
Francisco; edtivado en Europá i Am4rica. Su maydr 
altura es 30 metrm con un diimetn, de 80 ccntimetms. 
Copa i ramas regulares; hojas t r t ~  en una vaina; raie 
vertical i estendida; crece en t d o s  los terrenos, pero 
prefiere tierras Mandas artaosas; resiste a la mayor se- 
quedad cuando grandt, i cuando chico exije cierta hu- 
medad; dcsarrolb *ido. 
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hládera liviana, blanda, yero resistente i tenaz, se usa 
pn mueblea i oonstrucciones de todo jCnem 

Se dtsarrolla bien, aun en las dunas del pis.  
El crecimiento regular de &I es en: 
I aA0=25 a 40 cm. 
2 aiíos=soa 8~ cm. 
3 anos=  r roa 1,20 metro. 
4 anos = 2 a 2,2o rnetrm. 

5 afios = 3 a 4 metros. 
6 a 7 años=7 metros con un didmeiro de 8 centirne- 

tros. 
ro afios = 1 5 metros con un diiimetro de 34 centime- 

tms. 
En & q u e ,  6 a 7 aAos, pfaiitado de das años r S me- 

tros con un didmetro de no eentImetros. 
Playa ancha de Valparaiso, 
B q u e  plantado de 2 afioa. desarrollo 6 a 9 metros 

ton un dilmetro de 8 a lo ceritiiiietros. 

Hacienda Bucalemu (costa de la provincia de Sin- 
t iago). 

Plantado de dos afioa, a orillas de un bosque, desarma 
lto en 14 aAos 18 a 2 0  metros con un didmetm de 39 a 
44 centimetros. 
En las duiias de Laraquete fuk plantado de dos aAos 

i abiuvo un ~esarmllo de 6 metros en cinco a f i a  

A r h l  orijinario de las costas europeas, alcanza a 45 
metros con un diimetro de r,25 metro; copa redondi; . . 
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tronco derecho; cimas gruaas; hojas largas; crece en 
todos Icts terrenos, aun en dunas, pero prefiere tierrar 
regulami; mices poca profundas; desarrollu lento. 
M adem dura, apreciada para uinstrueeionts. 
Entre muchas otras cspeeits da hbolea, tambien se 

hizo uso de &ta para revestir lw arenales de Francia, 

CRECIYlENTO EN EL PAIS EN TERRENOS BUENOS 

3 aAm= I ,ZQ metros 
6 a 7 afim=4 a S metros con un didmetro de 6 a 10 

ctntfmttros. 
Plantado de drw dos en bsqucs, dcsam110 en siete 

a ocho afiw 6 a 7 metros de allo mo un dismctro de 6 
a 8 eentirnetms. 

23 anos en parque. 40 metros con un diimetm de p 
a h c m .  

Playa ancha de Val paraiso. 
6 aAos=3 metros de alto con 7 a 8 cm, de grueso. 
Hacien¿éa Bucalemu de don Claudio Vicuna (costa ¿e 

la prúviricia de Saniiago). 
Plantado en parque 18 aiiw, i 3 metros de alto, 34 

etnrimetrtlis de diámetrá 

CRECCYIENTO EN LAS DUNAS DEL PA1S 

San Vicente, 28 afios, 12 a 1 5  metros dealto, 16 a 
o6  oentimetroa do didrnetro. 



h b o l  de 25 metra de alto, ~rijinario de Iaa costar de 
Francia i del mar Mediteheo, cultivado tn Eumpa i 
AmCtica. Copa mas o mtnos piramidal; ramas uenki- 
ladrs; hojas largas djidas; conos eolocadoa de a trw o 
cuatra Raiw nstret;u i pduad;Ls; cree basta en ias 
dunas rnaa iridas; dcsamllo lijud 

Madera buena i rtsinma, btil para mnstnmionq etc 
En las landss de Francia M sido empleado en m8yM 

e m l a  para revestir las dunas. 

Arbd del norte de ArnCrica, cultivado en Europa; su 
mayor altura es de go metros; madera amarilla, pesada i 
resinosa; el drbal mas comun de Estados Unidos; fut  
usado en Francia para revesiir Iw arenales con bwnris 
resultados. 

PINUS STROBUS 

Orijinario de las Estadw U nidos; su mayor altura a 
de 56 metrm; copa ancha; hojas de cinco agujas t n  una 
vaina chica; madera blanda, liviana, no se raja ni se en- 
aje ,  durabk i mui apreciada; crwx en t e m a  pre- 

nosos. 
En Francia lo emplearon con Cxito para cubrir las 

d u w  de las hndas. 



Estadm Unidas; ioo metros de alto, de 3 a 6 metros 
dc diimetro; p d u u  CaIifornia Mennn~~, sustancia azu- 
carada mntra ia tw; crecimiento despacio. 
. Se M& en Francia para revestir Iw artnales. 

En Francia tmpleatom muchas especies de encinas 
para cubrir los terrenos morditos, pero los raultadori 
no han sido del tndo satisfactorios p r  el desarrollo lento 
de los drbles. h a  mejores han sido las esyccies norte 

aineri~inas QWWS d&u i Q l ~ b r i ~ s  rudm. 

RICINUS COHUNIS 

Ricino o Palma etifii 

Arbusto del Atriu, cultivado en muchas parter Pe r. 
centce a la familia de las Euphorbiaccas; hojas alternas, 

grandes. palmeadas i largamente pidadas; inflares- 
cencia racimo monoico; se eleva unos cuatro o cinco 
metros. En eiertw paises crece como planta anual i en 
otros vivaz. 
Loa gusanos de seda de la especie Bomby x cy nthia 

(de Bengala) comen lu hojas, las que sirven de remedio 
i p a n  aumentar la leche. 

De las =millas se saca el aceite llamado: Iicastorn a 
blpalma cristiii que w usa pAra enfermedada de lacilcia 



purgante, la fabricacion del jabon, Lido sulfiirieo n'ei- 
n w q  unturas, i la tintorerh para sacar el color ilrojo 

turcoir. 
Crece mui bien en lar dunas del pab: lo he visto de 

mas de cuatro metros de altura auo en las arenas m& 

vedizas i secas. 
Seria de desear que 4guien ae ocupata en Esta nueva 

industria de estraer cl aceite, porque es una fuente de 
riqueza de fAcil cultivo, coma es húi dia para muchas 

personas en la India, Italia, Francia i Estados Unidos. 

RORtNIA BELIDACACIA 

Robinia (Msamentc Ihirudi A a c h  blina) 

A r b l  grande orijinano de los Estados Unidos. culti- 
vado en Ei~ropa i America. Ramas r~rpinudas i difusas; 
hojas can muchas hojuelas ovales t impares; flores blan- 
cas en racimos cdgantes; raiccs mui rastreras i con mu- 
chos renuevos; crece en toba clase de terrenos pero 
prefiere las tierras sueltas arenusas i se desarrolla bien 
hasta en los arenal- movedizos, 
La madera es txceiente, amarillenta o vetada rojiza i 

vtrdma, dura, mui tenaz, durable i flexible; se emplea 
sobre todo en las carpinterfas, carrocerías, constnic~ia~ 
n a  terratres i navales, fabricas de miquinas, clavos de 
madera, tutores de viiías, etc, ete. 

Las flor= se usan para: esencias ammbticas, mrhtes 
con agua i azbcar, comerlas en fritura i tcRir amarillo. 
Los brotes nuevos tiñen encarnado con alumbre i negro 
con sulfato de fierro. ta corteza sirve para hacer tejidos 
i cuerdag La bajas, las flores i loa brotes nuevos ie c+ 



men por los animales, La corteza i las raices tienen prin* 
cipioa vtnenowia 
En Francia i Alemania ha ddo empleado eón mui 

buen multada para cubrir las duna i mejorar el suela, 
por las raiets i los renuevús abundantes, c o m  tambien 
por el abrta de las hajas que caen en d a  invierno 1 
dejan una crpa gruesa de mantilla que mui luego w 
vuelve tierra vejctal. 

Plantado en el pis, de dos años en baque, sc eleva 
en 6 o 7 aAm a una altura de t 4 metrris m un diAmetm 
de 8 a 1 n etntimctma 

Plantado en avenida bajo las misma$ condiciones po- 
sa en 8 aflor 14 metros de alto con un diámetro de K) 
a 22 c t n t i r n t t m  

Fuera de los d r b l e s  eitadcu existe todavio una multi* 
tud de otros, que no he calmado tn  la lista p r  su cre- 
cimiento lento, o desiirrollo dudo90. Sin embargo uatdiia 
la pena nombrar los siguientes: Cltditschia triacanthm, 
Q u m u ~  pcdiinculata, Quercun susiliflora, Quemus m- . 
cidentalis, Láunis mmphón, Caltitris quadrivalvii, Vir- 
gilia Iutea, Sophora japonica, Robinia pana- Cytisus 
laburnum, Taxdium distichum, Prunus sedtica, muchas 
espcci- de: Eudypter, Pinos, Ciprtscs, Casuarinas, 
A- PlAtanos, etc, ete 

4. OBSERVACIONES NECESARIAS 

La mejor m a n a  de recupenr Irs duna3 i poneme a 
cubicreo de las invasiones futuws, ea: 

i) Piantar unas d a  fajas de cuadros dc Daro en la 



orilta d d  mar, a donde no alcancen las mareas altas. Pa- 
ta prottjer t s m  cuadros en el primer tiempo de la exis- 
tencia es bueno sembrar ademas gran- de cebada, e t ~ ,  
a fin de evitar el movimiento de los  volad;^ invwna- 
les, hasta que la Doca t s t C  arraigada i eche guias nuevas. 

Mas eficaz que la siembra de granzas seria talvez la 
de yerbas s;rlimsas. 

2) Todo el terreno ócupado por tos arenal- st iiem- 
bra con granzas de cehda i se planta con Brbfe adc+ 
cuadm, i elejidos de la lista anterior, segun d deseo del 
propietario. Los irboles se plantan con distancias de un 
mttro sobre la fila alternando con las otras, para que 
siempre esten Im d r b l t s  en medio de o t m  dos de la 
fila anterior. Puer así rc evita, que d viento tenga ea- 

llejones en los cuales puede desarrollar fuerza i se Ic 
obliga a elevarse. 

Tambien cnnvitne fijarse en que la hileras se mIo- 
qutn verticalmente a la direccion dtt viento. 

Una duna cubierta dc este modo i protejida en la ori- 
Ha del mar, con Dota i yerbas salitrosu, no ofrece pcli- 
gro alguno i p d u m  maderas, que ademas de traerle una 
entrada no despreeiabl e, mejoran el terreno movedizo 
que les sirvi6 de base. 

En €m casos que la gran wiension de arenalea na ad- 
mita revestirlos en un invierno, se hace siempre la do- 
fensa de Ia orilla del mar con Doca i se p d e  a hacer 
las plantaciuneg parciales, protejidas por def~nsas hechas 
en los cerros vecinos. 

Al tomar un ptdato de estos desiertos p r r  revestirlo, 



es mas econ&mica tomar un ctrro o cordañ entero de 
duna i tratmjarlo con gran- i plantacionu de irboles, 
En seguida, o talvcx mejor unos dias Antes, se hacen 

defensas artificiales (vtanse btas) o natumles. 
Las dltimas conviene hacerlas con plantas puestas en 

la loma del cerro i para mas seguridad otras en las Cal- 
das, segun las ap1icriciones anteriores de la Rdmrs,  
Saes, Aiums, etc. 
Es natural que se use el Palqui i o t m  en las partes 

donde hai tdíico de animales, para que asl no se coman 

las plantaciones establecidac. 
Es mui nectsario hacer estas defensas en el c t m  o 

wrdon mas prdximo para evitar que &re se venga enci- 
ma de las plantaciones. Depende ¿t la lijereeá del avan- 

ce de las dunas que tornemos uno o dos de los cerros 
prdximos. 

M ueha mas dificil es querer plantar solo una parte de 
un cordon grande. Para poderla haccr se necesita apar- 
tar una faja del eordon que €leva la diremian del viento 
reinante i que se estiende hasta el prdximri bajo, Sino 
se toma este cuidado es casi seguro que se pierde todo 
el trabajo poque las arenas vecinas se elevan a mucha 
altura i pasan sobre las plantaciones. 
En todo caso conviene evitar esta manera de proceder 

por Iw mayores gastos i $didas de trabajo que .se pue- 
den ocasionar. Solamente cuando no ae puede evitar se 
debe hacer de este modo. 

Se dije un pedazo de la orilla de la duna, del largo 
necesario (hasta el bajo pdxima) i del ancho que se 
pude revestir. El trabajo de cubrir los arenales con 



pa to  i &bolea se hace como lo indiquC anteriormente, 
p m  el limite con los arenales hai que protejerlo con mu- 
cha prolijidad. Para este objeto se debe empltar cercas 
vivas, ron preferencia de arbustos a Arbola de hojas 
persistentes que st colman paralelri al lfmite de la faja i 
se plan tan en distancias de cinco 4 d i a  metros, de cuan- 
do en euando, unidas por una cerca trasversal, El nbrnem 
ro de lar cercas depende del peligro que ofrece el terre- 
no vecina, p r o  crto que en ningun caso se necesitan 
mas de cuatro i en muchas partes bastará con una. 

Cada vez que se empieza a hacer un trabajo de este 
jknem se debe efectuar con el proflsito de tomar otra 
faja en el aAo entrante hasta concluir con el cordon, p r a  
no esponerse a las invasiones futuras, o a lo mdnús se 
debe mejorar las cercas i aumentarla cuatido se ve que 
puede haber peligra 

Todo el secreto de la recuperacion de las dunas esta 

en el revestimienta p r  medio de las siembras, porque 
la arena no puede correr cuando est i  cubierta de pastos. 
La wjw +a para empezar estos trabajas w du- 

pues dd primer aguacero en los meses de Ahril i prin- 
cipios de Mayo. 

Las si2&m de =hada se hacen botando la semilla 
i enterrdndoli ton rastrillo, asirdon o arado para que d 
viento comun no se la lleve. Una vez salida la primera 
hoja, de unos 6 a 8 centlmetros, evita que tos voladeros 

corran i la tapen, Llegado este tiempo se vuelve a sem- 
brar las partea que tcdavia han quedado desnudas por 
haber sido tapadas con una gruesa capa de voladems. 
Con eso desaparect todo peligro. 



'T 

h drdo&r se plicdtn plantar y a sea con a sin raiz, 
pero cuando ha¡ suficiente nbmem conviene preferir los 
que tienen raicts. 

Cada estaca se debe enterrar unos treinta o cuarenta 
centirnetnn i los drbol- de raim se plantan unos ditr 
o veinte centimetrrrs mas profundos qut dt mstumbrt, 
para que no mreecan de la humedad suficitnte aun en 
1- t i e m p  de 1a mayor sequedad. 
Las distancias en las cualcs se d o t a n  los hrb les  m 

deben exceder de un metro i las hileras deben ser colo- 
cadas alternativamente para que el viento reinante na 
tntucn tre callejones que le puedan servir para ammular 
su fuerza Una vpz que l a  drblcs  sean mas altos, se 
pude cortar uno por medio i entbnccr queda al gusto 
de eada una, dejar el bosque alternando o en cuadw 
rectos. Pero es indispensable mpmr para esta medida 
basta que el crecimiento de Ios hblcs 10 exija, 

LAw irboles qils se producen be estaca son natural-, 
mente Ios mas eton&rnicm, porque admiten usar los que 
se cortan ¿e los bosquu ya crecidos para formar plan- 
taciones nuevas, mucho mas estensas, con et inismo ma- 
terial. 

Tambien son pmveehasns todos loa drblw que espi- 
den vktagos, pero tampoco hai que despreciar 10s que 
se ciiltivan de semillas que crecen Iijero i dan excelentes 
maderas 

Donde el viento desarrolla mucha fuerza e imposiW- 
lita un trabajo sencillo, se procede a la formacbn dc 
cuadrm de diez a veinte metros hechos dc cercas muertas 
o vivan, Ante dc sembrar i plantar irbólts, para evitar 
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las +r¿ida considerables que pueden masimarlús m- 
p r a l w  dd invbrfio. 

XIV. PLANTACIONES EN CHANCX) 

Antes de cntnr en detalles de los tmbijor que he 
cftctuada en la pablacion i en las partw rurales de 
ChancoD me permito hacer aIgurias okwaciont~  sobre 
este pueblo pam su mejor téconocimiento. 

Chanca está situado en el 3s0 45' de latitud i en el 
7 10 22' de altitiid o sea cn el deprtamen to de Caqdnes,  
de la provincia de Maulc, a distancia de mas de una legua 
de la costa Para las personas que no se acuerdan, dado, 
que existe en la Cdmara una solicitud mui bien memi- 
da en b cual el pueblo de Chanco pide ser elevado a 
departamento por el nilmero de habitantes que reune i 
por la importancia grande que posttn sus productrrs i IGS 
terrenos fkrtilcs que lo circundan. 

El priebto esta ascntado sobre una altiplanicie que di- 
vide un valle en cuyo fundo corre d estero Chanco. Lm 
campos, mmpurstos anteriormente de lomas i vega 
mui pastos;u. en laii cual= abundaban las yerbas mas 
tiernas para loa animal- vacunos i que daban el nom- 
bre a tos famosos quems, estín hoi ¿¡a en d lado del 
mar completamente destruidos por la invasion de las 
arenas. Las dunas ocupan aili una atensicm de mas o 
rnhnos I 2 leguas de largo p r  una o dos de ancha Sin 
embargo I t s  queda aun mucha temno fdrtil. 
Lm r,qi 7 i medio kildmetnnr cuadrados, que v e r 4  



el nuevo departnmerito, son suelos de costa que, aunque 
de nilos, son los mejores que tiene la Repdblica i sc 
vende la tuadra entrt 2m i 1,- pesos. Una tuadra, 

cultivada produce mas O mtnos 40 fanrgas de trigo, 270 

saco9 de papa, 50 h e g a s  de lentejas i b fanegas de 
cebada. Adtmas se da mui akindantt el mait, la linaza, 
los garbanzm i todas las clases de !cgumbr~. i  húrtalid 
zas aunque Iwi h a b i t a n t ~  se dediean poco a su cultivo. 

Por la rica clase de sus terrenos se ocupan p x o  de la 
crianza d i  los animales I no manejan casi m- que las 
necesarios para el consumo personal i el servicio de los 
trabajas agrlcolaa 

El pueblo posee en la parte urbana I 5 cuadras com- 
pletamente edificadas, sin contar las muchas ya tmpeza- 
das en los suburbios. La mnstruecion de los edificios ts 
en parte de ladrillos, adoba i tabiques, q u n  la m- 
tumbre del pis; el nilmem de habitantes pasa de 2,3m 
que se dedican al comcrcio i a la agricultura. Hai dos 
s u d a s  clc instruccion primaria con una asistencia de 
mas d e  den alumnos diarios cada una. En la misma po- 
blacion existen r6 tiendas qut tienen relacion con Val- 
paraiso i Cancepcion i manejan cada una un siirtido de 
I 5 a m mil pesos Ademas hai 20 despachos i baratillos 
surtidos 

Todo el departamento se comporidri de mas de 20 

mil habitanta que viven, en su mayor parte, en los te- 

mnos rurales, p a a  las pmpiebades a t a n  rnui divididas 
i existen mucha aldeas chicas ecin casas bien formadas. 

El caracter de los habiuntm, me es grato observar, 
es patri&rico, formal, trabajador, ddcil i honrado i la es- 
tadistica criminal cornymbxi 10 dicho. 



Me resta decir que existen varios yacimienios c a r b  
niferos que, a musa de la falta de un krrricarril, no han 
sido wplotadw tódavia. 

Las piantaciones en Chaneo no han sido emprendidas 
bajo los auspicios convenientes cn lm cual- se debe 
empezar un trabajo que K hace por primen vez en el 
pair Pues cuando sali de Santiago ya -taba el tiempo 
del invierno mui avanzado i los fewocarriles se habian 
cortado en varios puntoB. Por eso necesite un viaje de 
tres dias para llegar a la pblacion i arribé simplemente 
acompaiíado de un aparato fotogrdfico sin quipaja (ni 
el quipaje personal). 24 horas dupuea, par m d i o  de 
una escritura pilblica, era dueiícrrepresentantc be un te- 
rreno u r h n o  de 672 meir- de largo i de 265 metros 
de ancho i ademas de 4 2  kildmetros cuadrados de terre- 
no rural entre dunas i vegas, gracias 4 espiritu patri6- 
tim i elevado de lw hibitantes de Chanco. 
Mi primer trabajo fuC evitar el trdFico en un terreno 

en el cual cada pisada era un perjuicio i por esa me =u. 
pC en mover las ceras  cxiscentrs i estenderlas atravc* 
sando varias dunas hacia llegar al bajo mas pr6xirno. 
Asi obtuve con el tiempo un espacio de mas de veinte 
cuadras completamente cercado, 

A la v a  tnrC de poner una espacie de fortificacion 
entre las vastas dunas de la costa i d mrdon urbano 

que rcpult~ba las u s a r  Elejl el cerro que proveia e1 
eordnn con arenas i lo revesti con hiltras o cercas de 
Ratonera. 

E n  todo este trabajo he necesitado un hrgo de 655 
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metros de Fbtoiiera coii un aiicho que varia de lo a i 5 
ceniimetrrn, 
La Ratonera ha sido arrancada de las vegas de los te- 

rrenos de tierra firme, con todás las raices (champas), 
p r  m d i o  de aoadonu i tuve el cuidado de en ttrrar- 
la unos cinco a diez centimetm mas de lo que estaba 
Antes. 
No puse abúnú nin~uno i padC las hojas a una altura 

de io a i 5 centímetros. Hoi dia tengo la satishccioa 
que d a s  las plantas han arraigado i han echado brotes 
de 58 ccntimetms, despues de mes i medio de plan+ 
tacion. 

Contando con una ¿istai,cia de io cuadras, se puede 
decir que cada carreta necesita un trabajador que saca 
Ratonera i la media tarea de un hombre que la plante 
Naturalmente se necesita vijilar tl trabajo para que se 
saque la planta con toda la rait (champa): qut el sureo 
abierto sea bastante profundo p r a  enterrar 1- plantas 
unos cinco o diez ctnrimetros mas de 10 que estaban 

Antes, i que el pasto mrC bien pisoiieado con la planta 
de loa p i b  
No he podido vijilar bien a los trrbojadom a causa 

de las granda distanck (puco pasaron de 2 0  cuadras) 
i de loa md!tipltii u t m  irabajos que se ataban tjecu- 
tando en distintas partes; p r o  puedo deir que Iw 655 
metros eorridoa que plantC me costaron 52 psos. Tuve 
que pagar 50 antavor diarica por un trabajador Bojo i 
un peui diario por una carreta & talvez cinco guintalc~, 
porque las carretas son aqui chicas, pésimas i habia nc- 
ctsidad de atravwar largas distancias en dunas movcdi- 
t u  Sin embargo no c m  haber gastado de mas por d 



terreno que he recuperado, que tiene una superficie de 
i& metros de largo por 85 de ancho. Adema, he puesta 
mn eso una especie de fortihcadon entre el mdon ur- 
bano de dunas, que pujec un largo mayor de 5 0 0  mc- 
tms, i I Q ~  vastw arenales que estan por avdanzarst so- 
bre ¿L 
La primera divisian de defensa la hice por medio de 

una hilera de euadm de io m e t m  brdados con Rato- 
nen, en seguida tomC todo el largo de Ia lom, de Ia 
cual traed, cada 2 0  metros, una m p i e  de abrazadera 
hasta el plana 

T d m  tstrrs cuadros han sido sembrad- con cebada 
por medio de azadones i rastrilla de mano, porque el 
espacio pcqueiio de cada c d m  i d gran declive que 
tiene esta duna en 1- costados no mc permitian usar el 
arado i el rastrilb comun. 

Des)iuts de este trabajo dedigud mi tiempo a estable. 
eer un camino que atraviesa el cnrdon urbano i conduce 
a una casa fiscal que deslinda con tl i La cual me fu6 ce- 
dida por el latendente rriror Zafianu. 
Es sabido que cada camina sobre una duna alta ts 

sumamente pe judicial F r  los dernimbes que musa cada 

pisada en las arenas movedizas. Necesitaba este camino 

urjmtementc pan d buen rervicio de lar plantaciones i 
lo fcirmC primero urn palas, mUtiCndokr a seguida mn 
guano de utnller-iv~ Me f j C  mucho que lu dos orillas 
estaban bien oreguradas i que en el medio del a m i n o  
habia un bajo que sirve de desag~e. De ata  manen 
poseo ya un camiiio mpletamcnte estable pn el tilñ- 

co de a pid i do a caballo, sin d menor iemor que el 
cerro se pueda derrumbar i perjudicar al terreno vecino 



como tambien las planracioiics i siembras que en tl se 
efec tiIan. 
En vista de que lw bbdes-,que me habia cedido la 

Quinm Normal i que mmpd al criadero de Los Guindo4 
no podian ser trasportadas, me proporciont estacas en 
el vecindario para cubrir luego la parte del terreno que 
deslinda con las casas del pueblo. Las plantas que pude 
obtener eran: Alamo pido, Alamo camun. M imbrc, 
Sauce triste i Saum, las que mEqd en bosque i en ave. 
nidas. Ademas de estos plantC Palqui i otros arbustoa 
indijenas. Antes de proceder a la plantacion sembd cc- 
bada, siguiendo iiirnediatamen te despues con la f~tmacion 
del hsque  i al fin deparraind una mezcla de granras 

entre Artmles ya colmados, Poca días mas tarde bmtb 
la cebada con mucha fuerza. 

Las lagunas invernalcs que se habian formado al pib 
de los cerros i entre las dunas me mdestaron mucho, 
porque me imposibilitaban para hacer las plan taeknes en 
el lugar que ocupaban, como tambien en el terreno vecina. 
Por eso hice abrir grandes acequias para vaciarlas. L a s  
aguas naturales, que se deslizaban sobre los planas en 
un ancho de mas de una cuadra, las estrecbk i las obli- 
guC a correr en una lw  cuyos bordes pmtcji can raieea 
de rornasa, chkpica, pichoga i ramas. La canalitacion 
salid buena i resisteiitt i obtuve mucho terreno en punto 
de plantarla 

Acabado este trabajo hice un viaje a Peiluhue para 
protejer la orilla del mar de la invasiim de las arenas, 
p r  medio de planacianto de Doca (Mmmbryanthe 
mum). 

Hice arrancar esta planta con las manos i admitI guias 



de diez ccntimetrírs hasta un metro, las cuales fueron 
acomdadaa en chiguas, de tal manera que las cabezas 
quedaron tn la orilla i la parte cortada en el rncdio i 
cubiertas con un poco de arena bbmeda. Me resta decir 
que u d  un pedazo de lona para pmejer las planm de 
los cordeles A lomo de mula R Ilev& esta carga estraña 
dos leguas mas ai norte a la desembdura del riu 
Chanm. 
Llegadas Ia plantas fueron inmediatamente amonto- 

nadas i tapadas con arena. Siguiendo una linca paralela 
a la marea mas alta i un p mas arriba hice abrir un 
surco con un d o n  trabajando de lado, 

A este herido triangular dí una profundidad de 12 a 
I S ceiilrnetms, Tra niha ie a u p n  en poner las , 
guias una al Iado de la otra, bien juntas i no ptrmiti que 
sobresalieran mas que cabezas de cinco a diez etnti- 

metros. 
Otro trabajador con azadon ae ocu@ cn tapar el surco 

otra vez i apretar la arena con la planta del piC Traba- 
jando dc esta manara hemos podido formar una fila que 
tiene mas o mtnm una media legiia de largo, En un 
espacio de talvu t k  cuadrar se han puesto dos filas 
paraleras i en otro pedazo de una cuadra se han colocado 
t ra.  

Con cada carga de Dwa se cubre una fila de POM) mas 
de una cuadra de larga Los dos trabajadores i tos treJ 
nifios que tenia, eran iuficientcs para plantar quince 
cuadras de largo o sea mas de kildmetm i medio en un 
dia. Tuve que pagar setenta centavos par cada arga 
puesta en el lugar del destino, pero creo que en circuna- 
tancias normales se puede conseguir una rebaja consi- 



derabie Sin embargo, ha sido para mi un trabajo suma- 
mente eeonbmico porque la pmteccion de esta nidio 
legua me ha costado un prxo mas de catorce pesos El 
mejor dia para esta clasc de trabajo es despues de una 
lluvia p q u t  la arena se pude cortar mui fAci1mente i 
no st pierde tiempo con los derrumbes del surca. 

Al 6n de mucho esperar llegaron los A r b k  que ve- 
nian del norte. iPero en que estado? iDaba lhtima verlos! 
Algunas especies, como por ejemplo los eucaliptos i va- 

rias clases de cipreses, llegaron completamente: cocidos i 
solo una pquciía fraccion era aprovechable todavia. La 
culpa de -te rcsullado desastrozo fueron los temporales 
i las lluvias que interrumpian el tdico i daban lugar a 

podrirse d embalaje durante el camino. En -el mes que 
dur& el viaje, por mui bien que 1- acomodaran en la 

Quinta Normal, no podian h a k r  llegado en buen cs- 
tado. 
No hai qut lamentar mutho las desgracias qut ya pa- 

saron i por eso puse luego mano a la obra; en un esp. 
cio de dos semanas tenia los 3 j, f oo dcbolts plantados 
Fuera de otros tantos arbustos indijtnas. El trabajo se 
crfectu6 con ayuda de un jardinero jbvtn, un mayordomo 
i unos cuarenta trabajadores, Las plantas de hojas a- 
ducas, cnmo cambien loa cipreses, loa hice plantar inu- 
gm, aunque Iltgamn en mal tstada, par si amsa brota- 
ban, pero d tiempo de la primavera nos demostrad 
cdntw aicanuran a llegar v i v a  

Laa especie3 que m i M  del n o m  eran: Ciprtsti, Eu- 
~ ~ I y p t o ~ ,  Casuarinaq Robinias, PlAtanos, A- Enci- 
nas, Alamou pta teados, Alarnos dc Cmlina i unos púew 



ejemplares de otras plantas. La mlcccion no correspon- 
dib bien a mis dtstos p r  la cantidad de cada especie, 
pera lo principal era que son Arboles fhilts de arraigar 
en dunas. 
El niimtto de plantas que se pueden eoiotsar t n  un 

dia w mui variable i depende de la tuerta del viento 
que corre. Mas o mdnm se puede decir que en un dia 
de completa calma i sin calor alcanzan 10s trabajadores 
a plantar tres veces mas que en un dia de fuertes vitn- 
tos. La causa ¿e esta diferencia es la dificultad de abrir 
Im hoyos i de sujetar los d r b l t s ,  pues tuvimos que divi- 
dir el trabajo de esta manera, cuando mrria viento: un 
trabajador abria el hoyo i otro esperaba para poner el 
irbol. i sujetarlo hasta que estaba enterrada En un dia 
de catma st divide d trabajo de mui distinca maneta, 
porque se necesitas dos para abrir los hoyos, un tercero 

-para poner los árboles i un cuarto para taparlos. 
Tres mues despues de mi llegada eanclu~ los traba- 

jos, pem no he tenido mas que algunos veintiocho dias 
apmvechables i aun en &tos Ilovia en parte, 

Mucho me tuve que demorar por la falta de materia- 
les i si no hubiese sido por el patriotismti de l~ vecinos, 
que m t  prestaron di, lo que me faltaba, muchas vtces 
en perjuicio propio, no hubiera podido concluir el tra- 
bajo sin mayores iiicmvenientcs. 

El resultado final de mi estadla en Chaneo tl si- 
guiente: 38 cuadrar de cerca. de lu cuales ocho porna 
siete hebras de alambres, una canalizacion de 25 cuadras 

i media de largo; una siembra de mas de i 8 cuadras con 
cehadd; la ptantacsion de mas de rm,úoc~  irbles i arbus- 



tos; trabajos de Doca en la misma aritla del mar i de Ra- 
tonera; siembm de alfalfa i vicia villosa; un plantel de 
entudio i un arbrttrum tmpezado; la formadon de un 
conaervatorir, de unos 32 metros de largo; la compra de 
4- brbalcs i de materiales. herramientas, instrumen- 
tos, semillas para cria, mas de iwooo hbolu; gasc~ 
mccicirur i sueldos, 
im fondos que tenia a mi dispieiun eran 3,- pc- 

sm, i coa em se han protejido Ias casas de1 pueblo, i se 
han recuperado mas de veinte cuadras; pro falta seguir 
adelante w n  J trabajo hasta llqar con los bosques a la 

misma orilla del mar. 

XY. GOh'CLUSlOS 

No puedo concluir este modesto estudio sin hacer al- 
gunas abservacionea que deben ser de un interes jeneral. 

Nos hemos descuidado con 10s grandes roces que se 
efectuaron para cultivar el suelo. Hoi existen muchas 
faldas pandas i desnudas que no se prestan para una 
csplotacion lijcra. Estas se derrumban, hacen formar 
grietas e inutilizan los terrenos vecinos i cultivables 
Es preciso que nos preocupemos de revestirlos con 

Eueslyptos, Alarnos, Pinos i otmr &bola segun la dase 
del terreno; mi sacaremos un pmvccho de las faldas in- 
servibles, evitaremos la ptrdida de tierras cn el interior 
i el aumento eonsiberable de las dunas en la costa. 
hi arena han avanzado con una tijerua de % a una 

cuadra p r  afio i en 10 futuro tenemos la cspectativa de 



ver ac Jmar la marcha por el aumento considerable que 
de su mimero, mn -usa estos d e m m k  

E n  la provincia de Arauw mzdn las minas de corbon 
de Ltbu lm amagadag dntu de d i u  ofios; en seguida 
sepultadn la poblaciun. En Yafiez estan las casas me- 
d i a  enterradas i el f e r r d l  proyectado i aprobado 
tendd que luchar m n  la invasion. 

En la provincia de Ccmcepcim t€cgar;in los voladems 
31 rio Andaiicn, que ?os arrastrará al puerto de Tala- 
h u n o .  El interior de la provincia sufrirá horriblemente 
por las arenas que h a n  el tio Claro, Laja, ltata i 
Bio bio. 
En la provincia dc Maiile ae perderán varias ealttas 
En la de Talea desapareced d pueblo Putd i varios 

OtToS. 

En la de Curid se perderán las vastoi campos veci- 
nos a Wico (nuestro mejor puerto militar en lo futuro), 
cuyo canal ya esa inundado par la arena i las mejores 
i vastas salinas naturales de la Rtpdblica dtsapamcerán 
con d tiempo. 

En b de Colchagua sufrirA Pichilemu, T o p a l m a  i 
Matanza 
En la de Santiago se perdtdn temnor mui fbrtiles 

de la costa Las casas del puerto de San Antonio esta- 
d n  en mas o mbna diez aAos tn ptligrr, de = sep & v 
das i el futero ferrazarril no tendrá que luchar ton los 
vdadtros de la orilla del Maipo? 

En la de Valparaiso st unidn las dunas de Concon 
con I P S  dei puerto de Quin teros, al cual se pima llevar 
un femarril. 



- 
E n  1a de Aconcagua se juntarán las dunas del norte i 

sur de Lms Vilos pára amenazar el pueblo. 
Estas son las eaprctativas, poco haIagñdoras, que tt- 

nemos para el futuro. 
2Es posible que esperemos con lors brazos cruzados 

hasta que st cumplan los estragos que ya tstan a la vista? 
Me parece que n a  Nosotros debemos poder dar cuenta 
a nuatrús nietos del largo i angosto territorio que tene- 
mos i asi como defendemos el lado de la eordiller;i 
con armamentos, dtbemos tambien tratar de conservar 
nuestras tiems ftraces de la costa 

Es preciso que nos unamos para defendernos en cuanto 
sea posible 
No debernos espemr túdo del Supremo Gobierno, 

porque d litoral es tan demasiado largo, que solo en al- 

gunos puntos de la costa podd  p n t r  criaderos de Arbo- 
les, para defender las panes que pos el momento estan 
mas amagadas, En todo el resto seran los particulares 
1- que deben tomar 1a iniciativa. 

El Supremo Gobierno puede ayudar eficazmente con 
ensayos pdeticos de todo j4nero en los criaderos que 
habd que establecer, i pude influir coa publicaciones 
apropiadas para eristííar los mttdas mas segures i eco- 
n6micos. Tambim puede dictar rcglamcncrw espedales 
pan protejer las plantaciones i siembras hechas tn  la 
arenal= 

En fin puede hacer b mismo que lcw Estados de Eu- 
ropa i Norte-Amdrica, pero d mayor esfuerzo practico 
cae sobre los p a r t i c u l m  

Por eso movimiwnos i unidos defenddmmoos a tiempo, 
Antes que la ruina aumente. 



HE. R E S ~ ~ M E N  

El estudio wbre las dwrraf ~sfruui~rm nos demuestra 
que su existencia data del tiempo que se ha empezado 
a labrar la tkrra. La tstcnskn que ocupan han sido 
provincias enteras en diversos pises, El alto de los 
cerros sube hasta I &  i mas m e t m  El avance anual ha 
sido de mas de 25 metros, h a  perjuicios causados fueron 
enormts, i muchas poblaciones han desaparecido, d e  las 
cuales hoi solo sobresalen las torres de las iglmiias. h s  
primeras iniciativas para mrnhatir las dunas las tomd 

Francia en 4786 i luego despues sigui6 Alemania, i has- 
ta lori paises mas modernos como Estados Unidos se 
han visto obligad- a hacer grandes trabajos de defensa 
Los rnktdw que se emplearon han sido distintos en 
rudos los paises i por t s r i  debemos acomodarlos al clima 
de nuestro suelo. Las plantaciones hechas han sido pro- 
tejidas por leyes i reglamentos apeciales. El dxico al- 
canzado tu& cspt¿n¿ido i húi se cultivan en las antiguas 
dunas: Arbotcs frutales, vihas, papas, i verdutas que tiel 
citn fama. 
El d j e n  dc &rs dwmu c h ~ t r a r ,  es el cultivo de las 

tierras i el roce dc los bosquc3 i mddanog sin limite 
alguna 
La kisttwta db &r,r d ~ m  c r b i b  comprueba, por los 

autores antiguos, lag cartas hidrogrdficas de la marina i 
la tradicion, que no hace mas d t  unos 70 a I m aRos que 
las poseemos. 
La &sm;Pci~rr  ds Inr d u w  nos hace ver, que en las 



d i  de mucho viento toman los voladcm una fuerza 
elemental que no se sujeta ni m tercas de ramas o m* 
blas, ni con cgsas ni bsqu- 
La dirucidsr & k unrcar #i la del vitnto reinante en 

cada lugar, pero cotP sujeta a todos Ice cambicm que con 
¿l pwden sobrevenir, 
Las WURUS mn de color blanco, cuando p w e n  ti 80 

hasta d 99 p r  citnto de sílice a mas de un pcico de 
potasa, fhfom, cal i magnesia cuym cantidad- vedan. 
Las ntgtas se componen del do hasta el 70 por ciento 
de arena f e m i j i n a  i de las sustancias ya indicadas. Las 
dltimas playas ocupan 555 kil6mttroa de largo de nues- 
tro litoral i son mucho mas ftnilts que las blancas que 
solo se estienden 250 kildmetms en 1a costa dd centra 
de la repdbliu 

El uwirt# & dk Años varía de unos pocos metros 
hasta i mas cuadras en cada temporada, segun la 
configuracion del temno i la fuerza del vientú El t6r- 
mino medio de la lijereta es mas Q mdnos una cuadra 
al ano Kgun las cartls hidragráfia de la marina i las 
ttadiciona verbala 
Lu u$##- & h ei.bmt&$ de la costa en d etntm de 

la repbbliu u de mas de 422 I ,5 kildmrtm cuadrad- 
o sea de un tamaiío igual a1 de 1a provincia de Valpa- 
raim. 

Los pljwirws ocu&ms&w non enormes, p q u e  las 
duna ya poseen una cstension de t e m o  ¿e un valor 
da 88.65 1,500 pesca, que aumentan en 362 kildmetros 
cuadrad- por ~ b ,  qtie es casi lo suficiente para formar 
un departamento de Valparaim. 



Lar &/m kh en di* ,  han sido insuficitate~ 
p r  mas numtnisos que f m a ,  a causa de la falta de 
union entre 1- vecinodi i de Ii deficiencia del mttodo- 
La w j d h  nalwrd de las dunas enscna cudles son 

lag mejorrs plantu indijenar pan ddendare de la in- 
uasion. 

Lo dtftilra d b  debe hacer* con plantaciones i 
ytrbaa ditrosas i pastúi adecuados en connivencia con 
la formadan de b o s g u a  

Lar #hit- & Chw@ demuestran el éxito p k -  
tico con d revestimiento de los arenales. La cebada 
m c e  admirablemente, las Arbks, aun los de estaca, 
-tan amigadw i brotan. 

E n  Lo cmci~~im vemos que no hai provincia, cuyos 
principalca punta de la costa no esten prbximoa a sufrir 
i cuilcr lon la medidas que se pueden adoptar par d 
Supremo Gabierno i los particulares, 

Al entregar este modesto estudio a la publicidad. rue- 
go a los seí'iorcs l ~ t o r c s  que lo juzguen con clemencia, 
porque no w J iinico que he ekctuado en tste tiempo 
i no he querido que sea un trabajo completo i acabado, 
sino la puerta por donde tientn que pasar dar, para 
salir al terreno de la esperieneia i de la prbica. Estas 
nos trae& miícbas novedada i agradabla sorpresas, 
como tambien algunas amargas macfianras. 



Talvez he  escrito ciita obra ¿e una manera mui seea i 
en un a~tel lano defectuoso, porque es et producto da 
las noches en Chanco desputs de una tarea diaria, hanú 
pesada; en la cual hc tenido que dtstmpchr a 1 i  v t4  

los papeles de dirijcntt, mayordomo, inspector i simple 
trabajador. 

Impulsado de muchas parte para dar a luz un tmba. 
jo de este jCnem i tn vista de que no exiJte una obra 
paredda en castellano i de la urjente necesidad de que 
cada propietario de la costa tenga un guia, que la 
pueda encaminar, me m l v f  a ceder al deseo de 1- 
muchoa intcrtsados, aunque en Chanco no tenia mi bi. 
bliotcca. 

S& que no he hecho mencion de los vascos arena- 
les de Ausinlia, Afriu, Asia i muchas partci de AmC 
rica; que la vtjetacion natural de nuestros desicrtwr no 
cota completa; que d a v i a  se pudiera alladir una canti- 
dad de plantas forrajeras i iortstalu del estranjero, las 
que m producen tambicn en las arenas; que faltan algu- 
nos detalles i particularidades secundarias, como datos 
estadistieos de nuestras dunas. No he querido escribir 
una historia de 1- desiertos arenmas del mundo entero, 
ni un testa de btdnica indijena, ni un manual de agri- 
cultura, ni he querido unsar a los ltetorw con datos de 
importancia secundaria, sino rrrostmr h # w ~ t u ,  que de* 
btmos atravesar todos si queremos hacer algo en -te 

sentida 
Si hai Alguien que desee poseer mas detalles, para 

efectuar un trabajo prdctiea, lo atenderé cQn mucho 
gum en mi ofieim en el Ministerio de 1 ndunria i en 



c m  que no resida en Santiago, le contesiaré por w- 
trica 

iVdad h o j a  sud- i que el suvicio a que vais desi 
tinadas, comspndan a nutstras oecesidadtsl 

Santiago, Sttiearbrc q de E- 
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. . . . . . . . . . . . . . . . . .  Salvia r i t  
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Sandillon . . . . . . . . . . . . . . . .  114 
SPrcilla . . . . . . . . . , . . m . . . .  113 

Sucecásplm . . . . . . . . . . . . .  1 5 1  
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S e d e l l i  . . . . . . . . . . . . . .  143 
Siemprdva . . . . . . . . . . .  108 

Sietemmises . . . . . m . . . . . . . . .  IEO 
Simaron a. . . . . . . . . . . . . . . . .  110 

Sma . . . . . . . . . . . . . . . . . .  77 
. . . . . . .  r b € a f i ~ r i . m í r  132 

Tagua.Tagua . . . . . . . . . . . . . m .  116 
Tamariz . . . . . . . . . . . . . . . .  152 

. . . . . . . . . . . . . . .  Tchornorro. 155 
Ttmbldtm . . . . . ~  137 . . . . . . . . . . . . . . .  Tembladcrilli 115 

Temu. . . . . . . m . . . . . . . . .  110 

Tque . . . . . . . . . . . . . .  lag 
Tqucl.Teque1 . . . . . . . . . . .  116 
Tetilla . . . . . . . . . . . . . . . .  117 
Tilco . . . . . . . . . . . . . . m . .  r i i  
Tinel . . . . . . . . . . . . . .  113 
Tique . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1- 
Tamatdllo . . . . . . . . . . . . . . . .  91 
Tomatillo . . . . . . . . . . . . . . O .  9 
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U~~ CLO . . . . . . . . . . . . . . . . . .  atd 
Ufli . . . . . . . . . . . . m . . . . . .  a03 
U W  . . . . . . . . . . . . . . .  118 

Uvilli . . . . . . . . . . . . . . . . .  I r 2  

Vttknr . . . . . . . . m . . . . . . . .  118 

. . . . . . . . . . . . . .  V e m h I Q . .  118 
Vinrgrillo . . . . . . . . . . . . .  ~ a b  
Violeta del compa . . . . . . . . . . .  118 
VimVir a. . . . . . . . . . . . . .  r r g  
Vimaga . . . . . . . . . . . . . . . . .  123 
Vqui  . . . . . m . . . . , . . . . . .  III 

m b l u l e ~  . . . . . . . . . . . . .  iro 
Vmntm . . . . . . . . . . . . . . . C .  tp5 



Y8q~iL . . .  
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ii Ii * d a .  . 
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1 Dwrrar(n0nibr e). m , . . . . . . . .  21 

I C  Driwestronjms . . . . . . . . . .  22 
111 O&ciir(de l ~ s d u n u d t l  el , . . . 28 
IV H/J~u#u . . . . . . m . . . . . . .  31 
V Dtmjkrkn . b . . . . . . . . . . .  36 . . . . . . . . . . . . . .  VI Dii#&* 43 

. . . . . . .  VCI Ar8aa (compieim)+ 46 
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b ri morradomi . . . .  S4 . . . . . . . . . . .  R n ItiZ- 9Ú 

3 1. d e l a m a  . . . . . . .  . IOI 

A I. Iclimaa de la wcna . . . . . . .  1 0 1  

1 S 



B Yabmdcloump.  . . + + 

4 Plmtaa dt lar vega3 . . . 
5 $1 ocasionales. + . . 

A m lefioaasmasionalca. . 
B H hcrbbuos . . . 

XIII fifexsbs d d ~ .  . . . . . 
I m artificiales. . .- . . 
2 naturales. . . . . 
A Agua8 . . . m . . . 1  

B Y c i b  indbnu. . . . 
C Planha ldwor indljenaa . . 
3 11 mtranjtras. , . . . 

A r iralitmms. . :. 
R Pmtos tstranjm . + l 

C Yerbas atmnjerm . . , 
D A b l n  i arbustor . . . . 
4 O b w d o a u  is6emrian . . 

XIV PCiimftwhws m Chuiina. . . . 
xv C P d & w . . *  . . * . m  

XVI Rrdñry* . . . . . . . 
Efl9p.  , l . , . . . . 
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Embancamienio 
de las Playas 



+ Cerro f irmado por guinchus s e c a  

Cerro con p/mlrciorr d& rsioners. 








